
 التخلف والتنمية الاقتصادية والاجتماعية
يعدّ مفهوم التنمية من المفاهيم التي حظيت باهتمام كبير في الأدبيات 
الاقتصادية والفكر الاقتصادي، وذلك منذ منتصف القرن الماضي، وذلك بعد 

الدول النامية نحو تنفيذ مشاريع تنموية اقتصادية كبيرة تهدف إلى أن اتجهت 
تعزيز أسس ومرتكزات التحرر من نير السيطرة والاحتلال الأجنبي الذي 

 كانت قد رزحت تحت سيطرته لعقود طويلة من الزمن.

 مفهوم التنمية والنمو:

رات لعملية شروحات وتفسيلقد اجتهد علماء الاقتصاد والتنمية كثيراً في تقديم 
، وقد جرى التمييز بين كل من مفهوم التنمية هاوشروط التنمية وماهيتها
 ومفهوم النمو.

 :Developmentالتنمية 

هي انقلاب جذري ونوعي هادف وواعٍ يطال جميع البنى الاقتصادية 
والاجتماعية والثقافية، ويدفع بها نحو مستوى جديد، تمتلك من خلاله هذه 

على الإقلاع والنهوض البنى القدرة على النهوض وامتلاك القدرة والديناميكية 
رة في المجتمع، الشامل على أساس تعبئة الإمكانات والقدرات المتاحة والمتواف

عطائها  وذلك بهدف تغيير طبيعة البنى الاقتصادية والاجتماعية والسياسية وا 
محتوىً ومضموناً جديداً من حيث الكمّ والنوع، مما يؤهّل هذه المجتمعات 

  للتواصل واللحاق بركب الحضارة والتقدم.
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 : GrowthEconomic الاقتصادي لنموأما بالنسبة ل

ي شاقولي في الدخل أو الناتج الإجمالي خلال فترة كمّ فهو عبارة عن تطور 
 بين النمو والتنمية وفقاً لما يلي:زمنية معينة، وعليه يمكن التفريق 

 النمو الاقتصادي التنمية الاقتصادية
 .مفهوم كمي ونوعي  مفهوم كمي فقط. 
  يطال جميع المجالات والأبعاد

 السياسية والاجتماعية والثقافية.
  الجانب أو على البعد يركز على

 الاقتصادي فقط.
  عملية واعية وهادفة وتحتاج إلى

 تخطيط وجهد.
  عملية قد تحدث بمجرد الصدفة أو

 نتيجة معطيات عرضية وطارئة.
  تحتاج إلى فترة زمنية طويلة حتى

 ملامحها )الأجلتظهر نتائجها و 
 المتوسط والطويل(

  لا تحتاج إلى فترة زمنية طويلة وقد
سنة واحدة )الأجل تحص في 

 القصير(.

 :Social Developmentأما التنمية الاجتماعية 

تعرف التنمية الاجتماعية بأنها: عبارة عن عملية دينامية معينة تستهدف 
تغيير خصائص البيئة الاجتماعية ومنظومات القيم والأفكار الحاكمة أو 

حلال منظومة مفاهيمية  منها وأكثر قدرة مية أخرى أحدث ي  وق  المسيطرة، وا 
على المواكبة أو الاستيعاب أو التكيف لتكيف لخصائص العصر وشروط 

 الاستفادة منه والإسهام فيه.
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ذا كانت الضرورة تقتضي بعد استعراض المفاهيم السابقة )التنمية  وا 
الاقتصادية والاجتماعية والنمو الاقتصادي(، أن ندرس أهم النظريات 

نه بدايةً، لا بدّ من استعراض مفهوم التخلف الاقتصادية والاجتماعية، فإ
وعناصر التخلف في المجتمعات التي تهدف عملية التنمية إلى تغييرها 

 وتحديثها.

 : Underdevelopmentأولًا: التخلف 

هو عبارة عن حالة مركبة الأبعاد متضمنةً العجز أو عدم القدرة على اللحاق 
المتقدمة أو السائرة في ركب  ، الذي تعيشه الدولبركب الحضارة والتقدم

 التقدم، وعليه يتخذ التخلف صوراً ويتجلى بمظاهر متعددة منها:

)التكنولوجيا(  Technologyعدم القدرة على امتلاك التقانة  -1
 والاستفادة منها بصورة حقيقية.

العجز عن استيعاب وتوظيف منجزات الثورة العلمية المعرفية في  -2
 والفوائض الاقتصادية.ميادين الإنتاج وخلق القيم 

عدم القدرة على الاستفادة من الإمكانات والموارد البشرية والطبيعية  -3
 المتاحة.

سيطرة علاقات ومنظومات علاقات اقتصادية واجتماعية وسياسية  -4
تتصف بالجمود والركود، تفتقر إلى القدرة على إطلاق الإمكانات 

بقاء حالة الامتثال الخلاقة وتحفيز الدوافع على الإنجاز والمبادرة و  ا 
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والطاعة والتسليم هي الأساس الذي سيطر لفترة زمنية طويلة على 
 الإطار العام بالنسبة للشأن العام.

ويعتمد ذي يعتمد على تصدير المواد الخام، سيطرة الاقتصاد ال -5
لتأمين القطع  على هذا النوع من الصادرات كمصدر أساسي

 صادية والاجتماعية.الأجنبي اللازم لتمويل التنمية الاقت
تخلف وضعف المحتوى التقني ومنظومات علاقات الإنتاج التقنية،  -6

 أي تخلف عمليات الإنتاج والتخطيط والإشراف والتنظيم ... الخ.
عدم القدرة على الاستفادة والتوظيف والاستثمار للإمكانات المادية  -7

 والموارد الطبيعية.
اجات ومتطلبات العرض الاعتماد على العالم الخارجي في تأمين ح -8

 .والطلب الكلي
 تبعية مركّبة سياسياً واقتصادياً وتقانياً للعالم الغربي. -9

  

 

 انتهت المحاضرة الأولى

 ويتبع )نظريات التخلف( في المحاضرة الثانية..

 



 ______________________________________ المحاضرة الثانية_______التنمية الاقتصادية ________

 فير التخل  ـــــــريات تفســــنظ
هناك العديد من النظريات التي قدمت إسهامات كبيرة وجهود نوعية لتفسير 

، وهذه النظريات اعتمدت في ف وتوصيف مظاهرها وتحديد أسبابهاظاهرة التخل  
)الهيكلية والبنيوية( الدور  العوامل الداخليةتحميل دور لى ف عتفسير ظاهرة التخل  

 :، وسيتم استعراض أربع نظريات هيي في تكوين وتفسير ظاهرة التخل فالأساس

 ف:النظرية السوسيولوجية في تفسير التخل   .1

 ف.سي في تفسير التخل  أو النظرية المعروفة بنظرية الاقتصاد المؤس  

ف من دراسة ورصد البنى الاجتماعية وتحليل تفسير التخل  تنطلق هذه النظرية في 
دورها في خلق أو تكريس واقع التخلف، والمقصور بالبنى الاجتماعية هو العائلة 

 والمجتمع والدين والأيديولوجيات التي تحكم الأعراف والأجناس.

فالعادات ف، وتعتقد هذه النظرية إلى حدٍّ كبير بمسؤولية البيئة البطريركية عن التخل  

والتقاليد والسلوك الاجتماعي التي تسود في البنى الاجتماعية، يمكن أن تلعب دور 

 الكابح لعملية التقدم والنهوض الاجتماعي والاقتصادي.

ولذا فإن رواد هذه النظرية )كامراك، تشارلز، فابلن، هاملتون، غالبرت( يطالبون 

ا، والتغيير يمكن أن يتخذ أحد وسلوكياته بضرورة تغيير ثقافة البنى الاجتماعية

 مسارين:
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 التغيير التدريجيعن طريق  أوودفعةً واحدة،  الصدم والتغيير الجذريعن طريق  إما

الهادئ والبطيء، كي لا يتولد عنه رد ات فعل عكسية تصدر عن الجهات المحافظة 

 .المتربصة بالوضع القائم والمستفيدة منه

 :النظرية السيكولوجية )النفسية( .2

يرى أنصار هذه النظرية أن التخلف هو حالة اجتماعية واقتصادية وسياسية وثقافية، 

أن أحد أهم ويرى أنصار هذه النظرية )ماكس ميبر، شوبيتر، ميكليلاند، ... الخ( 

دة  د  حغياب الأسباب الإنسانية الحقيقية المالأسباب الجوهرية للتخلف تكمن في 

التخلف ناجمة عن عوامل سيكولوجية )نفسية( ملازمة ، بمعنى آخر: إن أسباب للنمو

 للفرد في المجتمع المتخلف، منها:

 روح المبادرة والإبداع أو سيطرة سيكولوجيا الخنوع والامتثال والطاعة،  غياب

وعدم حب العمل وتقديس النشاط، إضافةً إلى الميل للاسترخاء وعدم امتلاك حدود 

 أو مستويات دنيا من الطموح.

  طبقة المنظمين والمبدعين.غياب 

 .ع للابتكارات  غياب المناخ الثقافي والاقتصادي والاجتماعي المحف ز والمشج 

 .غياب المهارات الفنية في تنظيم المجتمع على أسس وروابط صحيحة 

 .ضعف مستوى كفاءة الجهاز الإداري، وعدم وجود كادر فني 

 



3 

 نظرية المجتمع التقليدي في تفسير التخلف: .3

يعتقد أنصار هذه النظرية أن تخلف الإنسان يظهر من خلال عجزه وفشله في 

أو البيئة المتفوقة عليه، وهذا الفشل يعود لمجموعة من العوامل السيطرة على البنية 

 والأسباب منها: 

ر البنية تدن   ي كفاءة العمل، وضعف التخصص، وغياب المنظ مين، والمبادرين، وتحج 

ة الطوائف، وعدم الاستعداد للمخاطرة أو التفكير بالمستقبل، الطبقية السبيه ببيئ

 وغياب آليات الانفتاح على الأفكار وتحليل الظواهر تحليلًا علمياً.

من أبرز أنصار هذه النظرية: )ليبانشتين، تيمبرجر، هجين، بالدوبن( ويعتقد 

المجتمعات هؤلاء بأنه: إذا ما تم  نقل خصائص وصفات المجتمع المتقد م إلى 

المتخلفة، فإنه يمكن للمجتمع أن يتقد م، فالمجتمع الغربي متقد م لأنه امتلك القدرة 

على التنظيم والتخطيط والاستشراف والتفكير بالمستقبل وآمَنَ بالتكنولوجيا واحترام 

 الكفاءات والمبدعين وحف ز على المبادرة والتخص ص والبحث.

 :نظرية الازدواجية في تفسير التخلف .4

تنطلق هذه النظرية في تفسير التخلف من منظور أن السبب الجوهري الكامن وراء 

ظاهرة التخلف هو: غياب الترابط والتكامل، بل وجود تناقض بنيوي بين مختلف 

القطاعات والأقاليم الاقتصادية والاجتماعية والتناقض خاصة بالمنظور السوسيولوجي 
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ي غربي مستورد، وبين نظام اقتصادي يعني: تناقض بين نظام اجتماعي اقتصاد

 اجتماعي محلي تقليدي.

النظام الغربي هو نظام عقلاني، علمي، يعتمد على منهج التجريب والشك والتحليل 

والديناميكية والاستجابة والتكليف وعدم التسليم بوجود مقد سات أو محرمات ولا يؤمن 

 وتحكمه علاقات إنتاج رأسمالية.بالأساطير والشعوذات وشيوع القَدَرية والات كالية، 

تمع تحكمه علاقات أنتاج ما قبل رأسمالية رائدة جبينما النظام المحلي هو: م

والخرافات والأساطير والسلطات الأبوية ومتكل سة، محكوم بالتسليم ويؤمن بالشعوذات 

 المطلقة.

يوجد  والازدواجية تتجاوز البُعد الاجتماعي حتى تصل إلى البُعد الاقتصادي حيث

 في هذه البُنى نظامين اقتصاديين:

حديث ينتج للنخب المحلية أو للتصدير، يعتمد على التقانة والتكنولوجيا : الأول

المتقدمة، ومحكوم بعلاقات إنتاجية نوعية متطورة في كافة مجالات النشاط 

 الاقتصادي.

بيعي، متخل ف ينتد للاستهلاك الذاتي )خارج نطاق التبادل( اقتصاد ط :الثاني

 ضعيف المحتوى التكنولوجي والتقني في كافة المجالات الاقتصادية.
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وتتجاوز الازدواجية البُعدين الاقتصادي والاجتماعي لتصبح أكثر عمقاً في المجال 

 الثقافي حيث يصبح المجتمع منقسماً إلى ثقافتين: 

 واستهلاكاً. : حديثة وعصرية مرتبطة بقطاع الإنتاج الاقتصادي الحديث إنتاجاً الأولى

: راكدة ومتخل فة مرتبطة بالقطاع الاجتماعي والاقتصادي التقليدي، تحكمها قِيَم الثانية

 وعادات ومورثات بالية ومتخل فة.

 مرتكزات النظرية البرجوازية )نظريات التحديث الغربية(:

تنطلق نظريات التحديث البرجوازية في تفسير التخلف الاقتصادي والاجتماعي من 

 مجموعة من الأسس والمنطلقات النظرية، أهمها:

إن مسار الحضارة والتطور الغربيين، هما المسار الأوحد للتقد م، وعليه فإن -1
ر زمني، وبالتالي إن البلدان المتخل فة  التخل ف والتقد م ليست إلا مسألة تأخ 

 عليها أن تسلك المسار الغربي للقضاء على التخل ف.
رحلة تاريخية يمكن تجاوزها، لأن التنمية ذاتها هي التخلف ليس أكثر من م-2

مراحل  –لا بد  منها )نظرية روستو  مراحلو زمن عملية مرحلية تحتاج إلى 
 النمو(.

تختزل نظريات التحديث الحضارة الغربية بالجانب التكنولوجي فقط وهو ما -3
 يجب نقله إلى الدول المتخل فة كي تتقد م.

وازية الغربية المجتمع اختزالًا تعس فياً من الناحية تختزل نظريات التحديث البرج-4
–تقليدية(، )ديناميكية–المعرفية، وتعتبره ليس أكثر من تركيبات ثنائية )حديثة

 إقطاعية( .....-متكل سة وراكدة(، )رأسمالية
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 نقد نظريات مدرسة التحديث البرجوازية:

لقد تم  توجيه العديد من الانتقادات للأسس والمنطلقات التي انطلقت منها مدارس 

 ومن أهم هذه الانتقادات:التحديث البرجوازية الغربية، 

سلوكي لاقتفاء أثر الظواهر الاجتماعية والسياسية، بمعنى نهج متنطلق من  (1

، آخر: تنطلق من منظور أن ثم ة معطيات وثوابت في السلوك الاجتماعي

يمكن أن تستخدم كقوانين عامة للقضاء على التخلف، وهذا غير مقبول من 

الناحية العلمية، فظاهرة التخل ف لا يمكن أن نتعامل معها من منظور 

توصيفي ينطلق من السلوك، فالسلوك هو أو قد يكون نتيجة للتخل ف، وليس 

 سبباً يمكن البناء عليه في توصيف الظاهرة.

ياً، حيث إنها تعتقد بأن التنمية عملية ممكنة في الدول تعتمد منهجاً تبسيط (2

المتخل فة، فيما لو استطاعت هذه البلدان أن تحدث تغييراً في طبيعة الأفكار 

السائدة في السلوك الفردي والاجتماعي هذا من جهة، فيما لو امتثلت لتطبيق 

عطيات وصفات ونظريات غربية، وهذا منطق تبسيطي واختزالي، فالوقائع والم

لم تؤكد على الدوام نجاح تجارب الاستنساخ والنقل، ولا يوجد وصفة فعلية 

 جاهزة لكل زمان ومكان.

ترك ز على دور الجوانب الاجتماعية السلوكية والقِيَمِية، كما ترك ز على  (3

الجوانب الفردية السلوكية والنفسية، وبذلك فهي تفس ر جوانب )ظواهر( لها 
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ر أسبابها، فمثلًا هي تتجن ب الإشارة إلى الدور أسس وأسباب موضوعية بغي

الذي تضطلع به العلاقات الدولية الراهنة غير المتكافئة، والتي لا تصب  في 

التخل ف، كما تتجن ب الإشارة إلى دور حة الدول المتخل فة في تفسير لمص

الاستعمار تاريخياً في تفسير هذه الظاهرة وتكريسها كحالة اقتصادية 

 واجتماعية وثقافية.

ترك ز هذه النظريات على دور المنظ مين والمبادرين والقياديين...الخ، وهي  (4

لذلك تعتبر أن لهذه الفئات خصائص معينة، وهذه الخصائص لا يمكن أن 

تتوافر إلا في بيئات معينة، يجب العمل لأجل تأمينها، وتأمينها لا يمكن أن 

نماذج وأفكار غربية، وهذا غير صحيح لا يتحقق إلا من خلال تقليد واستيراد 

 زمنياً ولا مكانياً.

هذه النظريات عنصرية، لأنها تعتبر أن التقد م موجود في الغرب، يملك  (5

الغرب خصائص سوسيولوجية وبيئية تحتضن التقد م وتحف زه، أما خصائص 

الشرق المتخل ف السوسيولوجية والسيكولوجية والبيئية، فهي كابحة ومقيدة، 

ذا الشرق المتخل ف بخصائصه الراهنة هو شرق عقيم، لا يمكن أن يتقد م وه

 بأفكاره وأدواته وقِيَمِه، وهذه كلها مجرد افتراضات غير عقلانية أو منطقية.
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 تفسير التخلّف وفق نظريات العوامل الخارجية

بمقابل النظريات البرجوازية التي تنطلق من منظور تفسيري، قوامه تحميل دور 

العوامل الداخلية )الهيكلية والبنيوية( الدور الأساسي في تكوين وتفسير ظاهرة 

الذي التخلّف، فإن نظرية العوامل الخارجية تنطلق من البحث عن الدور الأساسي 

تضطلع به العوامل الخارجية في تكريس حالة التخلّف، والتي تتمثّل بثلاثة عوامل 

 هي:

 .نظرية العلاقات الدولية غير المتكافئة 

 .نظرية التقسيم الدولي للعمل 

 .نظرية التجارة الدولية 

 نظريات التجارة الدولية:

تفسير التخلف  هناك العديد من نظريات التجارة الدولية التي قدّمت إسهامات في

 منها:

  نظرية الاقتصاد المهيمن )المسيطر(: -1

  تنطلق هذه النظرية في تفسير التخلّف من منظور أن شروط انطلاق البلدان

الصناعية والبلدان النامية ليست واحدة، ما يجعل العلاقات بينهما غير 

 لبية على اقتصادات الدول النامية.متكافئة، وتؤثر بصورة س
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  النظرية أن اختلاف القدرة على المشاركة في الاقتصاد العالمي ترى هذه

قادراً على إخضاع وتكييف الاقتصاد الأقل قدرةً،  الاكثر قدرة تجعل الاقتصاد

 ويُعَدُّ "بيروكس" رائد ومؤسس هذه النظرية.

 :من الواضح أن أصحاب هذه النظرية لم يستطيعوا تحديد  نقد هذه النظرية

روا إلى الأسباب التي قادت إلى وجود اقتصاد أقوى الأسباب، أو لم يشي

واقتصاد أضعف، ولم يتطرّقوا إلى السياق التاريخي لعملية نهب واستنزاف 

 خيرات الدول النامية ومواردها.

  نظرية التبادل اللامتكافئ: -2

  تنطلق هذه النظرية من أن هناك استغلال في عملية التبادل، يتولّد من أن

متماثلتين من الناحية القيمية، إلا أنهما مختلفتين من تكون هناك سلعتين 

الناحية السعرية، وهذا التباين في السعر يرجع إلى التباين في الأجور، وعليه 

جور إن البلد الذي تسيطر فيه أجور مرتفعة يستغل البلد الذي تسيطر فيه أ

عر أقل بمعنى أن البلد المتخلّف يبيع سلعة إلى البلد المتقدّم بسمنخفضة، 

من سعر إنتاج السلعة التي يستوردها من البلد المتقدّم حتى لو كانت كمية 

 العمل المبذولة في السلعتين واحدة.

  ترى هذه النظرية أن هذا الاستغلال، لا يمكن القضاء عليه إلا من خلال

السماح بحرية انتقال عنصر العمل على المستوى العالمي، مما يسمح 
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ور ومستوياتها من بعضها البعض ما يؤدي إلى تساوي باقتراب معدلات الأج

 الأسعار.

 : نظريات تفسير التخلف عن طريق التبعية -3

  ن العشرين )أواخر القرن العشرين(.ظهرت هذه النظريات خلال القر 

 هو اندماجها في  ويعتقد أنصار هذه النظريات بأن سبب تخلّف الدول النامية

 الاقتصاد الدولي.

   بأن هناك مستويات للتبعية هي: ويعتقد أنصار هذه النظريات 

 التبعية الاقتصادية. -

دوس سانتوس، شيلسوفرتادو، سانكل( بحسب كل من: التبعية البنيوية ) -
وبحسب منظّري التبعية سية واقتصادية واجتماعية وثقافية، أي تبعية سيا

وهذا بدوره يقود البنيوية: فإن هذه التبعية تقود إلى عدم تجانس بنيوي، 
إلى نشوء علاقات مختلفة وأنماط متنافرة وبالتالي تشوّه اقتصادي 

 واجتماعي.
 :ومن أهم منظّريها 

 راؤول بربيتش:  - أ
  ،ينتمي إلى فريق منظّري التنمية الكلاسيك 
  ركّزززز بصزززورة أساسزززية علزززى دراسزززة سياسزززات التجزززارة الدوليزززة، وشزززروط التبزززادل

تصززبّ فززي مصززلحة الززدول المتخلّفززة لأسززباب لا  بررربيتشالززدولي، التززي وجززدها 
كثيزززرة، منهزززا طبيعزززة المشزززاركة فزززي تقسزززيم العمزززل الزززدولي، والسياسزززات التجاريزززة 

 التمييزية ضدّ البلدان المتخلّفة.
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  أول مزززن اسزززتخدم مقولزززة المركزززز والأطززززراف، ووجزززد أن الزززدول المتخلّفزززة تشززززكّل
 أطراف النظام الاقتصادي الدولي.

 لتخلف يتطلّب: تعميق التصزنيع وممارسزة سياسزة حمايزة وجد أن القضاء على ا
متشززدّدة وسياسززة تدخّليززة صززارمة، إضززافةً إلززى اجتززذاب رؤوس الأمززوال، وتبنّززي 

 سياسات عادلة للأجور.
 غونار ميردال:  - ب

  هو اقتصادي سويدي يرى أن التخلّف ليس مرحلة طبيعية تعيشها البلدان
 .المتخلّفة

   يعترض بشدّة على خرافة )أطروحة مراحل النمو لروستو(، ويرى أن ذلك لا
ينطبق على الدول النامية، فالتخلّف مرتبط وهو نتيجة للسياسة الاستعمارية 
التي استنزفت خيرات الدول النامية، وضربت إمكانات التراكم الذاتي فيها 

 للتنمية. ة للإقلاع الذاتي الدافعوصادرت الشروط الأساسية اللازم
  أن الاندماج المتزايد في التجارة الدولية يؤدي إلى تعميق حدّة ميردال  يرى

 اللامساواة وتعميق درجة التفاوت بين الدول المتخلّفة والدول المتقدّمة، 
 الأجنبية في ضرب شروط التراكم الذاتي عن  رغم اعتقاده بدور الاستثمارات

ه لابد من المزيد من بالتأكيد على أنطريق ترحيلها للفوائض، إلا أنه يستمر 
 والقروض لتحقيق التنمية.الاستثمارات 
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  :نظريات الفكر الراديكالي في تفسير التخلف عن طريق التعبية -4
 قسم نظريات الفكر الراديكالي للتبعية إلى مدرستين: المدرسة الماركسية تن

انويل، بول باران، سويزي، الجديدة والكلاسيكية )فرنك، أمين، إيم
تحليل النظام وقد انطلق هؤلاء في تفسير التخلف من دراسة و  ماكدوف....(

بوضع  يكمن، ويعتقد هؤلاء بأن سبب تخلف هذه الدول، الاقتصادي العالمي
 أو موقع هذه الدول داخل النظام العالمي.

 :أهم أعلام هذه المدرسة 
  أندرية غوندر فرنك: - أ

  أسباب التخلف ناجمة عن تناقضات ثلاث كامنة اقتصادي ألماني يرى أن
 في بنية النظام الرأسمالي، وهذه التناقضات هي:

التناقص الناجم عن عملية استنزاف الفائض من الأطراف إلى المركز  -1
ويرى أن سبب التخلف فعلي، ولذا فهو يميز بين فائض محتمل وفائض 

الذي يستنزف إمّا بواسطة  المحتمل،ناجم عن عدم وجود الفائض 
الاحتكارات الرأسمالية أو بواسطة تبديده من خلال تمويل الاستهلاكات 

 الترفي المحلي.
كز والأطراف، وبموجب هذا التناقص الناجم عن الاستقطاب بين المر  -2

احتواء الدول المتقدمة للدول المتخلفة في إطار النظام  الاستقطاب تمّ 
المركز يستنزف الأطراف، ويصدّر إليها تناقضاته  الرأسمالي، وسيبقى

 ومشكلاته.
تناقض الاستمرارية والتغيير، ويتأسس هذا التناقض على قاعدة أنه مهما  -3

تغيرت البنى الأساسية المنتجة للتنمية في المراكز والمنتجة للتخلف في 
 الأطراف فإن البنى ستبقى على ماهي عليه.

 



- 6 - 
 

 دوس سانتوس: - ب
 نسق محدد للبنى الداخلية نتوس هي عبارة عن إطار أوالتبعية بحسب سا. 
  ويرى سانتوس أن طبيعة وخصائص الأشكال التاريخية للاقتصاد العالمي

هي التي حدّدت وتحدّد الأشكال التاريخية للتبعية التي تتأثر إلى حدّ كبير 
يعة العلاقات الاقتصادية المهيمنة أو المسيرة عالمياً ، وبأنماط بنمط وطب

 العلاقات الاقتصادية في البلدان المتخلفة .
 :ويميّز سانتوس بين ثلاثة أشكال للتبعية هي 

  التبعية الكولونيالية وتتميّز بسيطرة راس المال التجاري المحلي في
الدولة الكولونيالية على العلاقات الاقتصادية في المستعمرات عن 

 طريق الاقتصاد التجاري.
  وقد تكرّست من خلال هيمنة صناعيةال –التبعية التكنولوجية :

الرأسمالية في المركز، ومن ثم توسّعه باتجاه المستعمرات للاستثمار 
 في المواد الأولية ومنتجات قطاع التصدير.

  التبعية التكنولوجية _ الصناعية: وقد قامت الشركات متعددة
الجنسية بالاستثمار في إنشاء فروع صناعية موجهة للسوق الداخلية 

 المستعمرات. في
 د. سمير أمين: - ت

 .باحث مصري ينتمي لمدرسة التبعية 
 وهذا التراكم ظرية التراكم على الصعيد العالمينظرية التخلف لديه هي ن ،

الذي يسهم في تحويل واستنزاف القيم ونقلها من المحيط إلى المركز عبر 
كز آليات التراكم والتبادل غير المتكافئ على مستوى العلاقات بين المر 

 والأطراف 
 مالية وتجارية، وهي تتوسع وتتعمق جراء  التبعية بحسب أمين هي تبعية

 عوامل كثيرة منها: 
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o  التسريع الهائل لعملية التمدن الذي يؤدي إلى نقص النمو في
ذي يؤدي الإنتاج الزراعي جراء الهجرة من الريف إلى المدينة، وال

 .إلى نقص المواد الغذائية
o  الكبير في الحجم الإنفاق الإداري غير الملائم التعاظم الهائل أو

 .للاقتصاد الوطني
o  .أوربة أنماط المعيشة والاستهلاك الترفي ونقص النمو الصناعي 

  عملية التنمية لا يمكن أن تتحقق إلا من خلال فك الارتباط، ولذا فهو يدعو
 إلى تبني نظرية التنمية المستقلة أو التنمية بالاعتماد على الذات.

 
بالرغم من أن مدرسة التبعية نجحت إلى حدّ كبير في تفسير أسباب  :لاصةخ

التخلف وعوامله إلا أنها عانت من بعض أوجه القصور التي يمكن الإشارة إليها من 
 خلال ما يلي:

ركزت بصورة كلية أو شبه كلية على دور العوامل الخارجية، ولم تربط  -
 العوامل الخارجية بالداخلية.

هذه النظرية، أنه كلما انخفضت درجة تبعية بلد ما كلما  يعتقد أنصار -
ازدادت إمكانات التنمية، وهذا غير مؤكد حيث أن هناك بلدان كثيرة لم 

 تخضع للسيطرة الاستعمارية ومع ذلك لم تتطور.
إن الاستراتيجيات المقترحة للتنمية )فك الارتباط( هي على غاية كبيرة من  -

ط لها شروط اقتصادية وسياسية ليس من الصعوبة، وعملية فك الارتبا
 السهولة تأمينها.

إن استمرار التبعية الآن له سببين هما: طبيعة استراتيجية التصنيع التي  -
اتبعتها بلدان العالم الثالث )الاحتلال محل الواردات( وظاهرة رأسمالية 

 الدولة والخصائص البيروقراطية المتخلفة.
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 مقدمة:

ًإنًالعمليةًالتنمويةًفيًالدولًالمتخلفةًلهاًخصائصًثابتةًأهمها:

القتصاديةًليستًعمليةًاقتصاديةًمحضة،ًبلًهيًعمليةًسياسيةًواجتماعيةًإنًالتنميةًً-أولاً
ًهيً ًالتنموية ًالعملية ًتحتاجها ًالتي ًالأولى ًالتحولت ًمعظم ًالأساسًفإن ًهذا ًعلى ًو شاملة،
إجراءاتًغيرًاقتصاديةًتمسًالنظمًالجتماعيةًوالسياسيةًوالأخلاقيةًوالنسانيةًواليديولوجيةًأيً

ًلتًسياسيةًشاملة.اجراءاتًتتضمنًتحوً

ًفإنًً-ثانيااً يديولوجيةًأساسية، ًكانتًالتنميةًالقتصاديةًتعنيًتحولتًاجتماعيةًوسياسيةًوا  إذا
ًهذهًالتحولتًيجبًأنًتأتيًبواسطةًالتحولتًالديمقراطيةًالهامة.

ةًأوًإنًالتنميةًالقتصاديةًيجبًأنًتستندًعلىًعقليةًولئهاًللوطنًوليسًللقبيلةًأوًالطائفً-ثالثااً
ًالدينًأوًالطبقةًأوًالنزعةًالعرقيةًوالقومية.ً

ًالمالًً-رابعااً ًرأس ًلأن ًوذلك ًالعام. ًالقطاع ًسوى ًويقودها ًيحققها ًل ًالقتصادية ًالتنمية إن
ًفيً ًالتنمية ًإلى ًتؤدي ًالتي ًالقتصادية ًالقطاعات ًولوج ًعن ًناحية ًمن الخاصًسوفًيحجم

وجية.ًولأنهًلًيستطيعًتأمينًرأسًالمالًاللازمًظروفًالتحولتًالسياسيةًوالجتماعيةًواليديول
ًللمشاريعًالكبيرةًالتيًتحتاجهاًالتنميةًمنًناحيةًأخرى.

ًعنًً-خامسااً ًبعيد ًفإنًنجاحها ًتاريخية ًحتمية ًمنًكونها ًبالرغم ًالقتصادية ًالتنمية إنًعملية
ً.العلمًوالمعرفةًوالتقدمًالتقنيأبرزهاًالحتميةًومتوقفًعلىًجملةًشروطًأساسية.ً

ً

ً

ً

ً

ً
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ًالتخلف

ًالتقدم،ًوهناكًآلياتًمعينةًوخصائصًثابتةًتدلًعليها،ً التخلفًظاهرةًمعقدة،ًولدتًمعًولدة
ًمنًخلالًواقعًمعينًأوًاحصائياتًواضحة.

ًنتاجً ًهو ًالتقدم ًوأن ًالتقدم ًنتاج ًهو ًالتخلف ًأن ًأي ًواحد، ًلفعل ًوجهان ًوالتقدم ًالتخلف إن
لمًيكنًممكنااًتقدمًالدولًالمتقدمةًاليومًلوًلمًتمارسًالستغلالًبعدًالثورةًالصناعيةًوًالتخلف.ً

ً ًمستودعًالتموينًللصناعاتًالأوروبية ً)الباقي( ًوأنًيشكلًهذا ًالعالم، ًوسوقعلىًباقيًأجزاء
ًالتصريفًاللازمًلها.

 مهرجان التعابير حول الدول )المخلفة( -أولا 
ً.مفاهيمًمثلماًلقيتًكلمةً)التخلف(فيًالمصطلحاتًواللمًتلقًكلمةًأوًقضيةًتعددااً

ًكانتًً ن ًوا  ًنسبياا ًحديثة ًمفاهيم ....ً ًالخ ًوالمتأخرة، ًوالنامية، ًالمتخلفة، ًوالدول ًالتخلف، إن
كظاهرةًقدًبدأتًبعدًاقلاعًالعالمًالمتقدمًحالياا،ًأيًفيًنهايةًالقرنًالتاسعًعشرًوانقسامًالعالمً

ًولكنً ًفيهاًإلىًمتقدمًوآخرًمتخلف، ًيجد ًشكلتًمواضيعًواسعة ًفقد ًإنًكانتًحديثة المفاهيم
ًالباحثًصعوبةًفيًالفهمًنتيجةًتعددًالتعابيرًالتيًيشملهاًمفهومًالتخلفًومنًهذهًالتعابير:

 البلدان النامية أو السائرة في طريق النمو: -1
ة،ًوأكثرًهذهًيعتبرًهذاًالصطلاحًمنًأسوأًالمصطلحاتًالتيًتريدًالدللةًعلىًالدولًالمتخلف

المصطلحاتًخبثاا.ًلأنهًيوحيًوكأنًالدولًالمتخلفةًوحدهاًالتيًتتقدم،ًأوًكأنًالدولًالأخرىًلً
تتقدم.ًبينماًالحقيقةًعكسًذلكًلأنًالدولًالمتقدمةًحاليااًهيًالتيًتتقدمًبشكلًسريعًجدااًوالدولً

ًالمتخلفةًتزدادًتخلفاا.
ونًإلىًتيارًمعينًيفهمًالتخلفًكظاهرةًتاريخيةًيستعملًهذاًالصطلاحًحاليااًاقتصاديونًينتم

ًالدولً ًعانتًمنها ًالتخلفًظاهرة ًوأن ًالزمن، ًمع ًحتماا ًتنتهي ًوأنها ًمعين ًتاريخ ًفي موجودة
ًأنهاًسوفًتنجليًحتمااًوتأتيًمرحلةًزمنيةًأخرىً ًكلًالدول،ًكما المتقدمةًوسوفًتعانيًمنها

ًالصطلاحًيوح ًأيًأنًهذا ًوأكثرًتنمية. ًالدولًسوفًتصلًإلىًالتقدمًأكثرًتقدماا يًبأنًهذه
ًهيًمسألةًوقتًفقطً.ًحتمااًوأنًالمسألة

ً
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 البلدان المتخلفة: -2
ًفيً ،ً ًوالبشرية ًالطبيعية ًمواردها ًفي ًمتخلفة ًالمتقدمة. ًالبلدان ًعلى ًقياساا ًمتخلفة ًبلدان أي
ًمعدلتًنموها.ًورغمًأنًهذاًالصطلاحًيكشفًبعضًالحقيقةًوفيهًشيءًمنًالموضوعيةًفي
ًأنهًيظهرًوجودًنوعينًمنًالدول:ًمتقدمةًبالنسبةًإلىً اعطاءًصورةًعنًالدولًالمتخلفة،ًكما

ً:لكنهمتخلفة،ًًرىأخ
 هلًيشيرًكذلكًإلىًأسبابًالتخلفًوتاريخهًوقوانين. 
 ًكماًأنًهذاًالصطلاحًيثيرًصعوبةًفيًتحديدًالمؤشراتًاللازمةًلتصنيفًالدولًإلى

 متخلفةًأوًمتقدمة.

 هدة:ة أو المضط  ل  تغ  الدول المس -3
ًهذاً ًلأن ًوذلك ًبتلهايم، ًشارل ًالمعاصر ًالفرنسي ًالقتصادي ًقبل ًمن ًالتعبير ًهذا أطلق
القتصاديًالماركسيًيريدًأنًيظهرًالستغلالًالذيًتعانيًمنهًالدولًالمتخلفةًمنًقبلًالبلدانً

ً ًالمصطلحًلًيستطيعًأنًيبينًماهية ًإلًأنًهذا ًالمضطهدة، ًأو ًأوًالمستغلِّة التخلفًوأسبابه
ًكيفيةًالخلاصًمنه.

 البلدان المتأخرة: -4
ًالإيحاءًكذلكًمثلً ًفقطًعنًالدولًالمتقدمة،ًويريد ًمتأخرة يحاولًتصويرًالدولًالمتخلفةًبأنها

سيرًفيًنفسًمو(ًعلىًأنًهذهًالدولًالمتخلفةًتاصطلاحًالدولً)الناميةًأوًالسائرةًفيًطريقًالن
ًمعًوجوً ًالمتقدمة ًالدول ًالتجربةًاتجاه ًتتعلم ًإلًأن ًالدول ًوليسًعلىًهذه ًفارقًزمنيًفقط، د

ًالتاريخية.
مفهومًالتأخرًأوًالبلدانًالمتأخرةًيوحيًبأنًالمشكلةًفيهاًهيًتأخرهاًفقطًعنًالدولًالمتقدمة،ً
وأنًوضعًالتخلفًليسًسوىًتأخرًعنًالتقدم،ًوأخذًالتخلفًباعتبارهًتأخرااًأيًتبعااًلهذاًالمفهومً

ًطابعًالخاصًللمجتمعاتًالفقيرة.وهوًيهملًال
ًكانتً ًسواء ًالمطلقًفيًاطروحاتًالمراحلً) ًتعنيًالتسليم ًالتسمية ًأنًهذه ًمنًذلكًكله أهم
اطروحاتًليستًأوًاطروحاتًروستو(ًرغمًأنًهذهًالطروحاتًأسقطتهاًالتجربةًالتاريخية.ًولً

فيًنفسًالمراحلًالتيًمرتًًيوجدًاليومًماًيشيرًإلىًأنًالمجتمعاتًالمتخلفةًحاليااًمرتًأوًتمر
ًبهاًالمجتمعاتًالمتقدمة.
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 بلدان العالم الثالث: -5
والحقيقةًأنًأغلبً،ًيفأولًمنًقالًبهذاًالصطلاحًهوًالقتصاديًالفرنسيًالمعاصرًألفريدًسوً

ً ًبفلك ًومرتبطة ًرأسمالياا، ًاقتصادياا ًنهجاا ًاليوم ًتنهج ًالثالث ًبالعالم ًنسميها ًما محيطًمجموعة
ًالرأسماليًالعالميًفيًحينًتشكلًالدولًالمتقدمةًمركزًهذاًالنظام.بالنظامً

إنًهذاًالمصطلحًلًيبينًالتمايزًبينًالدولًالمتخلفةًمنًحيثًتقدمًبعضهاًعنًالآخر.ًولًيبينً
ًحالةًالتخلفًالتيًتعيشهاًهذهًالبلدان.

 بلدان محيطية ) بلدان الأطراف(: -6
ًال ًلفظ ًإلى ًاستناداا ًالصطلاح ًهذا ًالدولًجاء ًهي ًالمحيط ًبلدان ًفإن ًومنه ًوالمركز، محيط

ًالمتخلفة،ًوبلدانًالمركزًهيًالدولًالمتقدمة.
ًودولً ًالتقدم ًاقتصاديات ًدول ًبين ًالعلاقات ًواقع ًيمثل ًأنه ًمن ًبالرغم ًالصطلاح ًهذا إن
نًكانً ًوا  ًإلىًتخلفها ًفإنهًلًيبينًتركيبًدولًالمحيطًولًيشيرًصراحة اقتصادياتًالتخلف،

ًعيتهاًوارتباطهاًوهيمنةًالدولًالمتقدمةًعليها.يظهرًتب

ًهناكًمصطلحاتًأخرى:
 ًالقطاعًبًتتميزً:البلدان ذات القتصاد المشوه ًووجود ًالقتصادية ًالقطاعات تفكك

 السياسةًالقتصادية.وًالأجنبيًوتخبطًالتنميةً
 كماًوجدًسلوبًانتاجًوحيدًمميزًلهاًأ:ًوذلكًلأنهًلًيوجدًفيهاًالبلدان متعددة الأنماط

فيًالدولًالمتقدمة.ًالهيكلًالقتصاديًفيًهذهًالبلدانًلًيدلًعلىًأنًاسلوبًالنتاجً
ًالع ًبها ًمر ًالتي ًالأساليب ًمن ًأياا ًالبدائييتبع ًالأسلوب ًمثل: ًأوًًالم ًالعبودي أو

 القطاعيًأوًالرأسمالي.
 ًالتخل ًحالة ًعلى ًللدللة ًبعضها ًالأخيرة ًالسنوات ًفي ًظهرت ًكثيرة ًتعابير فًهناك

 وبعضهاًللدللةًعلىًسيرًالدولًالمتخلفةًفيًطريقًالتنميةًوالتصنعًمثل:
 .البلدانًالأقلًتقدماا 
 .والبلدانًنصفًالصناعية 
 .والبلدانًالصناعيةًالجديدة 

ً
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 تحليل مفهوم التخلف وأسبابه -ثانياا 

 صعوبة تحليل مفهوم التخلف:الفقرة الأولى: 
ًالقتصاديينًأنًه ًفييتفقًجميع ًالتخلفًناكًصعوبة ًفيًتحليلًمفهوم ًالصعوبة ًولعلًهذه ،

ًأنًنعزوًصعوبةًفيًتحليلًالتخلفًالتحليلًهيًالتيًقادتًإلىًوجودًتياراتًمختلفة .ًويمكننا
ًتحليلًالتخلفًإلىًثلاثةًأسبابًأساسيةًهي:

وفهًفيًمرحلةً،ًفمثلاا:ًإنًواقعًاقتصادًماًوظرًن تحليل التخلف يقع في مجال متناقضإ -1
عنًواقعًاقتصادهًوظروفهًفيًمرحلةًزمنيةًأخرى،ًوقدًيكونًهذاًالواقعًالذيًجرىًًيختلفًمعينة

ًئاا.ًفيهًالتحليلًمتناقضااًعنًالواقعًالآخر،ًوبالتاليًفإنًالتحليلًسوفًيكونًخاط
ًنعلمًأكثرًمنً ذلكًفإنًالتناقضًموجودًحتىًعلىًمستوىًالفكرًلأنًالنظريةًالقتصاديةًكما

متناقضة،ًفهناكًالنظريةًالكلاسيكية،ًالنظريةًالنيوكلاسيكية،ًوهناكًهيًأساسًهذاًالتحليلًوهيً
بعضهاًرغمًأنهاًتعالجًنفسًالمسألةًوهيًًعنًمختلفةالنظريةًالماركسية.ًوهذهًالنظرياتًجميعااً

ًالتخلف،ًوهيًنظرياتًمتناقضةًومختلفة.مسألةً
،ًإذًإنًهناكًفيًالواقعًتطورًدائمًوعدمًن التحليل يقع في مجال متطور ودائم الحركةإ -2

تميزًبالثبات.ًوخيرًمثالًعلىًذلكًأنًالدولًالمتقدمةًاليومًكانتًفيًالأمسًبوضعًمختلفًعنً
ًالمتخلف ًالعالم ًارتباط ًأن ًكما ًاليوم. ًالمتخلفة ًالدول ًيختلفًعنًًوضع ًالرأسمالية ًالدول مع

ًوأصبحتً ًكانتًهيمنةًواستعمارًسياسي، ًفالعلاقة ًالثانية، ًالحربًالعالمية ًعشية ًبها ارتباطها
ًللعمل.ًقسيمًالعالميًالمعاصراليومًعلاقةًهيمنةًاقتصاديةًضمنًقانونًالت

ًاتجاهاتًايديولوجيً،ن التحليل يقع في مجال غامض ومتشعبإً-3 ماعيةًواجتًةلأنًلهًعدة
ًواقتصاديةًوسياسية،ًفهوًلذلكًمتعددًالجوانب.

إنًتحليلًالتخلفًبالرغمًمنًصعوبتهًللأسبابًالسابقة،ًفإنهًيعطيًصورةًضوئيةًعنًتطورً
ًالنظريةًالقتصاديةًخلالًربعًقرن.ًوسوفًنلاحظًأنًهناكًتحليلينًللتخلف:

العمليةًعبارةًعنًتأخرًفيًلحاقًالدولًالمتخلفةًللدولًً:الأول:ًيعتبرًالتخلفًمجردًتخلفًزمني
ًالتأخرًلنً ًالتحليلًأنًالمتأخرًيحاولًدائمااًلحاقًالركب،ًولذاًفإنًهذا المتقدمة،ًويضيفًهذا

ًيدومًطويلااًعنًالدولًالمتقدمة.
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ًيعتبرًأنًالتخلفًنتاجًالتقدم ًفإنًالتخلصًمنًالتخلفًالثاني: ًولذا ًنتاجًفعلًواحد، ًكلاهما .
ًبالتخلصًمنًهيمنةًالتقدم.رتبطًم

ل بد من التساؤل عن تاريخ ولدة التخلف، هل ولد قبل دراسة فكر التيارين المحللين للتخلف، 
 قبل التقدم؟ أم بعده ؟

،ًهيًأنًالتخلفًولدًحديثااًوفيًلحظةًزمنيةًافةًالتجاهاتالحقيقةًالتيًلًينكرهاًأحد،ًومنًك
الصناعيةًوبدايةًالستعمارًفيًالقرنًالتاسعًعشر.ًبالضبطًلقدًًمعينة،ًحيثًبدأًمعًبدايةًالثورة

ً ًساعد ًالذي ن ًوا  ًالأوروبية، ًللدول ًوالجتماعي ًالقتصادي ًالقلاع ًبداية ًمع ًالتخلف ً-ولد
ً ًالفكرية ًوالثورة ًالصناعية ًالثورة ًإلى ًذلكًً-إضافة ًهو ًوتطوره ًوانتشاره ًالتقدم ًظهور على

ًالذيًمورسًعلىًبعضًالدوً ًالتيًالستغلال ًالوروبية ًالدول ًقبل ًالمحيطًمن ًوراء ًالبعيدة ل
ًعملتًعلىًاستنزافًثروتهاًوتصريفًمنتجاتًالدولًالمتقدمةًفيها.

قبلًالكتشافاتًالجغرافيةًالتيًحدثتًفيًالعالم،ًوقبلًبداياتًعملياتًالستغلالًالأولىًالتيً

كانتًجميعًدولًالعالمًتقريبااًً،نشفًأيامًالمركانتيلييمورستًمنًقبلًالمكتشفينًعلىًالعالمًالمكتً 
ًجدااً ًمتقارباا ًكانًالدخلًالفرديًللهندًوبريطانيا ًلقد فيًنفسًالمستوىًالقتصاديًوالجتماعي.

ًعلىًطريقًالتطورً ًإقلاعًانكلترا ًولكنًبعد ًاليديولوجيًالسياسيًوالتقنيًوبفضلًمثلاا. التقدم
ًأوًالفجوةًبينًالتقدمًوالتخلف.بدأتًالفجوةًتظهرًبينًمستوىًالهندًومستوىًانكلترا،ً

التخلفًإذنًولدًبفعلًوضعًمعينًوفيًمرحلةًتاريخيةًمعينةًهيًمرحلةًالكتشافاتًالجغرافيةً
ًالتقدمًوالتخلفًنتاجًللآخر.فإنًكلاهما،ً،ًوعلىًذلكوالتقنيةًوالنهضةًالفكرية.ً

ً

ً

ً

ً

ً
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 التخلف في الفكر القتصادي:الفقرة الثانية: 

 آدم سميث:مفهوم التخلف عند  -1
ينطلقًتحليلًآدمًسميثًمنًالمرحلةًالتيًكانًيعاصرها،ًفلمًيكنًبحاجةًمثلااًإلىًأنًيثبتًأنً

)المتخلف(ً.ًبمعنىًآخرًإنًآدمًسميثًلمًًيديحدثًبسببًاستغلالًالعالمًالبعًتصنيعًانكلتراًلم
بينًسميثًأنًيكنًفيًزمنًبداًفيهًجليااًالتقدمًوالتخلفًولذلكًلمًيكنًهناكًضرورةًوأهميةًكيًي

ًخلفًلمًيكنًنتيجةًللتقدمًوبفعله.الت
صحيحًأنًسميثًلحظًوجودًتقدمًفيًبعضًالدولًوثباتًبعضًالدولًالأخرىًلكنهًكانًيعزوً

ًيذلكًإلىًأسبابًداخليةًأهمهاًتقسيمًالعملًالفنيًوالجتماعي.

 كاردو:يمفهوم التخلف عند ديفيد ر  -2
ًريكا ًمعالجة ًللتخلفًتختلفًعنًمعالجة ًعالمًسميثردو ًوجود ًحيثًلحظًريكاردوًضرورة ،

ًالخارجيةً ًإلىًوضعًنظريتهًفيًالتجارة ًدعاه ًيتقدم،ًمما متخلفًمنًأجلًتقدمًالعالمًالذيًبدأ
وتبنيًمفهومًالتقسيمًالعالميًللعمل،ًوهيًالنظريةًالتيًتدعيًظاهريااًأنهاًلمصلحةًدولًالعالمً

ًاستغلالًالدولً ًأهمية ًفيًتكاليفًأجمعًفيًحينًتخفيًوراءها التيًتصنعتًوحققتًتخفيضاا
ًالنتاجًللدولًالتيًلمًتتصنعًبعدًوالتيًلًتستطيعًمنافسةًالدولًالصناعية.

ًلحظًوجود لىًًًإنًريكاردوًبعكسًسميث، ًوا  ًالخارجية ًإلىًالتجارة ًيعزوه ًوالتخلفًلكنه التقدم
ًعلىًالمستعمراتًالبعيدة.نظريتهًفيًالتكاليفًالنسبيةًوليسًإلىًالستغلالًالذيًتمارسهًأوروباً

 مفهوم التخلف عند فريدريك ليست: -3
ًل ًفريدريك ًانكلتراجاء ًتقدم ًفيه ًبدا ًعهد ًفي ًوأصبحتًًيست ًالعالم، ًدول ًكافة ًعلى الواضح

ًفقدً ًلذلك ًألمانيا. ًذلك ًفي ًبما ًالوطنية ًالصناعات ًلكافة ًومنافسة ًمهيمنة ًالنكليزية الصناعة
ً.ستغلالًالذيًتقومًبهًعلىًألمانياطةًصناعتهاًوالشجبًليستًالهيمنةًالنكليزيةًبواس

 نًكلًدولًالعالمًلهاًالحقًفيًأنًتلحقًبالدولًالمتقدمةًولًسيماًحقًأيعتقدًًليستًكان
 ألمانيا.

 ًً،ًالهمجية ًالمرحلة ًهي: ًالمجتمعاتًفيًمراحلًخمسة ًفيًمرورًجميع كانًليستًيعتقد
ًوالمرحلةًالزراعيةًوالمرحلةًالزراعيةً ًوالمرحلةًالزراعيةًً-والمرحلةًالرعوية، ً-الصناعية،
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ً ًأيًإنً-الصناعية ًالتاريخانيًالذيًيرىًفيًالتخلفًًهالتجارية، ًالتيار ًيتبنىًضمناا بهذا
 .التاريخًولًبدًلأيًشعبًأنًيمرًفياًقبلًأنًيصلًإلىًالتقدمًمرحلةًزمنيةًفي

 ًنظري ًعلى ًيعتمد ًالذي ًالنمو ًفي ًالنكليزي ًالنموذج ًليست ًالخارجيةًًةيرفض التجارة
ًً(التكاليفًالنسبية) ًالنظريةًمسؤولةًعنًاستغلالًانكلترا ًبحقًهذه ًلأنًلدولًالعالمويعد .

ليستًيعتقدًأنًتقدمًالصناعةًالنكليزيةًهوًبسببًتأمينًالموادًالأوليةًاللازمةًلهاًوبسببً
ً ًالصناعة ًهذه ًانتاج ًلتصريف ًاللازمة ًالأسواق ًتأمين ًالتخصصًوليس ًنظرية بسبب

ًالتجارةً ًفي ًريكاردو ًنظرية ًنقد ًفي ًالأول ًالفضل ًلليست ًيعود ًولذا ًالنسبية، والتكاليف
ًالخارجية.

 وم التخلف عند ماركس ومفهوم نظرية المبريالية:مفه -4
أسبابًتخلفًًشهدًماركسًانقسامًالعالمًإلىًمتقدمًوآخرًمتخلفًعنه.ًحتىًأنهًكانًيعتقدًأن

،ًهوًاستعمارًبعضًالدولًالتيًبدأتًالمرحلةًللدولًالرأسماليةًالأخرىًبعضًأجزاءًمنًالعالم
لتقسيمًالدوليًللعملًالذيًلمًيكنًسوىًاستنزافًالتيًلمًتبدأًبعدًهذهًالمرحلةًونشوءًماًسميًبا

للموادًالأوليةًالموجودةًفيًالبلدانًالتيًتأخرتًلصالحًالصناعةًالناشئةًفيًالبلدانًالتيًتقدمت،ً
،ًارًمتزايدًللدولًالمستعمرةمماًأدىًإلىًتمركزًتدريجيًلرأسًالمالًفيًالمركزًالرأسماليًوافتق

ًكانًيتمًتحويلًالفائضًالقتص لمًيكنًوًرة.ًرةًإلىًالدولًالمستعمً اديًمنًالدولًالمستعمً وهكذا
ذلكًممكنااًلولًقوةًالرأسماليةًالناشئةًفيًالدولًالرأسماليةًواستغلالهاًللاكتشافاتًالتقنيةًوللوضعً

ًالعالمي.

ثمًجاءًلينينًوقامًبالتركيزًعلىًموضوعًالمبرياليةًوهيًالمرحلةًالأخيرةًمنًمراحلًالرأسماليةً
ًكان ًتً وكيف ًأوًنظً ت ً)الكارتل( ًفي ًشركائها ًتنظيمات ًطريق ًعن ًالعالمية ًالمبريالية ًهذه م

وأصبحًالتبادلًلصالحًالمبرياليةًالمتفوقةًعلىًً،)التروست(ًعمليةًاستغلالًدولًالعالمًالمتخلفة
التيًأدتًإلىًتقليلًالتكاليفًًةباقيًدولًالعالمًفيًسيطرتهاًعلىًالأسواقًوفيًامكانياتهاًالهائل

ً ًالمتقدم ًتخصصًالعالم ًثم ًفيها ًالنتاجية ًالمتخلفًًبالإنتاجوزيادة الصناعيًوتخصصًالعالم
ًالموادًالأوليةًوميلًمعدلًالتبادلًأكثرًلصالحًالدولًالرأسماليةًالصناعية.ًبإنتاج

وًأنًالتقدمًهوًنتاجًًهذاًيعنيًأنًماركسًولينينًفهماًظاهرةًالتخلفًعلىًأنهاًنتاجًللتقدم،ًأ
ًللتخلف.
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 المؤشرات الحصائية للتخلف القتصادي والجتماعي -ثالثاا:

رغمًأنناًلًنعتقدًبأنًالمقاييسًالكميةًيمكنًأنًتشكلًمؤشراتًثابتةًللدللةًعلىًحالةًالتخلفً
ًبعضًالدولً ًالنفطًالتيًتحصلًعليها ًأنًجعلتًعوائد ًبعد ًالمؤشراتًوبخاصة ًهذه المتخلفة

ًلتصويركميةًالحصائيةًالًمؤشراتًومقاييسهذهًالًلكنًهذاًلًيمنعًمنًاللجوءًإلى،ًمعنىًبدون
ًالحالةًالمأساويةًللدولًالمتخلفة.

كيًنستعرضًكافةًالمؤشراتًالتيًتصفًحالةًالدولًالمتخلفةًسوفًنقسمهاًإلىًمؤشراتً
لىًمؤشراتًاجتماعية. ًاقتصاديةًوا 

 لتخلفالفقرة الأولى: المؤشرات الحصائية ل

 توزيع الثروة العالمية: -1
ً ًحين ًففي ًالعالم. ًمن ًالمختلفة ًالأجزاء ًبين ًعادل ًبشكل ًالعالمية ًالثروات ًتتوزع نلاحظًل

بينماًبالعكسًً،انخفاضًعددًالسكانًفيًالعالمًالمتقدمًنشاهدًأنهًيستأثرًبحصةًالأسدًمنًالدخل
القسطًاليسيرًمنًالدخلًيحصلًنشاهدًأنهًوًارتفاعًعددًالسكانًفيًالعالمًالمتخلفًًنلاحظحيثً

ًالعالمي.

 الدخل الفردي ومعدل نموه: -2
ًالدخلً ًانخفاضًفي ًعلىًشكل ًيترجم ًوأن ًبد ًل ًالعالمي ًالصعيد ًعلى ًالثروة ًتوزيع ًسوء إن
الفرديًلسكانًالدولًالمتخلفةًوانخفاضًمعدلًنموًهذاًالدخل.ًحتىًإنهًيمكنًالقولًبأنًدخلً

ًسكان ًمن ًالواحد ًوضعًًالفرد ًعلى ًللدللة ًالحصائية ًالمؤشرات ًأهم ًيعتبر ًالمتخلفة البلدان
ًالتخلف.

ً ًمن ًأكثر ًالفرد ًدخل ًيتجاوز ًل ًالمتخلفة ًالدول ًبعض500ًًفيًمعظم ًوفي ًالسنة ًفي دولر
ًإلىً ًيصل ًفيها70ًًالحالتًقد ًللنفطًحيثًيرتفع ًالمصدرة ًالبلدان ًباستثناء ًفيًالسنة، دولراا

ًالدخلًالفرديً.

 اتج الفعلي ومعدل نموه:الن -3
نًكانًمقارنااًمعً لًيكفيًدراسةًالدخلًالفرديًومعدلًتزايدًهذاًالدخلًفيًالدولًالمتخلفةًحتىًوا 

ً.صورةًاقتصادياتًالدولًالمتخلفةًالدخلًالفرديًومعدلًتزايدهًفيًالدولًالمتقدمةًلإعطاء
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جماليةًمطلقةً.ًبالتحديدًالنموًليسًمجردًمسألةًمعدلتًونسبًمئويةًبلًهوًأيضااًأرقامًإإنً
ًهوًالناتجًالقوميًالجمالي.

 وضع التجارة الخارجية في الدول المختلفة ودور تقسيم العمل الدولي: - 4
وكيفيةًً،العالمللعالمًالخارجيًوالدورًالستغلاليًالذيًيمارسهًهذاًًتبعيةًالدولًالمتخلفًتظهر

ًالحاليًسببًالتبعيةًال ،ًقتصاديةًومظهرااًمنًمظاهرًالتخلفكونًالتجارةًالخارجيةًفيًشكلها
ًخلالًملاحظةًحصةًالعالمًالثالثًفيًالصادراتًالعالميةًوتطورًالصادراتًوالواردات.ًومنمنً

ً ًالمتخخلال ًالدول ًالمجحفًبحق ًللعمل ًالدولي ًالتقسيم ًحيثًيبدو ًالخارجية ًالتجارة لفةًهيكل
والواضحًنهائيااًلصالحًالدولًالرأسماليةًإذًتخصصًالدولًالمتخلفةًبالموادًالخامًبينماًالمتقدمةً

ًبالسلعًالرأسمالية.ً

ًانخفاضًحجمً ًهو ًالأول ًاتجاهين: ًذات ًالمتخلفة ًالدول ًمنها ًتعاني ًالتي ًالتبعية ًخطورة إن
الدولًالرأسماليةًبشكلًكبيرً،ًالتبادلًبينًالدولًالمتخلفةًبعضهاًالبعضًوتركزًهذاًالتبادلًمعً

والثانيًهوًشكلًالوارداتًللدولًالمتخلفةًأوً)النمطًالسلعيًللواردات(ًوالذيًيدلًبصورةًجليةً
ًعلىًأنًمعظمًهذهًالوارداتًهيًسلعًغذائيةًمنًالدولًالصناعية.

 الوضع الغذائي في الدول المتخلفة: -5
ًالمتخلفًبشكلًواضحًحينًننظرً ًالعالم ًمأساة ًالعالم،ًتبدو إلىًالمستوىًالغذائيًلسكانًهذا

كماًأنًهذاًً،حيثًينخفضًهذاًالمستوىًأحيانااًعنًالحدًالأدنىًاللازمًلبقاءًالإنسانًفيزيولوجيا
ًالمستوىًيبدوًبشكلًمزريًجدااًقياسااًإلىًالمستوىًالغذائيًلسكانًالعالمًالمتقدم.

 تركيب القوى العاملة: -6
ًم ًعلى ًالعاملة ًالقوى ًتوزيع ًإلىًأي ًتنقسم ًالتي ًالقطاعات ًهذه ختلفًالقطاعاتًالقتصادية،

ويتضمنًالصناعةًوالمناجمًوالتشييد،ًً:والثانيويتضمنًالزراعةًوالصيدًوالغابات،ًً:الأولثلاثة:ً
ًالقطاعاتًً:والثالث ًالعاملةًبينًهذه ًويلقيًتوزيعًاليد علىًمستوىًًالضوءويتضمنًالخدمات.

ًالأولً ًالقطاع ًفي ًتتركز ًالمتخلفة ًالبلدان ًفي ًالعاملة ًالقوى ًأن ًويلاحظ ًالقتصادي. التطور
فيًحينًنجدًتمركزهاًفيًالقطاعًالثانيًوانخفاضهاًفيًالأولًفيًالبلدانًالمتقدمةًنتيجةًً،والثالث
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ًل ًالأول ًالقطاع ًفي ًالعاملين ًالسكان ًتناقصًعدد ًإلى ًالذيًيؤدي ًالتقني ًالقطاعًالتقدم صالح
ًالثاني.

إذنًاليدًالعاملةًمتمركزةًفيًالقطاعًالزراعيًفيًالدولًالمتخلفةًحيثًيعملًفيًهذاًالقطاعًأكثرً
ًفيًالدولًالمتخلفةًفيًحينًلًتبلغًنسبةًالعاملينًفي70ًمنً ًالموجودة %ًمنًالقوىًالعاملة

ًأكثرًمنً ًالتصنيعً%ًمنًمجموعًالقوىًالعا30القطاعًالزراعيًفيًالدولًالمتقدمة ًنتيجة ملة
ًوتحديثًالزراعةًوبالتاليًتدفقًالقوىًالعاملةًمنًالقطاعًالزراعيًباتجاهًالعملًفيًالصناعة.

 حجم الستثمارات: -7
ًتعانيًالدولًالمتخلفةًمنًانخفاضًالتراكمًالرأسماليًنتيجةًانخفاضًمعدلًالستثمار.

ً

 الفقرة الثانية: المؤشرات الجتماعية للتخلف

 ت الديموغرافية:المؤشرا -1
يؤثرًعلىًالنتاجًيؤثرًالنموًالديموغرافيًعلىًالتنمية،ًحيثًيشكلًعنصرااًمنًعناصرها،ًلأنهً

إذًينموًهذاًالأخيرًبسرعةًأكبرًمنًسرعةًنموًالسكان.ًإذاًكانًهناكًدولتانًفيًمستوىًتقنيً
ًمل.واحدًفإنًالدولةًالأقوىًهيًذاتًالعددًالأكبرًمنًالأيديًالعاملةًفيًسنًالع

ًالتزايدً ًنسبة ًوارتفاع ًالوفيات ًنسبة ًارتفاع ًو ًالولدات ًنسبة ًارتفاع ًمن ًتعاني ًالمتخلفة الدول
السكانيًبشكلًعامًقياسااًعلىًالدولًالمتقدمةًوبشكلًمعرقلًللتنميةًفيها،ًوذلكًلأنًكلًزيادةً

إنًكثيرينًفيًالناتجًلًتنعكسًعلىًشكلًزيادةًفيًالدخلًالفرديًنتيجةًتزايدًعددًالسكان،ًحتىً
ًسببهً نما ًللتخلفًفحسبًوا  ًالسكانيًفيًالدولًالمتخلفةًليسًعلامة ًيقولونًإنًالتزايد أصبحوا
نًكانًأكبرًمنًتزايدًالسكانًفإنهًلًيؤديًإلىًارتفاعًمستوىً أيضاا،ًلأنًتزايدًالنتاجًحتىًوا 

سكنًوالطرقاتًالمعيشةًبسببًامتصاصًالزيادةًفيًالنتاجًمنًأجلًإقامةًالبنيةًالأساسيةًمثلًال
ًوالمدارس.

ً

ً
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 المؤشرات الصحية: -2
يبدوًالوضعًالصحيًمنًدراسةًمعدلتًوفياتًالأطفالًوبالتاليًمعدلتًالحياةًللسنةًالأولى،ً
وعددًالسكانًبالنسبةًلكلًسريرًوطبيب،ًوحجمًالإصاباتًالمسجلةًفيًالأمراضًالتيًتصيبً

ًالجماهيرًمثلًالجدريًوالكوليرا.

ًالمتخلفة ًالدول ًمنًإن ًالطبيةًتعاني ًالخدمات ًفضعف ًفإنً، ًوالمرض ًالفقر ًإلى الإضافة
ًفيً ًالأسرة ًعدد ًبنسبة ًعادة ًالخدمات ًهذه ًوتقاس ًمنعدمة، ًتكون ًتكاد ًالطبية الخدمات

ًالمستشفياتًونسبةًعددًالأطباءًبالنسبةًلعددًالسكان.

 المؤشرات التعليمية: -3
وصفًالتخلف،ًحيثًتعانيًالدولًالمتخلفةًتعتبرًالمؤشراتًالتعليميةًمنًالمؤشراتًالهامةًفيً
ًمنًانخفاضًنسبةًالمتعلمينًوارتفاعًنسبةًالأميين.

ًأن ًإلى ًالإشارة ًفيوتجدر ًًه ًشهدت ًالأخيرة ًالسنوات ًالمتخلفة ًالدو ًتحسناا ًوجودًفي معدلت
ًالسيرًفيًطريقًالتنميةًلأنًالتعليمًقدً الأطفالًفيًالمدارسً،ًإلًأنًذلكًلًيعنيًبالضرورة

ًأنهًحتىًيكونًفعالاًيجبًأنًًيكون ًالهجرةًمنًالريفًإلىًالمدينة،ًكما لهًنتائجًسلبيةًأهمها
ًترتبطًبرامجهًمعًبرامجًالتنميةًوتكونًفيًخدمتها.
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 التخلف

 الفهرس

ًالتياراتًالرئيسيةًفيًتحليلًظاهرةًالتخلف.ً-أولاً

ًآلياتًالتخلفًوخصائصهًالبنيوية.ً-ثانيااً
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 التيارات الرئيسية في تحليل ظاهرة التخلف -أولًا:

ًهناكًتيارانًرئيسيانًفيًتحليلًظاهرةًالتخلفً:

ًكلًالشعوبًولًبدًأنًً:ًينظرًإلىًالتخلفًعلىًأنهًمرحلةًتاريخيةًلًبدًمنالأول أنًتمرًبها
ًتنتهيًخلالًفترةًمنًالزمن،ًنسميهًبالتيارً)التاريخاني(.

:ًينظرًإلىًالتخلفًعلىًأنهًظاهرةًاستثنائيةًلكنهاًمستقرةًودائمةًجاءتًنتيجةًللتقدمًوأدتًالثاني
ًإلىًتشوهًبنيةًاقتصادياتًالدولًالمتخلفة،ًنسميهًبالتيارً)البنيوي(.

 التخلف تأخر عن التطور )التيار التاريخاني(: الفقرة الأولى:
ًالتيارًالتاريخاني:

ًوالدولًً-1 ًمتأخرة ًكانت ًعندما ًاليوم ًالمتقدمة ًالدول ًبين ًتاريخي ًتشابه ًوجود ًفي ًخطأ يعتقد
ًالمتأخرةًاليوم.ً

تنتقلًإلىًوضعًالتقدم،ًلذاًًنعاتًقبلًأيعتبرًأنًالتخلفًمرحلةًطبيعيةًتمرًبهاًكافةًالمجتمً-2
ًفالتخلفًليسًسوىًتخلفًزمني،ًأيًتخلفًفيًالزمنًفقط.

ًالتيارًالقولًبأنًً-3 التخلفًحالةًبنيويةًدائمةًونتاجًللتقدمًقدًتدومًطويلااًيعارضًأنصارًهذا
ًفيماًآلتًإليهًاقتصادياتًالدولالتقدمًلًيتهمونًًفأنصارًهذًالتياروربماًلًتنتهي،ًولهذاًالسببً

ًالمتخلفةًمنًتبعيةًللدولًالمتقدمة.

لًيمكنًلشعبًمنًالشعوبًًالتخلفًظاهرةًصعبةًومعقدةًوأنهيعترفًأنصارًهذاًالتيارًأنًً-4
أيًشعبًلًبدًوأنًيتخلصًفيًيومًمنًالأيامًمنهاًوأنًيصلًحتمااًإلىًالتقدم.ًأنًيبقىًفيهاًوأنً

ً.وأنًعمليةًالوصولًإلىًالتقدمًعمليةًسهلةًوبسيطة

5-ًً ًهذا ًأنصار ًيعتقد ًأن ًحتميةالتيار ًمرحلة ًالتقدم ًإلى ًالنتقال ًالمتخلفةًوً، ًللدول ًيمكن أنه
ًالدولً ًاتبعتها ًالتي ًالتجربة ًقلدت ًإذا ًالتقدم ًباتجاه ًالحركة ًتسريع ًأو ًالمتخلفة ًالمرحلة اختصار

،ًطويرهاوتالقيامًبالصناعاتًالنسيجيةًوأبرزًعناصرًهذهًالتجربةًهوًالمتقدمةًعندماًكانتًمتخلفةً
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ًوً منًالناتجًالوطنيًالإجماليًمنًأجلًتحقيقًالتراكم20ًً-15الوصولًإلىًنسبةًادخارًمقدارها
ًالرأسماليًالمطلوبًلإحداثًالتنمية.ً

ً:يعتمدًأصحابًهذاًالتجاهًفيًتحليلهمًللتخلفًعلىًنقطتينً-6

 النقطة الأولى: أن التخلف ظاهرة كمية:
ً ًوالمؤشرات ًبالمقاييس ًإدراكها ًفإنهًيمكن ًولهذا ًكمية ًظاهرة ًالتخلف ًوالجتماعية(. )القتصادية

يظهرًفيًالقياسًعنًطريقًانخفاضًالدخلًالفرديًوالمستوىًالصحيًوالتعليميًوعددًأيامًالعملً
ًوالموسمية ًالمقنعة ًالبطالة ًنسبة ًوالجتماعية.ًً.....وارتفاع ًالقتصادية ًالمؤشرات ًمن ًآخره إلى

ًئيةًالبحتةًملاحظةًوضعًالتخلف.ً.يمكنًعنًطريقًالمؤشراتًالحصا

إنًظروفًالدولًالمتخلفةًاليومًتختلفًعنًتلكًالظروفًالتيًكانتًسائدةًأثناءًالإقلاعً
ً،ًكيف؟القتصاديًوالجتماعيًللدولًالمتقدمة

ًًالتكنولوجياً-1 ًلسهولةًاستيعابها ًمساعدااًعلىًالتقدم ًهيًاليومًبيونقلها،ًكانتًسابقااًعاملاا نما
ًنظرااًلصعوبةًاستيعابهاًونقلهاًوهيمنةًمركزًالقتصادًالرأسماليًعليها.،ًللتنميةًعاملًمعرقل

كاناًعاملينًمساعدينًعلىًازدهارًالصناعةًالناشئة.ًًالتجارة الخارجية وتقسيم العمل الدوليً-2
ًالتيًتمارسهاً ًالتصنيعًعنًطريقًالمنافسة ًالعملًالدوليًعقبةًفيًوجه ًاليومًيشكلًتقسيم بينما

ًاتًالمركزًالمتطورةًعلىًالصناعاتًالوطنيةًفيًالأطراف.صناع

كانًيعودًبالتنميةًعلىًالدولًالرأسماليةًوذلكًلأنًالفائضًسابقااًًالتعامل مع العالم الخارجيً-3
،ًبينماًالتعاملًاليومًبينًالدولًالمتقدمةًوالمتخلفةًيعودًللدولًالمتقدمةًممثلااًفيًكانًيحولًإليها

ًالعالميًًالمضافةًالقيمةنهبً ًوبالستغلال ًالمتخلفة ًالدول ًفي ًالستثماراتًالجنبية ًعن الناتجة
ًالبشريًإلىًدولًالمركز.ًالمالوجذبًرأسً

ً

ً

ً
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 التوازن في عناصر التنمية في الدول المتخلفة: ختلالاالنقطة الثانية: أن التخلف نتاج 
ًالتيارًأنً التخلفًحدثًبسببًعدمًوجودًتوازنًبينًالعناصرًالأساسيةًللتنميةًيعقدًأنصارًهذا

القتصاديةًفيًالدولًالمتخلفةًوهي:ًالعملًورأسًالمالًوالتنظيم،ًفإماًأنًيكونًهناكًفائضًفيً
ًبعضًهذهًالعناصر.ًأوًأنًيكونًهناكًنقصًفيًالبعضًالآخر.ً

ًلًولًعقلانيةًفيًالتنظيم.ماوفيًرأيهمًأنًهناكًفائضًفيًاليديًالعاملةًونقصًفيًرأسًال

 :اختلال التوازن في عنصر العمل 
ًًأي ًالدولًالمتخلفة. ًالمؤهلةًعنًحاجة ًفائضًفيًالأيديًالعاملةًغير ًالمؤيدينًلهذاًأوجود حد

التجاهًهوًآرثرًلوريسًيقولً)ًإنًالسببًالأساسيًللتخلفًهوًوجودًفائضًلًمحدودًمنًالأيديً
ًهذهًالبلدانًأصبحًمعدوماا(.العاملة.ًولذلكًفإنًسعرًالعملً

اطروحةًالفائضًفيًالأيديًالعاملةًوالندرةًفيًرأسًالمالًوبالتاليًعدمًالتوازنًليستًصحيحة.ًًإن
لأنًكثيرااًمنًالدولًالمتخلفةًاليومًخاليةًتمامااًمنًالسكانًالمؤهلينًوغيرًالمؤهلينًفيًحينًتملكً

ًفوائضًنقديةًكبيرةًلًحدودًلها.

  في عنصر رأس المال:اختلال التوازن 
ًالنقصًهوًسببًالتخلف.وأنًهذاًأوًبالأحرىًوجودًنقصًفيًرأسًالمالًفيًالدولًالمتخلفةً،ً

اطروحةًفقدانًرأسًالمالًفيًالدولًالمتخلفةًغيرًصحيحةًلأنًهذهًالبلدانًلًتعانيًمنًنقصًإنً
دولًالمتخلفةًإلىًالدولًفيًالمالًبلًبالعكسًإنهاًتملكًفائضااًمنه،ًيتجهًهذاًالفائضًحاليااًمنًال

ًالمتقدمةًبعدةًأشكال:

ًأموالًقادمةًمنًالدولًالمتخلفة.رؤوسًأغلبًاستثماراتًالدولًالمتقدمةًأساسااًً-1
ًالدولًً-2 ًمصدرها ًلأموال ًنقدية ًفوائض ًفي ًتعمل ًالمتقدمة ًالدول ًفي ًالموجودة المصارف

ًالمتخلفة.
إلىًدولًالمركزًضمنًالقتصادًالرأسماليًيتمًتحويلًالفوائضًالقتصاديةًمنًدولًالمحيطًً-3

ًالعالمي.
يتمًجذبًرأسًالمالًالنسانيًالمؤهلًبرؤوسًأموالًالدولًالمتخلفةًوالموجودًفيهاًإلىًالدولًً-4

ًالمتقدمة.
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ًفيًأفضلًً-5 ًتبلغ ًلم ًأنها ًإذ ،ً ًأهمية ًذو ًشيئاا ًتشكل ًل ًالمتخلفة ًللدول المساعداتًالأجنبية
وميًالإجماليًللدولًالمتقدمة.ًعلىًالعكسًمنًذلكًيتمًتحويلًأموالً%ًًمنًالناتجًالق1الحالتً

ً ًالمتخلفة ًشكلينالدول ًفي ًالمتقدمة ًالدول ًعنًإلى ًالناتجة ًالمضافة ًالقيمة ًتحويل ًفي ًإما :
ًعنًطريقًالستفادةً ما ًوا  ًإلىًالدولًالمتقدمة. ًفيًالدولًالمتخلفة ًالموجودة الستثماراتًالأجنبية

ًمتكافئًبينًالدولًالمتخلفةًوالدولًالمتقدمة.منًشروطًالتبادلًاللا

 :فقدان عقلية المستحدث 
يعزوًهذاًالتيارًأيضااًالتخلفًإلىًفقدانًعقليةًالمستحدثًفيًالدولًالمتخلفة،ًأيًإلىًعدمًوجودً

ً.يمًوالإبداعًوالستثمارًالمفيدًالمستحدثًالعقلانيًالقادرًعلىًالتنظ
ًم ًفقدان ًفي ًصحيح ًغير ًأيضاا ًالكلام ًأنهذا ًحيث ًالعقلانية. ًللعقلية ًالمتخلفة ًالدول ًستحدث

ًنحو ًدليلًعلىًأنهًمستحدثًعقلاني.ًاتجاهه قطاعًًذلكًأمًقطاعًالبناءًعلىًحسابًالصناعة
ً.القطاعًالصناعيالبناءًفيًالدولًالمتخلفةًيعطيًأرباحااًمؤكدةًتفوقًبكثيرًالأرباحًالتيًيحققهاً

الذي تعاني منه الدول المتخلفة اليوم لا يشبه في أن التخلف مما سبق طرحة يمكن القول ب
شيء التخلف الذي كانت تعاني منه الدول المتقدمة عندما كانت متخلفة. لذا فإنه لا يمكن اتباع 

 نفس الطريق الذي اتبعته الدول المتقدمة عند إقلاعها الاقتصادي والاجتماعي.
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 وتفكك في القطاعات الاقتصادية )التيار البنيوي(:التخلف عبارة عن تبعية الفقرة الثانية: 

 معًمقالةًشهيرةًللاقتصاديًالفرنسيًفرانسواًبيرو.1952ًهذاًالتيارًعامًولدًً -1
التخلفًفيًرأيًفرانسواًبيروًظاهرةًلهاًتاريخًمعينًوولدتًفيًلحظةًزمنيةًمعينةًبفعلًظروفً -2

 فيًالتاريخ.معينة.ًولذاًفإنهًنتاجًالتاريخًوليسًمرحلةًحتميةًمعينةً
ًبنيويةًًالتخلفً -3 ًبل ًمؤقتة ًليسًبظاهرة ًأنه ًكما ًسابقاا. ًالمتطورة ًالدول ًتعرفها ًلم ًحديثة ظاهرة

 مستقرةًوقدًتكونًدائمةًماًدامتًالأسبابًالتيًولدتهاًقائمة.
 ظاهرةًالتخلفًهيًالتيًولدتًظاهرةًالتقدم. -4
أصحابًهذاًالتجاهًولًسيماًسميرًأمينًيرونًأنًالتخلفًحدثًفيًالبدايةًًوكافةً،فرانسواًبيرو -5

ًالدولً ًاقتصاديات ًفي ًوالزدواجية ًالتفكك ًإلى ًوأدى ًللتقدم، ًالتبعية ًبسبب ًوازداد ًالتقدم بسبب
 المتخلفةًمماًجعلًهذهًالقتصادياتًعاجزةًعنًتلبيةًحاجاتًالإنسانًالأساسيةًفيها.

يعًالجابةًعلىًالأسئلةًالحيويةًالثلاثًالتيًيجبًطرحهاًمنًأجلًفهمًهذاًالتحليلًالبنيويًيستط -6
ًظاهرةًالتخلفًوهي:

ًماًهوًسببًهذهًالظاهرة؟ً-آ

ًماذاًتعملًهذهًالظاهرةًفيًاقتصادياتًدولًمتخلفة؟ً-ب

ًماًهيًمؤشراتًهذاًالتخلفًوماًهيًعلائمه؟.ً-جـ

 :التخلف نتاج التقدم والهيمنة والتبعية 
ًكانًالتخلفًهوًنتاجًا ًالدولًالمتقدمةًعلىًالدولًالمتخلفة. ًالتيًمارستها لتقدمًوالهيمنةًوالتبعية

ًولتكريسًالتخلفًفيًدولًأخرىًمنً ًالرأسماليًفيًبعضًالدول. ًالتراكم ًلعملية ًالتقدمًلزماا هذا
ًأجلًزيادةًالتقدم.

لىًزيادةًالتراكمًالرأس ماليًفيًالدولًكيفًأدتًالتبعيةًإلىًزيادةًالتخلفًفيًالدولًالمتخلفةًوا 
ًالمتقدمة.

ًالخامسًعشرًوحتىًالقرنًالثامنًعشرًتمتًعمليةًنهبًواستنزافًللثرواتً -1 منذًالقرنً
ًفيً ًالمتقدم ًالعالم ًفي ًالناشئة ًالصناعات ًلصالح ًالمتخلفة ًالدول ًفي ًالموجودة الطبيعية

 أوروبا.
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الولياتًالمتحدةًوتزويدًبعدًالحربًالعالميةًالثانيةًأصبحًكلًالناتجًالقوميًمحولاًلصالحً -2
 الصناعةًالأمريكيةًبالموادًالأوليةًوالقوىًالعاملةًاللازمةًلتقدمًاقتصادها.

ًفقدتًً -3 ًالمتقدمة ًإلىًالدول ًوتحويلها ًالمتخلفة ًالدول ًمن ًلستنزافًالأيديًالعاملة نتيجة
 الدولًالمتخلفةًمنًالركيزةًالأساسيةًالتيًيمكنًأنًتبنيًعليهاًتقدمها.

ًالست -4 ًالجنسياتًبفعل ًالمتعددة ًالشركات ًطريق ًعن ًالمتخلفة ًالدول ًفي ًالأجنبية ثمارات
ً ًأرباح ًعن ًناتجة ًمضافة ًقيمة ًشكل ًعلى ًالستثمارات ًهذه ًثمرة ًتحويل ًيتم هذهًحيث

 الستثماراتًمماًزادًفيًالتراكمًالرأسماليًللعالمًالمتقدم.
لصالحًالدولًالتيًحققتًسبقااًانخفاضًمعدلتًالتبادلًالتجاريًوكونًمنفعةًالتبادلًدائمااً -5

ضحيةًهذاًالتبادلًالغيرًمتكافئًالدولًالمتخلفة.ًكانًهناكً)ًًتفيًمجالًالتصنيعًوكان
 تبعيةًبالتبادل(ًحسبًتعبيرًبيرو.

التبادلًاللامتكافئًلصالحًالدولًالصناعيةً)ًدولًالمركز(ً.ًوهذاًبسببًاختلافًانتاجيةً -6
 .العملًوبالتاليًاختلافًالأجورًوالأسعار

تمًاستنزافًالثقافاتًوالتراثًوالحضاراتًالموجودةًلدىًالدولًالمتخلفةًواستبدالهاًبثقافاتً -7
ًمصدرةًمنًالعالمًالذيًسبقًباقيًالدول.

لقدًكانتً،ً(علىًالصعيدًالعالميًسميتًبتعبيرًماركسً)ًبالمبرياليةًالحتكاريةًقدإنًهذهًالتبعيةً
ًعالية ًأرباح ًنسبة ًلتنظيم ًتسعى ًًالمبريالية ًالمال. ًرأس ًمتعددةًوًعلى ًالشركات ًأن ًيعني هذا

تسعىًإلىًابقاءًالصناعاتًًالأولىالجنسياتًتمارسًالسيطرةًوالنهبًحسبًالوضعًوتبعااًلحالتين.ً
ًفيً الثقيلةًفيًالمركزًولًيمكنًأنًتنقلًصناعتهًإلىًأيًدولةًمنًدولًالمحيطً)المتخلفة(.ًأما

الجنسياتًإلىًنقلًبعضًالصناعاتًالتيًتحتاجًإلىًكثافةًفتسعىًالشركاتًالمتعددةًًالثانيةالحالةً
فيًالأيديًالعاملةًإلىًدولًالمحيطًمعًملاحظةًأنًهذهًالصناعاتًالمنقولةًتتميزًبانخفاضًفيً

ًالكفاءةًالنتاجيةًويتمًاستغلالهاًمنًقبلًهذهًالشركاتًبتحويلًالقيمةًالمضافةًإلىًدولًالمركز.

   ر الازدواجية:تفكك القطاعات الاقتصادية وظهو 
ًالدولً ًاقتصاديات ًوارتباط ًالجنسيات ًالمتعددة ًالشركات ًوتدخل ًالأجنبية ًوالهيمنة ًالتبعية أدت

ًالرأسمالي ًبالمركز ًمستغً إً،المتخلفة ًاقتصاد ًالعالميًإلىًقسمين: ًالقتصاد لًواقتصادًلىًانقسام
ًتشوهًمستغً  ًإلى ًالسابقة ًالأسباب ًأدت ًفقد ًالمتخلفة ًالقتصاديات ًبنية ًصعيد ًعلى ًأما ل.



- 8 - 
 

ًفيها.ً ًالزدواجية ًوانتشار ًالقتصادية ًقطاعاتها ًتفكك لى ًوا  ًفيها ًالأنماط ًتعدد لى القتصادياتًوا 
ًالقطاعاتًالقتصاديةًإلىًقطاعًمتخلفًفيًالعمقًالمتخلف.ًوقطاعً ًانقسام ًبالزدواجية ونقصد

ً.الخارجًوفيًخدمةًالمركزًعتمدًتكنولوجياًمستوردةًمتقدمةًمتجهًنحومتقدمًي

 : عدم قدرة الاقتصاد المتخلف على تلبية حاجات الإنسان الضرورية 
ًترجمتًعلىًشكل ًاقتصادياتًالمجتمعًالمتخلفً، ًالتيًتعانيًمنها ًوالتفككًوالزدواجية ًًًًًالتبعية

ًحاجاتًالإ ًالقتصادياتًعلىًتغطية ًهذه ًقدرة ًعدم ًفيً) ًوليسًفقطًانخفاضاا نسانًالأساسية(،
ًمستوىًمعيشةًالإنسان.

التبعيةًالفيزيولوجيةً)ًفيًالموادًالغذائية(ًللدولًالمتقدمةًنتيجةًتأخرًالزراعةًفيًهذهًالبلدانًً-أ
ًوتزايدًالسكانًمماًأدىًإلىًعدمًكفايتهاًحاجاتًالإنسانًالغذائيةًالحيويةً.

ًقافتهًالأصليةًواستبدالهاًبثقافةًمستوردةًبًالثقافةًالمحلية.تحطيمًوجودًالإنسانًالحضاريًوثً-ب

ً

ًدًبأنًالتقدمًهوًالذيًولدًالتخلفيحملناًعلىًالتأكيلماًسبقًطرحهًالستعراضًالسريعً

 كيف يتم التخلص من التخلف على تبعاً للتيار البنيوي؟

ًلًبدًأنًتكونًالمعالجةًشاملةًعلىًصعيدين:

ًالخاصًالمحتكرًً-أ ًالقطاع ًوتأميم ًللتصنيع ًالظروفًاللازمة ًبتهيئة ًوذلك ًالداخل علىًصعيد
ًالزراعي.والمرتبطًبالمركز،ًتحقيقًشروطًالثورتينًالجتماعيةًوالشتراكية،ًتطبيقًالصلاحً

علىًصعيدًالخارج،ًلًيوجدًأيًامكانيةًللتخلصًمنًالتبعيةًوالهيمنةًالأجنبيةًإلًبالصطدامًً-ب
معًالنظامًالرأسماليًالعالميًورفضًنظامًالتقسيمًالعالميًالحاليًللعملًواللجوءًإلىًأسواقًاقليميةً

ً)تكاملًاقتصادي(ًخاصةًفيًالدولًالمتخلفة.

ً  
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 آليات التخلف وخصائصه البنيوية - ثانياً 

ازدواجيةًًالأولىيمكنًتقسيمًآلياتًعملًالتخلفًأوًبمعنىًآخرًخصائصهًالبنيانيةًفيًنقطتين:ً
ًتشوهًالبنيةًالجتماعيةً.ًوهماًالنقطتانًالتيًنأتيًعلىًشرحهماًتباعاا.ًوالثانيةالهياكلًالقتصاديةً

  ازدواجية الهياكل الاقتصادية الفقرة الأولى:

ًأيًوجودًقطاعًرأسماليًحديثًتعنيً الزدواجيةًوجودًهياكلًاقتصاديةًغيرًمتكاملةًومتضادة.
ًهذينً ًبين ًالعلاقة ًوتكون ًومتخلف. ًكبير ًالرأسمالي ًقبل ًما ًتقليدي ًقطاع ًجانب ًإلى ومتطور

وتتميزًاقتصادياتًالدولً،ًهذاًوضعًمضادًللقطاعًالآخربقطاعينًعلاقةًضعيفةًلأنًكلًقطاعًال
ً:بشكلًعامًبمجموعةًمنًالنقاطًأبرزهافةًالمتخل

 نشاط أحادي: -أولًا 
وهذاًيعنيًوجودًنشاطًاقتصاديًواحد،ًأوًوجودًاقتصادًمحدودًوضيقًيعتمدًعلىًنشاطًاقتصاديً

،ًفمثلااًنجدًأنًالنتاجًالزراعيًهوًالنتاجًالمهيمنًفيًوًاثنين،ًأوًأنشطةًقليلةًومحدودةواحدًأ
ً.اقتصادياتًالدولًالمتخلفة

ًتصدير أحادي: -ثانياً 
نًالدولًالمتخلفةًتتخصصًعادةًفيًتصديرًمادةًواحدةًإلىًالقتصادًالعالمي،ًأوًموادًقليلةًإأيً

ًالنفطً ًمثل ًالعالمية ًالسوق ًلتقلبات ًبالحساسية ًتتصف ًالدول ًهذه ًاقتصاديات ًيجعل ًمما جداا،
ًوالقطنًوالبن.

 تدني مستوى القوى المنتجة: -ثالثاً 
ًالبقاياًعاملااًمعيقااًفيًوجهً ًأنماطًالنتاجًالقديمةًوالبدائيةًإذًتشكلًهذه وذلكًنتيجةًهيمنةًبقايا

فيًوجهًتأهيلًالقوىًالعاملةًًولأنهاًكذلكًتقف،ًلأنهاًتقفًأمامًالتراكمًالنتاجيالتنميةًالقتصاديةً
ًتدنًنوعيةًقوةًالعمل.ًوتساهمًفي

ً

ً
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 لوية وسفلية:عدم وجود علاقات ارتباط ع -رابعاً 
عدمًوجودًعلاقاتًارتباطًأوًمؤثراتًعلويةًوسفليةًفيًالقطاعاتًالقتصادية.ًويلاحظًأنهاًمجزأةً
ًالقتصاديً ًالقطاع ًضمن ًول ًحتى ًالقطاعات ًهذه ًومخرجات ًمدخلات ًبين ًعلاقات ًيوجد ول

ًالواحد.

ً:مثال
ًمنًقطاعاتًاخرىًلوازمًالنتاجمعًًعلاقاتًعلويةً
ًالأخرىًقطاعاتًالنتاجمعًًمنتجاتًًعلاقاتًسفليةً

تكنولوجيا.ًويجبًًوًفيًقطاعًالزراعةًيجبًانًيكونًلهًعلاقاتًعلويةًباستخدامهًآلتًوأسمدة
ًتًمثلًالقطنًلصناعةًالنسيجتغذيةًالقطاعاتًالأخرىًبالمنتجاأنًيكونًلهًعلاقاتًسفليةًب

 نمط استهلاك مشوه: -خامساً 
ًبوجوً ًالمشوهة ًالجتماعية ًالبنية ًأترجمت ًمشوه، ًاستهلاك ًنمط ًطلبد ًوجود ًغيرًوًًي انفاق

ًعقلاني،ًطلبًعلىًالسلعًالكماليةًوالأجنبية.ًيأخذًهذاًالطلبًالشكلينًالتاليين:

ًطلبًً- ًوهو ًالخارج ًمن ًعلىًصناعاتًمستوردة ًيعتمد ً ًحين ًوثانوية ًكمالية طلبًعلىًسلع
ًالطبقاتًالغنية.

ًطلبًضئيلًومحدودًبفعل.طلبًعلىًسلعًوموادًتنتجًداخلياا،ًوهوًطلبًالطبقاتًالفقيرةً،ًلكنهًً-

 تأثير على الدخل وعلى علاقات السوق: -سادساً 
صغيرًوحديثًلًيمتصًكثيرااًمنًالأيديًالعاملةًوالآخرًًالأولانقسامًالقتصادًإلىًقطاعين:ًإنً

انخفاضًأجورًالقوىًالعاملةًأثرًعلىًدخولهاً،ًوًالجزءًالأكبرًمنًالأيديًالعاملةكبيرًوبهًًتقليدي
ًشرائيةًوعلاقاتهاًفيًالسوق.ًوعلىًقوتهاًال

ً ًاقتصادًإن ًنطاق ًضمن ًبدائية ًمتخلفة ًعلاقات ًقسمين: ًإلى ًتنقسم ًكانت ًالسوق ًفي العلاقات
ًالكفافً،ًوعلاقاتًمصرفيةًونقديةًمتطورةًومرتبطةًبالعالمًالخارجي.

ً

ً
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 تشوه البنية الاجتماعية الفقرة الثانية:

مشوهةًوغيرًواضحةًالمعالم،ًبحيثًيشكلًهذاًالتشوهًيتميزًمجتمعًالدولًالمتخلفةًببنيةًاجتماعيةً
بالعلائمًًتشوهًالبنيةًالجتماعيةويتسمً،ًهذاًعقبةًفيًوجهًالتنميةًالقتصاديةًفيًالبنيةًالجتماعية
ًوالخصائصًالتالية:

 وجود تشكيل طبقي مشوه وعاجز: -1
إذًنجدًفيًالمجتمعًالمتخلفًطبقاتًقديمةًإلىًجانبًطبقاتًحديثةًمتداخلةًمعااًوغيرًمحدودةً

ًالمعالمًمثل:ًبقاياًالقطاعًوالرأسمالية.ً
هذاًالتشوهًوعدمًوجودًطبقةًاساسيةًمميزةًومهيمنةًكانًبفعلًتأثيرًالهيمنةًالخارجيةًالتيًأعاقتً

ً.تشكلًطبقةًبرجوازيةًمحليةأعاقتًكذلكًوً،ًبثاقًطبقةًعماليةًوفلاحيةًمعينةنشوءًوان
عدمًتشكلًهذهًالطبقاتًأثرًفيًعدمًوجودًالتنميةً)ًالتصنيعًوالزراعة(ً.ًأوًإنًعدمًوجودًًإن

ًالتنميةًهوًسببًعدمًوجودًهذهًالطبقات.

 وجود تشكيل طبقي غامض: -2
لذلكًفإنناًلنفهمًأيًعدمًوجودًحدودًبينًالطبقاتًالجتماعيةًوعدمًتشكلًالتركيباتًالجتماعية،ً

المجتمعًفيماًإذاًكانًيخضعًللتركيبةًالمشاعيةًأمًالبدائيةًأمًالحرفية.ًإنماًنجدًالطبقاتًعبارةًعنً
ًبقاياًمشتتةًتابعةًوملحقةًبالنظامًالرأسماليًالمهيمن.

 غياب الوعي الطبقي: -3
فيًالبنيةًًهونتيجةًللتشوًهًيعتبرًالوعيًالطبقيًمنًالعواملًالمساعدةًفيًالتنميةًالقتصادية.ًإلًأن

ًفإن ًللتنميةًًالجتماعية ًمعرقل ًآخر ًبوعي ًالطبقي ًالوعي ًاستبدال ًمن ًعانت ًالمتخلفة الدول
ضيقًكليااًالأفقًالقوميًً،ًالذيالقتصاديةًوهوًالنتماءًالقبليًوالدينيًوالطائفيًوالمهنيًوالإقليمي

ًنميةًالقتصادية.اللازمًلعمليةًالندماجًالوطنيًالقوميًاللازمةًلعمليةًالت

 هيمنة العلاقات الاجتماعية البالية والعقلية الفردية الانتهازية. -4
ًأدىًإلىًوجودًأساليبًغيرًمنتجة.ًوهيمنةًللمصالحًالقتصاديةًالضيقةًوالممثلةًخصوصااً مما

ًفيًمصالحًالأسرةًوالطائفةًوالمنطقة.



- 12 - 
 

 هيمنة القيم الاجتماعية القديمة: -5
ًوالخرافاتًوالشعوذةًوالسحر.مثلًاليمانً

 توسع الطبقة الادارية والبيروقراطية: -6
ًبمحاولةمنًالستعمارًًبعدًالنتهاءًمنًعمليةًالتحررًقامتًًالدولًالمتخلفةأنًوسببًذلكًهوً

،ًوأدىًًعقبةًًفيًوجهًالتنميةًالقتصاديةلتاليًأحدثتًتوسعااًاداريااًوقفًبناءًالدولةًوحمايتها.ًوبا
،ًحيثًاريينًلخدمةًالدولةيسمىًبالنخبةًأوًالطليعةًالتيًكانتًعبارةًعنًموظفينًوادًتشكلًماإلىً

ً.التكاليفًالباهظةًوالعقليةًالروتينيةكعائقًامامًالتنميةًبفعلًأنًهؤلءًوقفواً

 



1 
 

 
 التنمية

 :الفهرس

 الفقرة الأولى: مقدمة ومؤشرات التنمية.

 الفقرة الثانية: مفهوم النمو الاقتصادي ومفهوم التنمية الاقتصادية.

 الفقرة الثالثة: التيار التاريخاني في تعريف وفهم التنمية الاقتصادية. 

 الفقرة الرابعة: التيار البينوي في تعريف وفهم التنمية الاقتصادية. 
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 مقدمة:

التنمية إلى نتيجة جوهرية مفادها أنه ثمة اتجاهين رئيسيين لدراسة  ةالمراجعة العلمية لظاهر تقود 
 وتحليل هذه الظاهرة أي ظاهر التنمية.

وأن  ،بالتاريخاني لأنه يعتقد أن جميع الدول سوف تصل إلى حالة التنمية والتقدم يسمى: لأولا
لك في وصلها كافة دول العالم بالتخلف وبعد ذ المسألة مسألة زمنية لأن هناك حتمية في مرور

إلى التقدم، ولأنه يعتقد بأن التنمية هي تجاوز للتأخير واللحاق بالدول المتقدمة، ويكون ذلك 
 ببساطة باتباع تجربتها التاريخية من أجل الوصول إلى وضع مشابه للوضع الذي هي فيه.

قتصاد ومجتمع ا في بنية هياكل جذريا   را  يبالبنيوي لأنه يرى بأن التنمية تتطلب تغي : يسمىالثاني
، وعليه فالتنمية ليست تلقائية بل عملية سياسية واقتصادية واجتماعية تتطلب المتخلفةالدول 

التنمية عملية ية والتخلص من الهيمنة الخارجية، أي بمعنى آخر أن تضافر جميع الجهود الداخل
ذاتية تهدف إلى تغيير بنية اقتصاد ومجتمع الدول المتخلفة والقضاء على المظاهر المميزة 

 للتخلف فيه.

 .الفقرة الأولى: مقدمة ومؤشرات التنمية

قتصادية هيمنة الأجنبية وتفكك الهياكل الاوعي الانسان في العالم المختلف مأساته المتمثلة في ال
مما جعله يبحث بعد الحرب العالمية الثانية عن طريق  ،الهيمنة والتبعيةالوطنية بفعل هذه 

 للخلاص ولتحقيق التنمية. 

لمتعددة اتقدمة في جوانبها وحالة الدول الم المتخلفةحالة الدول أي  جل تصوير هذه الحالة،أمن و 
لى مؤشر عام واحد.لجأ الا  قتصاديون إلى عدد من المؤشرات الجزئية وا 

 ى مجموعات تهتم الجزئية والتي تبلغ أكثر من مائة مؤشر أحيانا فتنقسم إل المؤشرات
جتماعية والسكانية ) صحة ، سكان ، غذاء ، تعليم ، سكن ، بعضها بالشروط الا

قتصادية ) زراعة ، صناعة ، تجارة يهتم البعض الآخر بالأحوال الا في حين ، الخ...(
حيث تهدف هذه المؤشرات جميعا إلى تبيان  ،مؤشرات رقمية، الخ...(، نقل ، خدمات ،
في جميع المجالات ومدى تقدمها مع الزمن ومقارنتها مع  المتخلفةأوضاع البلدان 

 الأوضاع في الدول المتقدمة .
  ية الهامةبعض المؤشرات الجزئالمؤشر العام: فهو نقطة التلاقي بين. 
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ل كافية عن تقدم أو تأخر بلد تقدم دلائ البداية إلى القول بأن هذه المؤشرات لا تجدر الإشارة منذ
في قيم نقدية تخفي وراءها موضوع الجودة والنوعية والخدمات الغير  ما لأنه يعبر عنها غالبا  

 نقدية .

ت المؤشرا بعضوأخيرا فإن هذه المؤشرات غير كافية لأنها لا تدل على التأثير السلبي لارتفاع 
مثل : التلوث ، والازدحام ، وتأثير المواصلات ،وحتى إذا لوحظت هذه التأشيرات السلبية فإن 

 .عملية قياسها تبقى مستحيلة

 .الفقرة الثانية: مفهوم النمو الاقتصادي ومفهوم التنمية الاقتصادية

الشيء يعني زيادته أو تغيره في اللغة هناك فرق واضح بين تعبير النمو وتعبير التنمية. فنمو 
ث النمو. وهكذا يبدو منذ البداية احدإإلى حال أكبر أو أحسن . أما تنمية الشيء فتعني فعل أو 

 ير.يهدف التغجراءات تي بينما تحدث التنمية بفعل قوى وا  أن النمو يحدث بشكل تلقائ

ة، حيث نمية الاقتصاديولا يختلف الاقتصاديون حول تحديد مفهوم النمو الاقتصادي ومفهوم الت
أغلب الاقتصاديون متفقون بأن النمو هو زيادة في السكان أو في الثروات المتاحة أو في أي أن 

 مؤشر آخر وبشكل طبيعي ودون فعل أو تأثيرات مسبقة.

وتمس الهياكل الاجتماعية بينما التنمية وعند جميع الاقتصادين فتشمل النمو وتتضمنه 
ن كان كلاهما  والمؤسسات و العادات . النمو والتنمية الاقتصادية تتضمن الزيادة  في أي وا 

الناتج القومي أو في الداخل القومي أو في أي مؤشر آخر ، فإن النمو هو زيادة تلقائية ودون 
يتضمن أكثر من زيادة الناتج القومي أو  تغيير في البنية الاقتصادية والاجتماعية أي إنه ربما لا

تعني زيادة لكنها ، على العكس فإن التنمية تها الإنتاجيةمستخدمة وزيادة كفاءزيادة العناصر ال
، أي إنها الهياكل الاقتصادية والاجتماعية ير فيفعل قوى معينة تؤدي إلى تغيليست تلقائية بل ب

لى ، لأنها تتضمن بالإضافة إأوسع من ذاك المتعلق بالنمو تتضمن من حيث المفهوم مفهوما  
ييرات جذرية في تنظيمات نتاج وكفاءة هذه العناصر ، اجراء تغوزيادة عناصر الإ زيادة الناتج
ما يكون أيضا في هياكل الناتج وفي توزيع عناصر الإنتاج بين قطاعات  ، وغالبا  نتاجوفنون الإ

  .الاقتصاد المختلفة
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فقط بحاجة ، لأنها ليست حاجة إلى تنمية وليس إلى نمو فقطتكون ب المتخلفةالدول  وهكذا فإن
نما إلى تغيير  ،زيادة في كمية وكفاءة العناصر الإنتاجية المستخدمةانتاجها و في إلى زيادة  وا 

 جذري في بنية هياكلها الاقتصادية والاجتماعية القديمة.

  .الفقرة الثالثة: التيار التاريخاني في تعريف وفهم التنمية الاقتصادية   

، وأن كل المجتمعات التخلف ليس سوى تأخر عن التقدم نالاقتصاديون البرجوازيون بأيعتقد 
 ن هناك حتمية فيأولهذا فهو مؤقت وصحي، كما  ،سوف تمر فيه قبل الانتقال الى مرحلة التقدم
لية باتباع خطوات الدول يمكن تسريع هذه العمأنه ، و انتقال جميع المجتمعات إلى مراحل متقدمة

 الى الاتجاه التاريخاني. اللذين ينتمونهم هؤلاء الاقتصاديون . المتقدمة

في  يقول يشبه إلى حد بعيد النمو، فجيرالد ماير التنمية مفهوميرى أنصار التيار التاريخاني بأن 
الحقيقي خلال فترة القومي  عملية يرتفع بموجبها الدخل ن التنمية الاقتصادية هيإ)) هذا الصدد

 من الزمن ((

المستوى فقط لامعنى لها في العالم المختلف، إضافة الى أن هذه  الحديث عن التنمية في هذاإن 
ي الاقتصاد المتخلف وفي ورت وكأنها واحدة فالعملية * ولأنها أصبحت تشبه النمو* ص  

 تتضمن فكرة التغيير في الاقتصاد المختلف . ، لأنها لاالاقتصاد المتطور

واضح  تبدلبحاجة إلى  المتخلفة( أن التنمية في الدول  نانييأغلب )الاقتصادين التاريخيعتقد 
لى تدخل القطاع العام عن طريق  تبدلالحدود )وليس إلى  غير واضح الحدود مثل النمو ( وا 

 شريطة أن يكون تدخل هذا القطاع محدودا   التبدلالدولة في الحياة الاقتصادية وفي عملية 
الاقتصادي الانجليزي الموقف منسجم مع موقف  ، وهذاوبالاشتراك مع القطاع الخاص وجزئيا  
نما حول كأيقول  الذيكينز  يفية نه لامجال للتساؤل حول تدخل الدولة في الحياة الاقتصادية وا 

 .هذا التدخل
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 من خلال هذا التحليل نستخلص أن التيار التاريخاني يرى في التنمية عدة نقاط هي:

، أي من المجتمع الصعود من القديم إلى الحديث ريقر جميع المجتمعات على طتسي :أولاا 
. هذا التيار يعتقد بالمراحل الزمنية، أي إن مجتمع الحضاري البرجوازي المتقدمالبدائي إلى ال

في الأفكار التي صاغها فريدريك  ليست حول المراحل ومن أن أي مجتمع  فأنصاره يؤمنون مثلا  
ع البدائي الى المجتمع المتقدم، وهي المرحلة تمسوف يمر في خمس مراحل تنتقل به من المج

 .التجارية -الصناعية -الصناعية، الزراعية -الهمجية، الرعوية، الزراعية، الزراعية

أي كما تبنى أنصار هذا  التيار اطروحات روستو حول مراحل النمو ، أي أنهم يؤمنون مثله بأن 
 : مجتمع سوف يمر بالمراحل الخمس

  التقليديمرحلة المجتمع. 
  نطلاق.مرحلة التهيؤ للا 
 مرحلة الانطلاق. 
 .مرحلة السير نحو النضوج 
 .مرحلة الاستهلاك الواسع 

لك التنمية، إذا هما مرحلة زمنية لابد أن تمر بها جميع المجتمعات بدءا من وكذ التخلف،
 .م الغربيلرأسمالي الصناعي المتقد، وصولا إلى المجتمع االمتخلف-التقليدي-لمجتمع البدائيا

وضعت في سبيل  إلى صيغ ونظريات عديدة ، استنادا  لابد من الاعتماد على دول التقدم :ثانياا 
 وباسم استراتيجيات تنموية. ذلك منها: )انتقال النمو(،)النمو بالانتشار(،

لتجربة البلدان الرأسمالية  ديأن التنمية ليست سوى عملية تقل يعتقدون إن أنصار التيار التاريخاني
بل وأكثر من ذلك إن التخلف جاء لصالح البلدان  ،المتقدمة وسير على طريقها وبمساعدتها

المتخلفة لأنها يمكن أن تصل إلى التقدم بسهولة أكثر من تلك التي واجهتها الدول المتقدمة 
 المتقدمة. بسبب المساعدة التي يمكن أن تستفيد منها الدول المتخلفة من الدولة

في التنمية يتطلب من الدول المتخلفة أن تؤمن تباع أسلوب وطريق الدول المتقدمة ا :ثالثاا 
، أي تلك التي أدت إلى نشوء المجتمع ساعدت الدول المتقدمة على التقدمالتي الموارد والعناصر 

 .الرأسمالي
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أنماط يدعوها الى تقليد  باتباع نهج الدول المتقدمة المتخلفةهذا التيار وهو ينصح الدول  :رابعاا 
 ج تلك كانت السبب في حدوث التخلف والتقدم.رغم أنماط الإنتاستهلاك الغربية الإنتاج والا

، رغم أن باو التي مرت بها اور تقليد النهضة الفكرية والاجتماعية يعني هذا التيار أيضا  :خامساا 
 التي ليس بالضرورة أن تلائم المجتمعات الأخرى.هذه النهضة لها خصائصها المميزة و 

لان التنمية  ،إلى النموللتنمية مع التحاليل المستندة  تحليلهميتلقى أنصار هذا التيار في  :سادساا 
صعود طبيعي  ، أي هي مسألةعندهم هي مسألة تطور كمي في بعض المؤشرات الاقتصادية

. ل حركة المجتمع والاقتصاد الوطنيدون ربطها بمجم من حالة تخلفية الى حالة أكثر تطورا  
، مثل: نمو الناتج المحلي من أجل تضييق الفجوة شرات فإنها تأخذ شكل مقاييس كميةولأنها مؤ 

، أي ان التنمية هي زيادة في الناتج المحلي أو الدخل القومي العالم المتقدم والمتخلف بين
 هذا الدخل ولا كيفية الحصول عليه. توزيع هذا الناتج أو ملاحظةالحقيقي دون 

ن أنصار هذا التيار يستندون إلى التحليل النيو كلاسيكي الذي يعتبر أن التنمية )أو لأ :سابعاا 
، أي من العمالة بكاملها عن طريق الاستثمارالنمو( ليست سوى الوصول الى مستوى بالأحرى 

رة الإنتاجية كما يؤكد نموذج هاورد و ن الاستثمار هو العامل المولد للدخل وهو الخالق للقدأ
 باعتباره عاملا   ،بصورة أساسية على دور رأس المال يركزودومار، فإن تحليل هذا التيار 

  .وبالتالي الانسان هو العامل الحاسم في عملية التنمية استراتيجيا  

التصنيع من أجل  أوالواردات  احلالسياسة اختيار سياسة التصنيع ، هذا التحليل  ريبر  :ثامناا 
هذه السياسات لن تقود بالرغم من أن . الاجنبةسياسة القروض والمساعدات التصدير، وكذلك 

نما سوف تؤدي الى زيادة الهيمنة الأجنبية يالى أي تغي ر داخلي في بنى الهياكل الاقتصادية وا 
 باط بالاقتصاد الرأسمالي العالمي.والارت

ضرورة تبديل البنى والعلاقات الاجتماعية وعلاقات الإنتاج  وكليا   يهمل هذا التيار فقط لا :تاسعاا 
يستوجب المحافظة من ذلك فأن منطق هذا التيار   وافدح، بل والتوزيع السائدة للعالم المتخلف

من ، وبالتالي تفاوت الدخول لصالح الأغنياء وعلاقتها القائمة على الطبقات الاجتماعية السائدة
 .في المحصلة لتمويل عملية التنمية اللازماللازم لتراكم رأس المال الحصول على الادخار  أجل
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 .الفقرة الرابعة: التيار البينوي في تعريف وفهم التنمية الاقتصادية

تدخل أعماق اقتصاد ومجتمع أيديولوجية وسياسية واقتصادية،  يفهم التيار البينوي التنمية كعملية
ا بهدف هدم الهياكل القديمة ) الاقتصادية والاجتماعية وعلاقاتها ( وتبني مكانه المتخلفةالدول 

 ويكون هذا الهدم والبناء بتأثير متغيرات داخلية محددة . هياكل حديثة ومتطورة ومتكاملة،

كتيار لفهم وتحليل ظاهر التنمية ينطلق من مجموعة من النقاط التي من التيار البينوي  إن
 :ذه الظاهرة، وعليه فإن أبرز هذه النقاط هيخلالها يفهم ه

 .للبنى الاقتصادية المختلفة القائمة عملية هدمن التنمية إ -1

ن العملية التنموية ليست على الاطلاق عملية تنمية )تعظيم( لذلك القديم المعوق بل هذا يعني أ
يجب أن تتضمن  ن التنمية كي تكون كذلكأكما  ،ومنسجم هدم له واستبداله بجديد مكتملعملية 

تلك العلاقات التي تعرقل عملية نمو القوى المنتجة اللازمة  ية هدم لعلاقات الإنتاج القائمة.عمل
 لأي تنمية شمولية وذاتية ومستقلة.

جية ، وهي كذلك عملية بناء لبنى اقتصادية جديدة ، مترابطة وانتا عملية بناءالتنمية إن  -2
على عملية الانتاج، كي تكون تلك العملية في النهاية في  لعلاقات انتاج يسيطر بها المنتجون

 خدمتهم.

 .في أنماط الإنتاج وفي أنماط الاستهلاك يريعملية تغالتنمية إن  -3

نما تشمل  أي لا عملية شمولية و متكاملة.التنمية إن  -4 تقتصر على الجانب الاقتصادي وا 
 الجوانب الاجتماعية والفكرية والسياسية.

نه أداتها ولأنه المستفيد منها. وحتى تصبح لأ .أن تركز على الانسانيجب التنمية إن  -5
 التنمية بهذا الشكل فهي ليست مجرد تنمية للأشياء ولكنها تنمية للإنسان أولا وقبل كل شيء. 

تعتمد على  عصامية ولا. أي عملية تعتمد على النفس، عملية ذاتية وداخليةالتنمية إن  -6
دون أن يعني ذلك عدم العمل  العالم الخارجي في تمويل عملياتها كما يرى التيار التاريخاني.

على الاستفادة من العالم الخارجي و التقدم الذي حدث في باقي أنحاء العالم شريطة ألا تتحول 
 هذه الاستفادة إلى تبعية  للعالم الخارجي
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قامة العدالة الاجتماعيةميف تبديل علاقات الإنتاج القدهدستت. عملية سياسيةالتنمية إن  -7  ة وا 
عطاء الجم وكي ، ختيار قيادتها الإدارية والسياسية ديمقراطيا  كي تستطيع ااهير المنتجة دورها، وا 

 تستطيع العطاء والأبداع.
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 أساليب التنمية الاقتصادية
 :الفهرس
 المقدمة.

 .مالي في التنميةالأسلوب الرأسالفقرة الأولى: 
 .نشأة الأسلوب الرأسمالي وتاريخه -1
 .أسس الأسلوب الرأسمالي -2
 .مساوئ النظام الرأسمالي -3
 .ي لتنمية الدول المتخلفةعدم صلاحية النموذج الرأسمال -4

 .الاشتراكي في التنميةالأسلوب  :الفقرة الثانية
 .أسس النظام الاشتراكي -1
 .اكل الاقتصادية للنظام الاشتراكيالمش -2

  .النموذج الخاص في تنمية العالم المتخلفالفقرة الثالثة: 
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 مقدمة:
التخلف تحليل  إلى الانتماءإحدى التحليلين المتعلقين بفهم ظاهرة التنمية أي )  إلىإن الانتماء 

إلى تحليل التخلف على , أو الانتماء بالتيار التاريخاني يسمىو ما , أالتقدمعلى أنه تأخر عن 
ظاهرة معقدة بنيوية مسببة بفعل البلدان المتقدمة وتظهر على شكل ازدواجية وتفكك في أنه 

, كان وراء الاختلاف (ية اشباع حاجات الانسان الأساسيةالهياكل الاقتصادية وتبعية وعدم إمكان
 . تهاالتنمية وفي فهم آليفي تعريف 

كان وراء اختلاف الأساليب المتبعة و لتعريف التنمية وآلياتها هذا الفهم المختلف  كما أن
 أساليب وهي:ثلاثة  ييزمت, حيث نستطيع ية الاقتصادية في الدول المتخلفةالمقترحة للتنم

 مالي في التنمية. أسالأسلوب الر  -1
 الأسلوب الاشتراكي في التنمية . -2
 الأسلوب الخاص في التنمية . -3

 مالي في التنمية:الفقرة الأولى : الأسلوب الرأس
جة فهم مالية , نتيفة باتباع طريق تطور الدول الرأس, الذي ينصح الدول المتخلولد هذا الأسلوب

, للتخلف والتنمية. وموجز هذا الفهم المغلوط أن التخلف ن خاطئا  خاطئ , أو أريد له أن يكو 
مؤقتة وطبيعية تمر فيها كل الاقتصاديات والمجتمعات والشعوب, وسوف تنتقل هذه ظاهرة 

, لدول المتقدمة قبل عملية إقلاعهاالمجتمعات التي تشبه ظروفها وأوضاعها ظروف وأوضاع ا
 .ول المتقدمة في تجربتها التنمويةشريطة أن تجذو حذو الدإلى وضع التقدم  وحتميا   ليا  آ

مالي في التنمية وجدوا أن ين للأسلوب الرأستجاه من الاقتصادين المؤيدأصحاب هذا الا ولكن
أسلوب التنمية  أن تتبع –نتيجة عجزها وضعفها وتفككها –تستطيعاقتصاديات الدول المتخلفة لا 

, لذا نصحوا هذه الدول بالاعتماد على الدول المتقدمة والقبول بهيمنتها عن طريق ما الرأسمالي
 .داب أو المساعداتأو الوصاية أو الانتسمي بالاستعمار 
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ولعل  ,إن الأسلوب الاستعماري في التنمية قد فشل, وأدى إلى نتائج مأساوية على الدول النامية
 أبرز هذه النتائج المأساوية:

 .رةرة على اقتصاديات الدول المستعم  هيمنة اقتصاديات الدول المستعم   -1
 .بعض قطاعاتها مع العالم الخارجي وارتباط, رةالدول المستعم  تفكك اقتصاديات  -2
 .رةمن قبل الدول المستعم   رةالدول المستعم  ثروة استنزاف   -3
 .صادية والاجتماعيةالاقت رةالدول المستعم  هياكل تفاقم الانقسامات في   -4

لقد كان هذا الأسلوب بإيجاز وراء كافة المظاهر التي يعاني منها اقتصاد ومجتمع الدول 
 المتخلفة.

 :نشأة الأسلوب الرأسمالي وتاريخه – أولاا 
, ذاك النظام الاقتصادي الاجتماعي المميز بأسلوبه في الإنتاج نقصد بالأسلوب الرأسمالي

وقد جاء هذا الأسلوب بعد الأسلوب الحرفي في  ,والتوزيع والاستهلاك والمعتمد على قوانين معينة
وسمي رأسماليا  لأنه يعتمد على رأس المال  ,وتوطد في القرن الثامن عشرالقرن السادس عشر 

ج قاسا  على الأساليب التي أو لأنه يقوم على التوسع في استخدام رأس المال الفني في الإنتا
 .سبقته

 :بدأت منذ القرن الخامس عشر أهمهامالية و رت عدة عوامل أدت إلى نشوء الرأسلقد تضاف

 الاكتشافات الجغرافية: - أ
لالتي أدت في القرنين  ى اكتشاف الخامس عشر والسادس عشر إلى توسع المبادلات التجارية وا 

, مما أدى إلى خلق أسواق تجارية لتصريف الإنتاج المتزايد ولتأمين 1493العالم الجديد عام 
 .مواد الأولية وتدفق الذهب والفضةال
لأساليب الفنية وتتصف هذه المرحلة بأن ا ,حلة بمرحلة الرأسمالية التجاريةميت هذه المر س   لقد

نما تغيرت علاقات الإنتاج فبعد أن كان الصناع يعملون لحسابهم أصبحوا  ,للإنتاج لم تتغير وا 
, يعملون لدى رأسمالي زدياد الطلب على المنتجاتبفعل الاكتشافات الجغرافية واتساع الأسواق وا

 .س الأموال الكافية لتوسع الإنتاجيملك رؤو 
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 الثورة الفكرية:  - ب
سبقت الثورة الصناعية عدة تحولات في مجال الفكر تثق في الإنسان وحقه في الحرية وتؤكد  إذ

 , قله في تحليل الظواهر المحيطة بهقدرته على المحاكمة العقلانية واستعمال ع
النزعة الفردية ويلغي جميع القيود التي تقف أمام ن هذا الفكر الجديد الذي يقدس الفرد ويحترم إ

, فتح الباب واسعا  أمام نشوء طبقة رأسمالية تملك المال الانسان السياسية والاقتصاديةة حري
   .وتوسع الإنتاج وتهدف إلى الربح

 الثورة الصناعية: -ج   
في جو من الحرية الاقتصادية حدثت جملة اكتشافات استخدمت في قطاع النسيج والتعدين 

اكتشاف المكوك والنول وأهم هذه الاكتشافات  ,هاير والطاقة أدت إلى دفع عملية الإنتاج وتطو 
والمغزل , والألة البخارية , الخ .... هذه الاكتشافات العديدة دخلت ميدان الصناعة  ,الميكانيكي

ولية والأسواق العالمية فحسنت وسائل الإنتاج وخلقت صناعات جديدة مستغلة توفر المواد الأ
 .الجديدة

 الاجتماعية : –التحولات الاقتصادية  -د   
سقوط سلطة  إلىساعدت الثورة الصناعية على قيام تحالف بين الحكام والرأسماليين الجدد أدى 

على هذه السلطة إلغاء  ديدة في خدمة البرجوازية الناهضة, لذا كانالأقطاع وقيام سلطة ج
 .جديدمام البرجوازي الصناعي الأعنان الحماية الجمركية اللتي تعترض انتقال البضائع واطلاق ال

استغلال الثورة الصناعية واكتشافاتها التقنية وتطور أساليب الإنتاج وتوسيع الإنتاج نفسه  أنكما 
 خلق طبقة عمالية يزداد استغلالها يوما  بعد يوم . إلىأدى 

 :طبقتين إلىالمجتمع انقسم  أنأي 
 .الإنتاج ويعود لها الربحالأولى : تمتلك رأس مال وبالتالي وسائل 

 .تحصل إلا على أجر زهيد تمتلك إلا قوة عمالها ولا الثانية: لا
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 أسس الأسلوب الرأسمالي: –ثانياا 
ق يهدف الأسلوب الرأسمالي إلى استغلال التقدم التقني والوضع الفكري والسياسي من أجل تحقي

 :من الأسس أهمها د في ذلك على عددويستن, أكبر ربح ممكن من الرأسماليين

 :الفرديةالمليكة  - أ
وقد أدى , ستهلاكالأفراد في تملك مختلف وسائل الانتاج والا ة هي حقأساس الرأسمالي

قوة العمل  والثانية, تملك وسائل انتاج الأولى, لمليكة وصيانتها إلى خلق طبقتينالاعتراف با
شروع وتكون مسؤولة عنه وتحصل موتتحمل الأولى مخاطر الهذا  ,التي تعمل على تلك الوسائل
ى وتحصل على عوائد على شكل بينما تعمل الثانية بأمر الأول, على عوائد على شكل أرباح

 .أجور

 :الحرية الاقتصادية - ب
صرف وثروتهم وحريتهم في كيفية الت ,نتاج كما  ونوعا  الحرية للرأسماليين في تحديد الا أي ترك

ا الأفراد . ف عنهز عمال اللتي يعللدولة مهمة الدفاع والأمن والاترك يبينما  ,وفي الادخار والعمل
على تحديد مصلحته ووجود انسجام  ت نتيجة الاعتقاد في قدرة الفردجاء الاقتصاديةالحرية إن 

على نظام عفوي يعمل على تستند هذه الحرية أن كما بين المصلحة الفردية والمصلحة العامة, 
 .وحاجات المجتمعوازن بين الإنتاج إقامة الت

 :المنافسة وآلية السوق  - ت
قد و  ,طبيعي شريطة وجود المنافسة إشباع حاجات الأفراد بشكل هالرأسمالية نظام عفوي يتحقق في

ن الأسعار سوف تلعب دور أإلا  ,, أي بين العرض والطلبحدث اختلال بين الإنتاج والحاجاتي
. وتكون مهمة الدولة في هذا محددة كمية الإنتاج وكمية الطلب المنظم حيث ترتفع وتنخفض
 .دون التدخل في الحياة الاقتصاديةالنظام تأمين جو المنافسة 

صبح تدخل الدولة يزداد أحيث تراجعت الحرية الاقتصادية و  تبدلت هذه القواعد مع الزمن هذا وقد
وأخذ الاحتكار يلعب دور  ةالرأسمالي طورتمكانية تحقق المنافسة بعد أن تبعد يوم لعدم إ ا  يوم
 .بارزا  
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 الانقسام الطبقي وعلاقات الاستغلال :  - ث
 :طبقتين رئيسيتين إلىع الرأسمالي يؤدي شكل الملكية لانقسام المجتم

الإنتاجية تي تملك وسائل الإنتاج وتتحمل المخاطر ة تشكل الطبقة البرجوازية وهي ال: أقليالأولى
 .ويعود لها الربح

 .ها وتشكل الطبقة العماليةللرأسماليين ولا تملك سوى قوة عم: أغلبية عظمى تعمل لدى ايةالثان

التي يولدها هذا  والعلاقات الاجتماعية من شكل تملك وسائل الإنتاجالية ولقد ميز ماركس الرأسم
نما أسلوب ا  تبعا  لحالة السوق و  للإنتاجنها ليست مجرد أسلوب ونظام أومن , الشكل من التملك

تناقض ال إلىمما سوف يؤدي  ونظام تكون فيه قوة العمل سلعة تباع وتشترى كغيرها من السلع
ة نتيجة زيادة استغلال هذا التناقض الذي يزداد حسب رأي ماركس مع تطور الرأسمالي ,الطبقي

اسقاط النظام قوة مهمتها التاريخية , أي القوة العاملة, هذه الأخيرةمن مما يخلق  ,قوة العمل
 .الملكية العامة لوسائل الإنتاجبحلال نظام اشتراكي محله يتميز ا  الرأسمالي و 

 مساوئ النظام الرأسمالي: –ثالثاا 
 إلىبحاجة و غير قادر على الاستمرار  الي من مساوئ وعيوب كثيرة جعلتهيعاني النظام الرأسم

 :كثير من الإصلاح أهمها

 :المصلحة العامةمصلحة الفردية مع تعارض ال - أ
سميث عن نظام الرأسمالي كان يعتقد أن الانسان عندما يبحث عن منفعته آدم عندما دافع 

يخدم المجتمع جل خدمة نفسه أه هذا من وهو في سعي ,نه ينفع المجتمع بشكل عامإخصية فالش
المنفعة , أي أن هناك تناغما  بين اد الانسان خدمة المجتمع مباشرةبشكل أفضل مما لو أر 

 الشخصية والمنفعة العامة.
وتمركز الثورة وانعدام المنافسة أخل بهذا الأساس الذي رآه سميث  ,تطور النظام الرأسماليلكن و 

صبح الرأسمالي بفعل أو  ,يملك حرية اختيار الإنتاج بفعل انخفاض الدخل وأصبح المستهلك لا
قوى . لهذا السبب لم تعد الرأسمالي الأالمنافسة مجبرا  أحيانا على الانسحاب من السوق لصالح 

 .الفردية والمنفعة العامة سائدةتناغم مع المنفعة قاعدة 
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 النتائج المفجعة للاستغلال الداخلي:  - ب
لة طبقة عمالية مستغ   إلىالتزايد المستمر للثروة لدى الرأسماليين وانقسام المجتمع الحاد  -1

 لة وازدياد حدة الصراع الطبقي. وطبقة رأسمالية مستغ  
, نسبة للإنتاج حيث يكون هناك نقص في الاستهلاك ,حدوث أزمات فيض الإنتاج -2

, هم للاستهلاكليمق و ن يملكون قدرة شرائية تفين الرأسماليوينتج نقص الاستهلاك هذا لأ
 .شباع ميلهم للاستهلاك تكفي لا قدرة شرائية لا ملك العماليفي حين 

لى طرد نسبة من العمال بحيث يبقى مستوى الإنتاج هو ذاك الذي إسعي الرأسماليين   -3
لنسبة العمال  وهذا يعني التزايد المستمر ,على نسبة ممكنة من الربحأيحقق لهم 

 .العاطلين عن العمل

 على الصعيد العالمي: للاستغلالالنتائج المفجعة  -ج
ونموها من البحث عن الأسواق الازمة لتصريف منتجات كان لا بد للرأسمالية في طور تطورها 

سمي  لك تحت شعار ماذوقد كان لها  ,زمة لهاصناعاتها الناشطة وتأمين المواد الأولية الا
إذ عن طريقهما سيطرت  ,ظرية ريكادو في التجارة الخارجيةبن أويم العالمي للعمل بالتقس

ذلك بالطرق العسكرية أم بالطرق  نها سواء أكانتي تخلفت عأسمالية على المناطق العالمية الالر 
لى نتيجة لذلك إوبدأت تمارس نهب اقتصاديات الدول المتخلفة وانقسام العالم  ,الاقتصادية

 : قسمين
 .للمواد الأوليةو لى الأسواق الواسعة إوالصناعة ويحتاج  متطور يملك التكنولوجيا :الأول
 .الاستخراجيةو : متخلف يملك المواد الأولية الزراعية منها الثاني

أي لصالح من يملك  ,لصالح الأقوى القسمين من العالم كان يتم دائما  هذين التبادل بين  إن
 :لىإم العالمي السيء للعمل ا التقسي. وقد أدى هذعلىأعمل إنتاجية 
 .استنزاف المواد الأولية للدول المتخلفة -1
تناقص اجتماعي  –تفكك  –)تبعية النمو الاقتصادي للدول المتخلفةتردي شروط   -2

 .وسياسي ....الخ(
 .قتصاديات الرأسمالية وتمركز الاحتكارات العالميةالاتطور  -3
, تحاول تقليد النموذج الرأسماليأصبحت تبعية اقتصاديات الدول المتخلفة حتى التي   -4

 .مثلة في المركزتبعية مطلقة للاقتصاديات الرأسمالية العالمية م
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 ي لتنمية الدول المتخلفة:عدم صلاحية النموذج الرأسمال -رابعاا 
حين أنها و, في النمحسن الأحوال عن أالطريقة الرأسمالية لن تختلف في إن التنمية على  -1

تكون  أنأي يجب  ة,قديمة وبناء هياكل جديدة ومترابطن تكون عملية هدم للهياكل اليجب أ
 ير نوعي شامل. يالتنمية عملية تغ

ن لأ ,في الظروف العالمية الحالية ن النموذج الرأسمالي في التنمية نفسه لا يمكن تكرارهإ -2
النظرية الكلاسيكية التي يستند عليها هذا النموذج تستند على القانون المشبوه للتقسيم العالمي 

ولا , الدول الاخرى وتطور الرأسمالية للعمل الذي ساهم في استغلال العالم المتخلف وتقدم
 ف الحالية.يمكن تكرار ذلك في الدول المتخلفة في الظرو 

العوامل التي توفرت إبان نشوء الرأسمالية وتطورها تمثلت في الثورة الصناعية وفي استغلال  -3
ي هاليوم في العالم المتخلف  ةبينما العوامل المتوفر , مالالالعالم المتخلف وفي توفر رأس 

ن تستغل هذه الموارد كي تكون العامل الحاسم في تنمية هذا ألذا يجب , غزارة موارد بشرية
  .العالم
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 : الأسلوب الاشتراكي في التنمية:الفقرة الثانية
ثم تتابعت  ,تحاد السوفيتي بعد ثورة أكتوبرفي الا 1917رأى النظام الاقتصادي النور عام 

ولادات النظام الاشتراكي بعد الحرب العالمية الثانية في باقي الدول الأوروبية المحيطة بالاتحاد 
 .معه مجموعة الدول الاشتراكية شكلتالسوفيتي التي 

  .ثم مشاكلهومن هذا النظام معرفة أسس تتطلب الأسلوب الاشتراكي في التنمية  إن دراسة

 الاشتراكي:أولاا: أسس النظام 
 : ليم الماركسية على عدة أسس أهمهاوفقا  لتعالاشتراكي  يستند النظام

 الملكية العامة لوسائل الإنتاج:  - أ
وذلك بإلغاء  ,ل المواصلات وللائتمان وللتبادلأي الملكية الجماعية لوسائل الإنتاج الكبيرة ولوسائ

 ة.و تعاونيأملكية عامة  إلىويلها الملكية الفردية لوسائل الإنتاج وتح

 : وفقاا للحاجات الأساسية للأفراد الإنتاج  - ب
نما يتم ذلك حسب , الربح لا يتم الإنتاج في النظام الاشتراكي استنادا  لطلب السوق وبهدف وا 

ويكون الهدف هو تلبية  ,ته العامةاأهمية الحاجات للأفراد كما يقدرها المجتمع ممثلا  في سلط
ية للإنسان والاحتياجات الجديدة من علم وثقافة بحيث تتجه هذه الحاجات الاحتياجات الأساس

 ولكل فرد منها. االمساهمة في الازدهار العام للإنسانية بأسره إلى

 :السلطة ودور الدولة  -ج 
وليس سلطة رأس المال, ولذا فإن أول  العمالطة السلطة في النظام الاشتراكي يجب أن تكون سل

ة إلى الجبهة التاريخية المكونة من العاملين يالاشتراكي هو انتقال السلطة السياسس النظام أس
ن تضع حدا  لسيطرة الطبقات أتلك الجبهة التي يجب  ن,يين والذهنين والعمال والفلاحياليدو 

سيطرة هذه الطبقات  طفيلية( وتمهيد لزوال الدولة وبوصفها أداة –اقطاعية  –القديمة) برجوازية 
 .عمالالعلى 
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 :اكل الاقتصادية للنظام الاشتراكيالمش -ثانياا 

 : مشكلة فائض الطلب - أ
تعاني الاقتصاديات الاشتراكية  ,الإنتاجفي خلافا  للاقتصاديات الرأسمالية المميزة  بوجود فائض 

وهذه المشكلة نابعة عن صميم الاشتراكية ونتيجة  ,الطلب على جميع المنتجات تقريبا  من فائض 
الإنتاجية بشكل عام مما  زدياداة ورفع الأجور, لأن هذا الطلب ينتج من االرائع في المساو ا لفعله

العمال وبالتالي ارتفاع القوة الشرائية لدخولهم نظرا  لبقاء أسعار المواد كما  دخل ازدياديؤدي إلى 
 هي.

 :الآنانخفض مستوى الدخل الوسطي حتى مشكلة  - ب
وتجدر الإشارة إلى أن هذا المستوى المنخفض غير مرتبط بالنظام  ,قياسا  على الدول الرأسمالية 

بدأت عملية التنمية الاقتصادية بوقت  بسبب كون الدول الاشتراكية الاقتصادي بقدر ما هو
  .متأخر عن الدول الرأسمالية

 مشكلة ))التقسيم الاشتراكي للعمل((: -ج
ي إنتاج جزء لة من الدولة الاشتراكية فتختص كل دو , إلى مبادئ التخصص في الإنتاج استنادا  

إلا أن المستوى  ,بمبدأ التقسيم الاشتراكي للعملأي إنها تكرس ما يسمى  ,من السلع والتجهيزات
على في حين ذات الإنتاجية الأ المعداتتختص في المتفاوت في التصنيع جعل بعض الدول 

  .الأقلوالسلع ذات الإنتاجية  خرى زراعية أو منتجة للمعداتالأول بقيت الد

ما سبق طرحه حول الاسلوب الرأسمالي والاشتراكي للتنمية لابد من الإشارة في خاتمة 
لرأسمالين والاشتراكي حرفت وتحدث في كلا النظامين ا إلى أن تطورات كثيرة حدثتالاقتصادية، 

وبفعل الاحتكاك والتجربة فقد بدأ النظامان بحكم الأزمات  ،عن أساسه النظري مامنهكلاا 
العملية التي يعيشها كل منهما إلى التقارب شيئاا فشيئاا حتى أصبحنا نجد المبادرة الفردية 

 .وتدخل الدولة والإصلاح الاجتماعي إلى النظام الرأسمالي ي،نظام الاشتراكال إلىوالحرية تدخل 
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 :: النموذج الخاص في تنمية العالم المتخلفالفقرة الثالثة
جميعها تدور في فلك النموذجين السابقين الرأسمالي  ,الم المتخلف حاليا  ثلاثة نماذجيسود الع

 والاشتراكي هي:

 المنسوخ والمقلد للنموذج الليبرالي مع بعض التأثر بالنموذج :النموذج الديمقراطي -1
موذج هذا الن, إن هند واليونان والسنغال ......الخالاشتراكي مثل ذاك الذي يسود في ال

  .يعتبر أفضل النماذج المطبقة في الدول المتخلفة وأكثرها نجاحا  وأصالة
ي حققته والنجاح تجربة الدول الاشتراكية وفي التطور الذبالمعجب  النموذج الماركسي: -2

 .والدوران في فلكهامحاولا  تقليد تلك التجربة  ,الذي حصلت عليه
واجهت محدودة و كانت نجاحات هذه الدول التي لجأت إلى النموذج السوفيتي  إن

 مصاعب كبيرة.
في الدول التي نشأت وهو نتاج طبيعي للطبقة العسكرية  العسكري: –النموذج الوطني  -3

فيه الطبقات  تنعدمكونها المؤسسة المنظمة في مجتمع  ,بعد الاستقلال المتخلفة
وغالبا   ,نموذج معظم بلدان العالم المتخلفالسبب يشمل هذا اللهذا , المحدودة والمنظمة

 ما يكون أساسه وطنيا . 
تحقيق التنمية  لقد أثبت التجربة فشل وتخبط وتآكل هذا النموذج وعدم قدرته لا على

 على تحقيق الوحدة الوطنية.الاقتصادية ولا حتى 
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 التنمية الاقتصاديةعناصر 
 )العنصر البشري(

 المقدمة.
  .نتاجية وتكاليف الانتاجنتاج والاالعنصر البشري في الاستهلاك والإ علاقة الفقرة الأولى:

 :لب على الاستهلاك وشكل هذا الطلبالتأثير في الط -1
 :نتاجالتأثير في ال  -2
 نتاجية:التأثير في ال  -3
 نتاج:التأثير في تكاليف ال  -4

 .بشكل عام البشري في التنمية الاقتصادية أهمية العنصر الفقرة الثانية:

 .العنصر البشريالتأثير في كمية : الفقرة الثالثة
  :معدل تزايد السكانأولًا: 
  :الهجرة :ثانياً 
 :: معدل العمالة والبطالةثالثاً 
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 قدمة:م
 إن عملية التنمية الاقتصادية عملية متكاملة ومتشعبة وتتدخل فيها عناصر جديدة في جميع الميادين ولا

، تصادية فقطوهذا يعني أن عناصر التنمية الاقتصادية ليست اق ،السياسيةسيما في الميادين الاجتماعية و 
ن إهذا فلو ، صغيرا  وبسيطا   ن للاقتصاد في عملية التنمية دورا  أالقول إلى  نيبل يذهب بعض الاقتصادي

عقبات اجتماعية وثقافية إنما  ،العقبات التي تعترض التنمية الاقتصادية ليست عقبات اقتصادية فقط
 يتم التركيزرسمناه لهذا المقرر فلن  لذيمع المخطط ا لضيق المجال وانسجاما  و لكننا و  ايضا ، وسياسية

 الجانب الاقتصادي لعملية التنمية .على  إلا

ادية اللازمة للتنمية الاقتصالأساسية  كمي ونوعي في العناصرر شامل ين عملية التنمية هي عملية تغيإ
 :يمكن اجمالها في العناصر الثلاثة، وهذه العناصر) المحددات( وطبقا  لاستراتيجية ملائمة

 .العنصر البشري -
 .رأس المال -
 .والتكنولوجيا والتقدم التقني -

 

 العنصر البشري
في العملية الاقتصادية لكونه العنصر المنتج والعنصر الأساسي  هو العنصرالإنسان  أو العنصر البشري

 ، فعملية التنمية تحتاجفي عملية التنمية لا  نه يجمع هاتين الوظيفتين فهو العنصر المؤثر أو لأو  المستهلك، 
هذه الزيادة وهذا تحقيق القادر على  وحده وهو، والإنسان وتبديل في بنية هذا الانتاجالإنتاج  زيادة فيإلى 

وهو القادر تخفيض في الاستهلاك وتبديل في نمط الاستهلاك إلى  عملية التنمية تحتاجكما أن  التبديل،
 وعلى هذا التبديل . يضوحده على هذا التخف

فائض اقتصادي والانسان هو القادر على تأمين هذا الفائض عن طريق إلى  فالتنمية بحاجة بإيجازو 
إذا  أنه. ومن هنا يمكن القول دنى من الاستهلاك الكليأالكلي ومستوى الإنتاج  تأمين مستوى أعلى من

حدث إذا  ، بينمان الولوج في طريق التنميةوأمك عن الاستهلاك تأمن الفائض الاقتصاديالإنتاج  زاد
زادوا إذا  ين أن السكانيوهذا يعني في رأي بعض الاقتصاد ،العكس فلا يمكن التفكير في عملية التنمية

 .التنميةيشكلون عقبة في وجه  سوف بمعدل يفوق معدل زيادة الثروة المستغلة
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  .نتاجية وتكاليف الانتاجنتاج والا العنصر البشري في الاستهلاك وال  علاقة الفقرة الأولى:

نقصانه تؤثر عادة في نطاق العملية الاقتصادية عن طريق التأثير في الطلب أو  زيادة العنصر البشري
 والمنافسة في السوق.الإنتاج  وفي تكاليفالإنتاجية  وفيالإنتاج  وفي

 :لب على الاستهلاك وشكل هذا الطلبالتأثير في الط -5
ن زيادة عدد السكان الطلب على السلع والخدمات وذلك لأف على حجم حجم السكان يؤثر كما هو معرو 

من الطلب على السلعة الاستهلاكية والاستثمارات الموجهة للخدمات الاجتماعية مثل السلع  تزيدسوف 
 الغذائية والخدمات والسكن والمدارس والطرق والمشافي....الخ.

 :نتاجالتأثير في ال  -6
زيادة عدد السكان سوف تمكن من زيادة  لأن، وذلك ونوعهالإنتاج  ميةيؤثر أيضا  حجم السكان في ك

من العلاقة بين العمل ، ويغير عادة التزايد السكاني يمه وبالتالي زيادة كمية الانتاجكمية العمل وتقس
لابد من تنمية الاقتصادية حتى يمكن استغلال هذا التبدل في حجم السكان لصالح عملية الو  ،ورأس المال

، طريق الاعداد والتأهيل والتدريب في خدمة التنمية الاقتصادية عنين نوعية عنصر العمل وتوجيهه تحس
 .السكان والتقليل من معدل البطالةإجمالي  إلى وعن طريق زيادة حجم القوة العاملة نسبة

دة في زياأي  لأنوالاستهلاك علاقة معقدة النتاج  ن العلاقة بين السكان وكل منإوكما هو واضح ف
 ،لاك وعلى الاستثمارات الاجتماعيةالسكان تؤثر بشكل سريع ومباشر في زيادة الطلب على الاسته

الزيادة  أنلسبب بسيط وهو  ،ة الميكانيكية على زيادة الانتاجليما لا تؤثر بنفس السرعة وبنفس الآبين
السن الذي إلى  في السكان تتطلب فترة من الزمن وهي الفترة اللازمة كي تصل هذه الزيادةالنتاج  في

 .تستطيع فيه العمل

 نتاجية:التأثير في ال  -7
 زيادة عدد السكان سوف تمكن من تقسيم العمل و من لأنالعمل إنتاجية  يضا حجم السكان فيأيؤثر 

نتيجة زيادة حجم الإنتاجية  والتخصص الفني على مستوى الوحدة، التخصص المهني على مستوى الوطن
، عن طريق امكانية دفع التقدم ايجابي على توسع الصناعة وتطورهانعكس ذلك بشكل وسوف ي ،الانتاج

 وتحقيق وفورات خارجية لزيادة فرص الابتكار والابداع . التقني واستخدام 
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 نتاج:التأثير في تكاليف ال  -8
تحقيق  مما يمكن منالإنتاج  ضرورة زيادة حجمإلى  زيادة الطلب وبالتاليإلى  حيث تؤدي زيادة السكان

 -الإنتاج  حجم مثالي فيإلى  السلع نتيجة امكانية الوصولإنتاج  تخفض في تكاليفأي  -وفورات سلمية
سة المنتجات المحلية للمنتجات كبر على منافأامكانية إلى  وبالتاليالإنتاج  تخفيض تكاليفإلى  تؤدي
  .جنبية في السوق الوطنية والسوق العالميةالأ

 .بشكل عام البشري في التنمية الاقتصادية أهمية العنصر الفقرة الثانية:
لقد بين ، و أهم العناصر التي تخلق الانتاج هوالإنسان  عملأو  العنصر البشري أنلقد عرف منذ القديم 

نماثروة الامم لا تقاس بالنقد  أنالاقتصاديون منذ بداية نشوء الاقتصاد كعلم  ، ولقد المادية لعبإنتاج الس وا 
، تأمين حاجات الانسان ذاك هو العنصر الحاسم فينآضافة للأرض إالعمل  أنلوحظ بعد وقت قليل 

عمل هؤلاء إلى  ة(( وأن هذه التنمية بحاجة))بالتنميأو  افرادهأقوة الدولة هي في عمل  أنلك ولوحظ كذ
أخرى   تستطيع دفع التنمية دون مواردبمعنى أخر إن الموارد الاقتصادية المادية لا ،لأفراد كما  وكيفا  ا

 .لالها وتسخيرها في عملية التنميةالموارد الاقتصادية واستغ بشرية قادرة على توجيه

اعتبر فقد ولذا  ،التنمية الاقتصادية أصبحت حقيقة لا غبار حولهاأساس  مقولة كون العنصر البشريإن 
 بل لقد اعتبر ،ةلتحسين الآأجل  ثلة مثل الاستثمار مننواع الاستثمار مأمن  تأهيل هذا العنصر نوعا  أن 

 .لق عليه اسم )رأس المال البشري (خذ يطأخرى و موال الأنفسه كرأس مال مثله مثل رؤوس الأالإنسان 

نجده فقط في فكر المدرسة الكلاسيكية  اعتبار العنصر البشري كرأس المال لاأن  الإشارة إلى تجدرهذا و 
 على العمل وعلميا   ونظريا   اركسية يستند كليا  ة الملان جوهر النظري، ايضا في فكر المدرسة الماركسية بل

 :سس التاليةالأ يأتي منفي التنمية الاقتصادية  مكعامل حاسالنسان  إن اعتبار

 ر علىبمعنى آخر قادأو  ن ينتج أكثر مما يستهلكأوالانسان قادر على  ،للإنتاجن العمل الازم إ: أولاً 
 .زم للتنميةلاالفائض الاقتصادي الإنتاج 

ومبددا   غير المنتج عبء في وجه التنمية الاقتصادية لكونه مستهلكا  أو  غير المؤهل الإنسان :ياً ثان
 للموارد الاقتصادية المتوفرة.

وحده هو القادر على تنظيم استغلال الموارد الطبيعية وبالتالي القادر على تسخيرها في الإنسان  :ثالثاً 
 خدمة التنمية .
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 .العنصر البشريالتأثير في كمية : الفقرة الثالثة
، فإن السعي لزيادة هذا العنصر التنمية الاقتصاديةما دام العنصر البشري هو العنصر الهام في عملية 

 ويمكن التأثير في كمية هذاهذا  ،نوعه سوف يكون نقطة الانطلاق في العمليةأو  عن طريق زيادة حجمه
 :العنصر عن طريق العوامل التالية

 .معدل تزايد السكان -1
  .ةالهجر  -2
 .معدل العمالة والبطالة -3

  :معدل تزايد السكانأولًا: 

 السكان بالتعريف: 
معدل الولادات وعلى يتوقف عددهم على و ، ن يعيشون في منطقة جغرافية معينةالأفراد الذي هم مجموع

 .نللسكاالإجمالي  الحجمبالتالي ، الذي يحدد ، ويكون الفرق بينهما وهو معدل تزايد السكانمعدل الوفيات

 ل الولادات والعوامل المؤثرة فيهمعد: 
للسكان ، ويتوقف هذا المعدل على عدد المواليد الإجمالي  في الحجمالأساسي  معدل الولادات هو المؤثر

 الأحياء خلال سنة ما لأن :

  100xعدد المواليد الأحياء خلال سنة
متوسط عدد السكان

=  معدل الولادات

 ادة على عدة عوامل مثل :ويتوقف هذا المعدل ع
 .عوامل دينية حيث يعتبر الدين عاملا  مشجعا  على الزواج وتزايد النسل -
 .يجاد ربط بين الدخل الفردي لهم وبين معدل الولاداتإاقتصادية حيث يحاول أغلب الناس  عوامل -
نحو المعدل  الثقافي كلما مال هذا –كلما ارتفع المستوى الاجتماعي  لأنهثقافية  –عوامل اجتماعية  -

 .الانخفاض
 .في الحد من التزايد السكانيأو  ة المجتمع وقرارته في تشجيعيولوجية حيث تؤثر سياسعوامل سياسية وايد -
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ي حين يؤيد البعض التزايد السكاني ف، فياسات السكانية التي يجب اتباعهاويختلف الاقتصاديون حول الس
خر الآتحقيق التنمية الاقتصادية، يؤكد البعض  العلاقة الطردية بين حجم السكان والقدرة علىعلى ويؤكد 
 ننهم يدعو إوجود علاقة عكسية بين تزايد السكان والقدرة على تحقيق التنمية الاقتصادية وبالتالي فعلى 
من الاتجاهين ويعتقد أي  ن يقفون موقف وسطا  لا يؤيديثالث بين اقتصادي اتجاه وهناك، تحديد النسلإلى 

مثل من أ لا  مثلى لعمل الفرد واستغلاإنتاجية  تحقيقإلى  الوصولأجل  مثل للسكان منأن هناك حجما  أ
  .لاقتصاديةالموارد المتاحة وبالتالي تحقيق التنمية ا

 النظرية السكانية: 
  :إلى السكاني تنقسم النظريات السكانية إلى ثلاثة مجموعات تبعا  لموقفها من التزايد

 :اتجاه الدفاع عن التزايد السكاني 
 .ليس جديدا  فمنذ القديم هناك من يرى في زيادة السكان الخير والبركة تجاههذا الا

 .وم بين أن قوة الدولة هو في كثرة سكانهاكان اكثر وضوحا  وصرامة يابن خلدون  -
من ن في التمكو في قوة الدول الأساسية  العواملأحد  يرون في زيادة السكانالمركانتيليون  -

 .ستغلال العالم المكتشف والحصول على الذهب والفضةا
رض لأالحجم الكبير من السكان هو الذي سوف يمكن من استغلال ا أنيؤكدون  نيوقراطييالفيز  -

 والحصول على منتج صافيي
كثر من كافة أبقوة وبموضوعية  ادافعو العلميون  أو الطوباويونالاشتراكيون سواء منهم  -

  .التزايد السكاني عنين السابقين ياقتصاد
ن ، وأالرأسمالي نفسهالأسلوب  نما فيا  و  ،مشكلة العمال ليس في عدد السكان أنبين ماركس  -

الذي ينتج عن وجود الإنتاج  عنكلة انخفاض الطلب عليهم هي بسبب انخفاض الاستهلاك مش
ن القيمة الظاهرية التي يحصلون عليها مقابل يفرق بين القيمة الفعلية التي يخلقها العمال وب

 .عملهم
 تجاه تحديد النسل:إ 
زيادة عدد السكان يقف عقبة في وجه التنمية الاقتصادية في  أنأصبح انصار هذا الاتجاه يرون  

ا هذ، وأهم انصار لضرورة تحديد النسبالدول المتخلفة لذلك فإنهم ينصحون لأسباب عديدة ومختلفة 
 :الاتجاه قديما  وحديثا  وهم
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   هندسية  متواليةكان يعتقد أن عدد السكان يتزايد وفق  :( 1834 – 1766رت مالتوس )روب -1
، 3، 2، 1) متوالية عدديةفي حين أن الإنتاج الزراعي يتزايد وفق ( الخ.... 16، 8، 4، 2، 1)

 .ساةأف يزداد مع الزمن هو سبب المسو وأن هذا الواقع ، ... إلخ(
ايد عدد السكان قريبة من سوف تبقى نتيجة لتز  الاجور بأن : يرى( 1823 – 1772ريكاردو )  -2

لمأساوية التي يعاني منها في الحالة ا تزايد السكان سببا   أن دنى للكفاف بالتالي اعتبرالحد الأ
تزايد إلى  دون عمل مرده العقاريين. كذلك بين ريكاردو أن الريع الذي يأخذه الملاك العمال

 استغلال الاراضي نتيجة تزايد السكان 
على العلاقة بين حجم السكان وبين النمو : أكد ( 1873 – 1806جون ستيوارت ميل )  -3

  .اطروحة مالتوس حول تردي الأوضاع الاقتصادية في حال تزايد السكان تصادي مؤيدا  الاق
 :اتجاه الحجم الأمثل للسكان 

اع عن الحد السكاني واتجاه الدف الدفاع عن التزايد اتجاه :تجاهينكلا الاكلام  يرى أنصار هذا الاتجاه أن
ن ذلك يتوقف على الظروف الخاصة في كل بلد أو  ا ،نا  خاطئاواحيا  صحيحا  يانمن السكان قد يكون اح

د له حجم معين من السكان ولذا فأن كل بل ،السكان ومن حيث توفر الموارد المتاحة من حيث الحجم 
 .مية والتقدمينعكس سلبا  على عملية التنإليه  الوصول معد وأتجاوزه 

 معدل الوفيات والعوامل المؤثرة فيه:  
نما و  ،للسكانالإجمالي  معدل الولادات لا يؤثر وحده بالحجم نه يمكن كذلك معدل الوفيات لأ هيؤثر فيا 

 شري ويكون معدل الوفيات عادة :التأثير فيه ايضا  كي نحافظ على قوة العمل ونزيد من حجم العنصر الب

عدد الوفيات خلال السنة = معدل الوفيات    
متوسط عدد السكان

 x1000 

تأثر ي ، وعموما  فإن هذا المعدلتدريجيا  نحو الانخفاض ازدياد التقدم والرقي يميل هذا المعدلهذا ومع 
 .تثنائيةوهيكلية واس ثقافيةالقتصادية و الاصحية و بمجموعة من العوامل ال
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 : الهجرة :ثانياً 

 الهجرة بالتعريف:  
ولذا ، ولأسباب مختلفة ومعينةأخرى  إلى قال مجموعة من الأفراد بشكل نهائي من منطقة جغرافيةهي انت
ن كان من منطقة جغرافيةأو  الدراسةأو  نتقال المؤقت بسبب العملفإن الا لا أخرى  إلى غير ذلك حتى وا 

 ه انتقال غير دائم .نيعتبر هجرة لأ

 : أنواع الهجرة 
، كما مة عنها في الدول المختلفةالمتقد، وتختلف في الدول نوعين خارجية وداخليةإلى  تنقسم الهجرة

  .تختلف حسب المرحلة التاريخية
  : الهجرة الخارجية 

 فقد .الم حديثا  قديما  عن الهجرة الخارجية التي يعرفها الع تختلف الهجرة الخارجية التي حدثت
ولقد ، المكتشفة حديثا  آنذاك المتقدمة الأخرىل الدو إلى  من الدول المتقدمة كانت قديما  

أما ، لتاسع عشر وبدايات القرن العشرينشكلت هذه الهجرة يومها ظاهرة مميزة في القرن ا
 الدول المتقدمة .إلى  ن الدول المتخلفةم هي الهجرة الخارجية أن اليوم فنجد

 قديمة بين الدول المتقدمة والهجرة الحديثة من الدول المتخلفةالهجرة الأي صحيح أن كليهما 
هما تختلف عن تولدت عن كل منن الآثار التي أ ، إلاهجرة خارجيةالدول المتقدمة هي إلى 

وروبا أتطور كل من أجل  ففي حين كان للهجرة الأولى آثار ايجابية وحاسمة من الأخرى،
الآلات الزراعية في اوروبا وسمحت باستغلال الموارد المتاحة  بإدخالسمحت  لأنهامريكا أو 

الدول  إفقارأدت إلى  الدول المتقدمةإلى  الهجرة الحالية من الدول المتخلفة، فإن مريكاأفي 
 ها.الأيدي العاملة الازمة لتطور  المتخلفة من

 : الهجرة الداخلية 
وقد عادة التوازن في سوف العمل إ إلى هدفت إذا ون إيجابيةتكقد  جيةمثل الهجرة الخار وهي 
 .البطالةإلى  على العكس من ذلك أدتإذا  سلبيةتكون 
نها ليست في الدول المتخلفة ظاهرة سلبية لأالمدينة إلى  الهجرة من الريفتشكل  حاليا  

لى وجود بطالة مقنعة وظاهرية فيهاإلى وتؤدي  ،منظمة  .نمو غير طبيعي في المدن وا 
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ية )كانخفاض دخل العاملين في الزراعية، وتوفر فرص رة الداخلية أسباب متعددة ومختلفة اقتصادللهج
المدينة لأبناء  تتيحهالجاه والمركز الاجتماعي الذي العلم و ك) العمل في المناطق الصناعية(، واجتماعية

عدم كفاية إلى  ارتفاع معدل نمو السكان في الريف عنه في المدن مما يؤدي) ديموغرافيةو (، الريف
 ، استثنائية) الحروب(.(الأراضي لإشباع حاجات الولادات المتزايدة

 :: معدل العمالة والبطالةثالثاً 

ريق رفع معدل العمالة وذلك باستخدام كامل قوة العمل يمكن كذلك زيادة العنصر البشري )العمل( عن ط
  يمكن . أقل ماإلى  ، وهذا يعني تخفيض نسبة البطالةالكاملةما نسميه بالعمالة إلى  الوصولأو  المتوفرة

 : مصطلحات العمل والعمالة والبطالة 
الجماعي المبذول في سبيل الحصول على أو  رادي الفرديالجهد الإهو بالمعنى الاقتصادي  :العمل

 .منفعة سواء أكان هذا الجهد عقليا  أم بدنيا  
وهم عادة الأفراد الذين تقع أعمارهم  ،ك الجزء من السكان القادرين على العملذاتعتبر  :الموارد البشرية

 هذه الموارد اسم القوة البشريةعلى ( ويطلق  65أو  60 – 14أو  12بين سن العمل وسن التقاعد ) ما
 .الموارد البشريةأو 

ا بين سن العمل وسن التقاعد لبشرية الجاهزة فعلا  للعمل، أي الأفراد مللجزء من الموارد ا قوة العمل:
 ن يقدرون فعلا  على العمل ومستعدون لأدائه ويبحثون عنه.الذي

ر الاقتصادية وأداة تنظيم عنص السياسةولذا فأنها هدف  ،ويقصد فيها قوة العمل العاملة فعلا   العمالة:
 .عملية التنميةأساس  العمالة الكاملةإلى  ويعتبر الوصول ،العمل

يدخل  رادي عن العمل لاولهذا فإن التوقف الإ، التوقف عن العمل رغم البحث عنههي حالة  البطالة:
 .ى وان كان المتوقف ضمن قوة العملضمن البطالة حت

 :أنواع البطالة 
، وفيما وقد تكون مقنعة ودائمة ومستقرة ،دوريةأو  قد تكون ظاهرية، و خرمن اقتصاد لآالبطالة  تختلف

 يلي بعض أنواع البطالة:

 

 



10 
 

 : بطالة موسمية 
تسمح الظروف الموسمية  حيث لا خارج فصول الزراعة تظهر بشكل خاص في القطاع الزراعي
 .بممارسة بعض النشاطات الاقتصادية

 : بطالة جزئية 
 .ا لسبب ماالاقتصادية لحجم أعماله المنشئاتنتيجة تخفيض بعض 

 : بطالة مقنعة 
هي أبشع انواع البطالة واكثرها حدة في الدول المختلفة وتعرف عادة بأنها مقدار قوة العمل التي 

 في النشاط المنتج.تعمل بشكل فعلي  لا
 : بطالة قطاعية 

أو  خرآقطاع إلى  تحولالا دون غيره نتيجة معين   اقتصاديا   البطالة التي تصيب قطاعا  أي 
 .الطاقة البديلة(ب) تراجع الانتاج في قطاع النفط واستبداله قطاع معينفي  العملتقليص 

  بطالة تقنية: 
الاستغناء عن اليد إلى  ولىقني الذي يؤدي في المرحلة الأالت تقدمالوهي البطالة التي تنتج بسبب 

 .العاملة
 :البطالة الدورية 

وهي البطالة المتناوبة التي تنتشر في الدول الرأسمالية وتكون بسبب الأزمات الاقتصادية ولاسيما 
 .أزمات فيض الانتاج

 :البطالة النوعية 
يكون على نوع معين من الايادي  الطلب لأنهي البطالة التي تصيب اليد العاملة غير المؤهلة. 

تلبي طلب  أنتستطيع  لذا لا ،يتوفر في تلك الايادي العاملة العاملة من حيث التأهيل لا
  .المنشآت

  : البطالة الرادية 
 بين مجموعات يوجد لها عمل ولا تقدم عليه.وهي التي توجد في الدول الرأسمالية 

 :قانون حساب البطالة 
عدد العاطلين عن العمل

مجموع قوة العمل
=  x100 معدل البطالة
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 عناصر التنمية الاقتصادية
 )رأس المال والتكنولوجيا(

 .التخصص وتقسيم العمل :الأولىالفقرة 
 .أشكال تقسيم العمل: أولا 

 .ثانياا: فوائد تقسيم العمل
 .ثالثاا: مجالت تقسيم العمل

 .رابعاا: مساوئ و محاذير تقسيم العمل

 الفقرة الثانية: رأس المال.
 .أنواع رأس المالأولا: 
 .أهمية رأس المال في التنمية القتصاديةثانياا: 
 .مشكلة تكوين رؤوس الأموال في الدول المتخلفةثالثاا: 

 .التكنولوجيا والتقدم التقنيالفقرة الثالثة: 
 والتقدم التقني للإنتاج والنمو والتنمية. التكنولوجياأهمية أولا: 
 .لوجيا والتقدم التقنيو مفاهيم التكنثانياا: 
 .والتقدم التقني لتقدم الدول المتخلفة التكنولوجياأهمية ثالثاا: 
  .نقل التقدم التقني في الدول المخلفةرابعاا: 
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 التخصص وتقسيم العمل :الأولىالفقرة 
وراا في تعظيم حجم ونوعية العمل ويلعب دنوعية  من صص في مجال ما يحسنتقسيم العمل والتخ

 .العمل
 .العملأشكال تقسيم : أولاا 

 جغرافية : –فنية  –لتقسيم العمل على عدة أشكال : مهنية 
 على أساس المهنة:  

حسب  يطلق عليه كذلك )) التقسيم الجتماعي للعمل (( وهو توزع الناس على مهن مختلفة
 .مواصفات عقلية وفيزيولوجية

 على أساس المرحلة الفنية، داخل العمل الواحد: 
عدة أعمال  الفني للعمل (( ويتم على أساس تجزئة العمل الواحد إلىويطلق عليه اسم )) القسيم 

أي تخصص كل عامل في  جزئية) وهو ما كان يقصده آدم سميث داخل مصنع الدبابيس(،
 .رحلة فنية داخل الصناعة الواحدةم
 على أساس المنطقة الجغرافية: 

ج تت كل بلد على انتاج منويطلق عليه اسم )) التقسيم العالمي للعمل (( وذلك بحسب إمكانيا
ن التفوق مطلقاا وقد يكون . وقد يكو في الدول الأخرى هين بتكاليف تقل عن تكاليف إنتاجمع

 .نسبياا 
 .: فوائد تقسيم العملثانياا 

 لتقسيم العمل مجموعة من الفوائد يمكن تلخيصها فيما يلي:
  عن طريقويتحقق ذلك : إنتاجية العملزيادة: 

 .، أو في عملية فنية واحدةمل نتيجة عمله في مهنة واحدةازيادة مهارات الع  -
 أخرى.توفير الوقت الضائع لدى انتقال العامل من ألة إلى  -
دخال أساليب جديدة عليهتحسين العمل با - ب أخرى في ممارسة ، وابداع أساليستمرار وا 

 .المهنة الواحدة
 غلال الإمكانيات المختلفة للعمالاست : 

أو أثناء توزيعهم على عمليات  والإمكانيات المختلفة للعمال تتلاءمإما أثناء توزيعهم على مهن مختلفة 
 امكانياتهم .يضاا و أمختلفة في المهنة الواحدة تتناسب 
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 توفير رؤوس الأموال : 

في  كما –لأن التقسيم على المستوى الفني يوفر الآلت المستخدمة حيث تستعمل يشكل دائم ول تبقى 
 بدون عمل . –حالة عدم التخصص 

 .ثالثاا: مجالات تقسيم العمل
هناك بعض المهن التي ل يمكن تقسيم حيث أن  ،ي كافة المهنل يمكن اللجوء إلى تقسيم العمل ف -

أنه هناك  كما، ....(، غناء، رسم ،العمل فيها مثل الأعمال التي تتسم بالطابع الشخصي ) كتابة
 .() الحرفية والزراعية مثلاا إل بدرجة بسيطة  بعض المهن ل يمكن تقسيم العمل فيها

 .و إذا لم يسمح حجم الإنتاج بذلك ل يمكن كذلك تقسيم العمل إذا لم يكن هناك عملية إنتاجية متعددة -
ظروف  عتماده إل فيل يمكن ا ، أيمتنوعة و إلى تنظيم في الإنتاج آلتإن تقسيم العمل يحتاج إلى  -

 بالتالي يحتاج إلى إمكانيات مادية كبيرة . ،استعمال تكنولوجيا متقدمة

 .: مساوئ و محاذير تقسيم العملرابعاا 
 يمكن تلخيصها فيما يلي: المساوئ والمخاطرلتقسيم العمل مجموعة من 

 ما نسميه إمكانية ، أي زيادة التخصص في مهن مختلفة سوف يقلل من عمل المهنيتقسيم ال
 .نسان لوظيفة محل وظيفة أخرىإشغل ، أي إمكانية بمرونة الحلال

  مهنة معينة ل يسمح بأن يشغل عامل مكان آخر.، أي زيادة التخصص في الفنيتقسيم العمل 
 يشبه  زيادة التخصص وتأدية نفس العمل وراء نفس الآلة سوف يؤدي إلى تحول العامل إلى ما

 والتفكير عنده.الآلة ويقتل روح الإبداع 
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 الفقرة الثانية: رأس المال.
لوجود مظاهر  يختلف الحديث عن رأس المال حسب النتماء الأيديولوجي للاقتصادي، وذلك نظرا ا

 مختلفة له، لذا فإن الحديث عنه هو حديث شائك.

 .رأس المالأنواع أولاا: 
ي أو الحقوقي ورأس الفني ورأس المال القانونيقسم رأس المال إلى ثلاثة أنواع : رأس المال العيني أو 

 .المال الحسابي
 :رأس المال العيني أو الفني -1

كل ما يدخل في على الآلت و التجهيزات و المباني والمواد الأولية و  رأس المالي العيني أو الفنيويشمل 
 :يقسم إلى، وفي الإطار العام فإنه يهمنا في مجال التنمية القتصادية ، لذا فهو ماالعملية الإنتاجية

مثل الآلت و التجهيزات والمباني ويستعمل في العملية الإنتاجية دون  رأس المال الثابت -
 ، أي أنه يستعمل في العملية الإنتاجية أكثر من مرة.ويل في بنيته الفنيةالحاجة إلى تح

المال الذي ينتهي  مثل المواد الأولية ، وهو رأس )المتغير( رأس المال المتحرك أو المتداول -
 لمرة واحدة. ، أي أنه الأشياء التي تستعمل في العملية الإنتاجيةكي يعطي دخلاا 

 .ات المنتهية الصنع والمعدة للبيعويتألف من المخزون من المنتج رأس المال السائل -
 :رأس المال القانوني أو الحقوقي -2

، ويكون صاحب الحق في امتلاكه أمام الخيار بين اقراض دخلاا دون عملس المال الذي يعطي هو رأ
، لذلك فإن رأس المال تحويله إلى رأس مال عيني أو استثماره وبالتالي رأس المال هذا للغير مقابل فائدة

قة رأس ن علاي، في حين أن رأس المال القانوني أو الحقوقي يبن طبيعة رأس الماليالعيني أو الفني يب
 .مال بصاحبهال

، أن ل يوجد في النظام الشتراكي ينقسم رأس المال القانوني الذي يوجد في النظام الرأسمالي والذي يجب
، ة منقولة مثل الأسهم والسنداتوحقوق ملكي مثل الملكية العقارية ةغير منقول وحقوق ملكية إلى نقود

سير عليها المجتمع وبالتالي يلمؤسسات التي نه امتياز اجتماعي أوجدته القوانين واإوعلى هذا الأساس ف
 .ه امتياز يختلف من مجتمع إلى أخر، وينصب عليه نقد الشتراكييننإف
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 :رأس المال الحسابي -3
لذلك يشمل رأس المال الحسابي ، و ة النقدية قيمة رأس المال العينيإنه مفهوم محاسبي يترجم من الناحي

مشروع متوازنة ، وتكون ميزانية أي الربح في جانب الخصوموالفائض أو ، الهتلاك في جانب الأصول
 .في النهاية

، ففي الدخلو فرقاا بين رأس المال  أن هناك ة وبعد أن رأينا أنواع رأس المالأن نلاحظ في النهاييجب 
 .المال مجموع الأشياء القتصادية، يشكل الدخل ثمار هذه الأشياء حين يشكل رأس

 .في التنمية الاقتصادية أهمية رأس المالثانياا: 
الدخل المحصل عند على  وه المباشر على الإنتاج  أر تأثي يؤثر رأس المال في التنمية القتصادية، نتيجة

ويكون تأثير رأس المال عن ، مباشراا على التنمية القتصادية تأثيراا ل شك أن للإنتاج و الدخل و ، الأفراد
: المعامل نميز نوعين من هذه المعاملات هي حيث، )) بمعاملات رأس المال (( طريق مانسميه

 :ل الحدي ) الهامشي ( لرأس المالالوسطي لرأس المال ، والمعام

 المعامل الوسطي لرأس المال: 
 :خل المحصل نتيجة الستخدامالد أو والإنتاج س المال المستخدم أالعلاقة بين ر  يمثل هذا المعامل

الوسطي لرأس المال=معامل ال
رأس المال المستخدم

النتاج
=  معامل الوسطي لرأس المالأو ال    

رأس المال المستخدم 
الدخل المحصل من الستخدام
 

 المعامل الحدي لرأس المال: 

ج ( أو ازدياد  ∆العلاقة بين ازدياد رأس المال ) ث ( خلال السنة وبين ازدياد الإنتاج )يمثل هذا العامل 
 د ( بحيث تكون العلاقة : ∆ل المتعلق به ) دخال

ث=  المعامل الحدي لرأس المال
ج ∆

ث= المعامل الحدي لرأس المالأو                    
∆ د 
 

خر حسب درجة ويختلف هذا المعامل من منشأة الى أخرى ، ومن قطاع الى أخر وكذلك من اقتصاد لأ 
بينما ا، ازداد التقدم الصناعي لدولة م يميل إلى انخفاض كلماويبدو أن هذا المعامل ، تقدم هذا القتصاد

، أي في حالة ضعف التكوين التقني بشكل الأولى من نمو الستثمار هحلايرتفع إذا كان القتصاد في مر 
 عام .
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 .مشكلة تكوين رؤوس الأموال في الدول المتخلفةثالثاا: 
وعدم اتجاه  الأموال، أي من مشكلة تشكيل الدخارلفة من مشكلة تكوين رؤوس الدول المتخ تعاني -

ناتج عن  ك انخفاض في الميل نحو الستثمارهنا أن حيث ،دخار في حال وجوده نحو الستثمارال
يؤدي الى انخفاض في و  الذي يسبب نقصاا في الدخارالأمر  ،في الكفاية الحديه لرأس المالخفاض نا

 .س المال (أ) بالحلقة المفرغة لر ما نسميه الدول المتخلفة تعاني دائماا م وهكذا فإن ،الميل نحو الستثمار
ل يمكن لها و  ،الدخار نتيجة زيادة الدخل كي تستطيع زيادة فة بحاجة الى رفع إنتاجية العملالدول المتخل -

سبة كثر كثافة لرأس المال أي عن طريق زيادة نالأستخدام الأن ترفع هذه الإنتاجية إل عن طريق 
، ثم هو عبارة عن تنازل عن الستهلاك وهذه الزيادة ل يمكن تحقيقها إل بالدخار الذي ،الستثمار

 .ة هذا الدخار بالستثمارلمعاد
التنازل عن أو الستثمار ((  –تكوين رأس المال يجب أن يرتكز على القاعد الأساسية )) الدخار  إن -

 .الدخار جيه الأموال الموفرة الىالستهلاك وتو 
يمكن إيجاز أسبابها في هذا و ، الستثمار مار ناتج عن ضآلة في حجهناك اذن عدم القدرة على الدخ -

  :الدول المتخلفة بما يلي
  الأفراد يستهلكون في الدول المتخلفة كل انتاجهم ول  :الاستهلاك بالنسبة إلى الدخلأهمية

اشباع  الدخول ، وعدم كفايتها على ، بسبب ضعف هذهتمكنون من ادخار أي قسط من دخلهمي
 .حاجتهم الأساسية في الأصل

  نجد أن الدول المتخلفة ل تعاني من نقص  :فائض الاقتصادي استعمالاا سليماا عدم استعمال ال
حول جزء كبير الذي ي   إنما من سوء استعمال رأس المال، وسوء استعمال الفائض في الدخار و

، وفي أحسن الأحوال ارج أو يودع في المصارف الأجنبيةإلى الخ منه بوساطة الشركات الأجنبية
سخر في سيارات ( أو ي   -عقارات –قد يكتنز أو ينفق في استعمالت غير منتجة ) أراضي 

 خدمة المضاربة و الأعمال المصرفية .
 باء الستثمار كما أي عدم وجود طبقة قادرة على تحمل أع :عدم وجود طبقة من المنظمين

ل فإنه  ،في الدول المتخلفة قص أو ضعف التجاه نحو الستثماربسبب نهذا و  ،في أورباحدث 
 :تنميةللالأموال اللازمة هذه الدول إل أن تتبع السبل التالية كي تستطيع توفير رؤوس  ميوجد أما

 ، أي من مصادر أخرى غير الدخار .تأمين رأس المال من مصادر خارجية -
 على حساب الستهلاك. للمؤسسات و الأفرادار الإجباري الدخ -
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 .التقدم التقنيالتكنولوجيا و الفقرة الثالثة: 
بشكل عام والتقدم  التكنولوجيا، أصبحت خصوص منذ بداية القرن الثامن عشروجه ال ىمنذ القديم ، وعل

اللذين  ، إضافة الى العنصرينمن بين عناصر التنمية القتصاديةالتقني بشكل خاص العنصر المحرك 
 .لشاهدناهما والمتمثلين في العنصر البشري ورأس الما

 .النمو والتنميةالتقني للإنتاج و التقدم و  التكنولوجياأهمية أولاا: 
يات الإنتاج كمو ، بالعلاقة بين كميات عوامل الإنتاج المستخدمة من جهة ، كما نعرفيتأثر الإنتاج

ط عوامل بالكميات من العوامل المستخدمة وبطريقة رب ، وتتأثر هذه العلاقاتالمحصلة من جهة أخرى
ن ، الإنتاج يحقق أقل التكاليف في ظروف  طريقة الربط المثلى لهذه العوامل هي بالطبع التركيب الذيوا 
 من النوعية. ةمعين

ل إل أن التأثير بهذا الشك ،في كمية العمل وكمية رأس المال يمكن التأثير في الإنتاج عن طريق التأثير
لوجيا و و ل التكن، ولبد من أجل التأثير فيه على المدى البعيد من تدخ  القصير غير ممكن إل على المدى

المتقدمة قبل الدول  كما أنه نظراا لأهمية هذا العامل فقد ازداد الهتمام به في الدول، التقدم الفني
 .في تطوير هذا العامللقومي عندها ، وأصبحت هذه الدول تنفق جزءاا من الناتج االمتخلفة

بالتالي في النمو القتصادي التقدم التقني ل يلعب دوراا اساسياا في الإنتاج و ن عامل التكنولوجيا و إ
، وطرائق جديدة في العمل والتفكير وعقلية ،دخال تقنيات جديدة في الإنتاجإنه عن طريق إ، بل فحسب

 .القتصاديةنسميه بالتنمية  ، ويساهم في مار البنية القتصادية والجتماعيةيغي

 .لوجيا والتقدم التقنيو مفاهيم التكن ثانياا:
، استخدام الوسائل والأدوات الآليةعادة ))بأنها تحكم النسان بالطبيعة، عن طريق  التكنولوجياتعرف 

، تتضمن تغيرات جذرية في التقاليد نهاأ، أي الأشياء ةبوساطة التوسع في النظرة العلمية إلى طبيع
  ((.، لتحل محلها وجهة النظر العلميةالخرافاتو العادات الجتماعية، و 

ا على المعاني ، ول يقتصر مفهومهجيا أبعاداا عديدة في القتصاد والمجتمعفي هذا التعريف تأخذ التكنولو 
، ادفة إلى تطوير المجتمع ومؤسساتهنما يشمل جميع التغيرات الجتماعية الهوا  ، القتصادية البحتة

 .لقتصادية والجتماعية والسياسيةومنظماته ا
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، أي المتغير الذي يؤدي إلى القلال وجيا المتعلق بالعملية الإنتاجيةفهو جزء من التكنول التقدم التقني اأم
، ول يتم القلال من حجم رأس المال إل بواسطة لازم لإنتاج نفس الكمية من السلعمن حجم رأس المال ال

الأدوات وبمساعدة الشروط الأخرى المحيطة من التنظيم والخدمات والثقافة و لت تحسن إنتاجية الآ
رتبط يلوجيا و تكنهذا يعني أن التقدم التقني بحاجة إلى و . لوجيا بشكل عامو والصحة أي بمساعدة التكن

 موضوعها بتجديد العقل و تظافر جملة قوى اقتصادية و اجتماعية وسياسية.

، وتعد لذلك المكننة لتي أدت إلى تحسين أدوات الإنتاجميع التطورات و المكتشفات ايشمل التقدم التقني ج
ت تحت أشراف . حيث تقوم الآلة بعمل الأنسان أو تعمل الآللي أهم أشكال التقدم التقنيل الآالتشغيو 

 .عدد قليل من العمال

، لقتصادية والجتماعية والسياسيةبما في ذلك التغيرات ا مع الظروف المهيئة والمحيطة به التقدم التقني
خص العملية الإنتاجية بشكل ، في حين نقصد بالتقدم التقني ذاك الذي يسمي كل ذلك بالتكنولوجياسوف ن
لفة لذا سوف نرى أننا في موضوع الحديث عن نقل المعلومات والتقنية المتقدمة إلى الدول المتخ ،مباشر

، إنما ث التحديث والتقدم، لكنه ل يكفي لإحداه الذي يمكن نقلهوهو وحد ،نستعمل اصطلاح التقدم التقني
، لوجياو نالجوانب ما نقصده في التك بحاجة إلى تربة مهيئة وطنية ذات جوانب متعددة ، هذا الأساس وهذه

 لذا يجب أن يكون هناك تكنولوجيا وطنية ذاتية .

 .لفةالتقدم التقني لتقدم الدول المتخلوجيا و و أهمية التكنثالثاا: 
في الدول المتقدمة جاءت أهمية التكنولوجيا والتقدم التقني من البحث عن الربح الذي يستدعي السباق في 

دعي كذلك استخدام ، ومن العمل على تلبية الطلب الجتماعي الذي يستاستخدام الآلة والتقنية المتقدمة
إن هذه الدوافع كانت وراء استغلال ، أي لزيادة الإنتاج وتلبية هذا الطلبالمتقدمة  الآلة والتقنية

 .مجال الإنتاج الكتشافات التقنية واستخدامها في

 :التكنولوجيا والتقدم التقني فيهاأما في الدول المتخلفة فإن هناك وبشكل عام سببن وراء أهمية 
للوسيلة  : أن وصول الدول المتخلفة إلى مستوى الدول المتقدمة في جميع الميادين رهن باستخدامهاالأول
و أن هذا الوصول حق طبيعي لها كي تنعم  التكنولوجيا، وهي ي نجحت الدول الصناعية استخدامهاالت

 .للإنسان التكنولوجياالتي قدمتها  بالفوائد
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ن حل المشاكل وخاصة في الدول المتخلفة المتمثلة بشكل أساسي في البطالة واستغلال الثروات إ: الثاني
دخال طرائق جديدة ا  الآفاق أمام إيجاد فرص عمل جديدة و التي تفتح  التكنولوجياالمتاحة رهن في استخدام 

 .لال دائم للعمل وللموارد المتاحةتمكن من استغ

، ولكن اختيار التقنيات الملائمة قدم التقني لتقدم الدول المتخلفةالتالتكنولوجيا و  ةل جدال إذن حول أهمي
حالة ويتوقف هذا الختيار على ، مية القتصادية المنشودةية التنيعجل أو ل يعجل في خدمة استراتيج

يحتاج ، وهناك تقدم تقني آخر ل يحتاج إلى كثافة في عنصر العمل ، لأن هناك تقدماا تقنياا سوق العمل
نما في عنصر رأس المال، لذلك ف ن حالة سوق العمل ومدى وجود أيدي إإلى كثافة في عنصر العمل وا 

، كل التقدم التقني المطلوب، يحدد شعدم وجود مثل هذه الأيدي العاملةل أو عاملة فيه تبحث عن عم
 .في العمل أم كثافة في رأس المال فيما إذا كان يجب أن يعتمد على كثافة

  .نقل التقدم التقني في الدول المخلفةرابعاا: 
وظروف مختلفة عن الشروط ، وبشروط تحققت تاريخياا في فترات مختلفة ،نقل التقدم التقني، قضية ممكنة

 والظروف الحالية .

، وكان العتقاد 1960ني بشكل كثيف ومنظم بعد عام لقد ظهر سعي الدول المتخلفة إلى نقل التقدم التق
بضاعة  التقني على أنه التقدمكان ينظر إلى ، لأن ملية النقل هي عملية عادية وسهلةقبل ذلك أن ع

أن التقدم التقني  ، لكن بالحقيقة كشفت سريعاا ستيرادها دون مشاكلالأخرى يمكن امثلها مثل البضائع 
، وأنه ل يمكن الحصول عليها قدمة والشركات المتعددة الجنسيات، تحتكرها الدول المتبضاعة مختلفة

 . آثار عديدة بعضه ذو طبيعة سلبية بسهولة لوجود مشاكل كبيرة ، كما أنه إذا حدث وتم النقل سيكون له

 قل التقدم التقنيأشكال ن: 
 :لنقل التقدم التقني عدة أشكال تتبعها الدول المتخلفة اليوم أهمها

للازمة عن المشروع المراد حيث تقوم الدول أو الشركات الأجنبية بالدراسة ا :طريقة المفتاح باليد -1
، اللازمة لهباني المشروع وتوابعه ، ثم تقوم بنقل مستلزماته التقنية وتركيبها بعد انشاء ماقامته

ن يدخل في مرحلة الإنتاج تقوم بعد ذلك بتسليم المشروع للجهة المستوردة جاهزاا للإنتاج قبل أو 
 .التجاري
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اليد من حيث عمل الجهات الأجنبية، مع خلاف هي نفس طريقة المفتاح ب :طريقة المنتج باليد -2
تم بعد أن يهو أن تسليم المشروع من قبل الدول أو الشركة الأجنبية إلى المؤسسة الوطنية واحد 

وقد يدوم العتماد  ولذا فأن مدة الخبراء سوف تكون أكثر ،يستطيع المشروع الإنتاج التجاري
 .عليهم طويلاا 

منتج باليد (  أوو تعتبر أهم مشكلة تعترض هذين الشكلين من نقل التقدم التقني ) مفتاح باليد ، 
، مما يؤدي إلى عدم استطاعة الدول متكاملة ةونقله على شكل حزمة تقني، تكاليفههي ارتفاع 

 المستوردة استيعاب التقدم التقني المنقول وتمثله وتطويره.
ن ، والجدير بالذكر أاء وفنين لمساعدة الدول المتخلفةالتي قد تكون على شكل خبر  :طريقة الخبرة -3

تساعد البلد النامي على  اقي الطرق بالإضافة إلى أنها سوفأقل تكلفة من ب طريقة الخبرة
 .نفسه في مجال نقل التقدم التقني العتماد على

 مشاكل نقل التقدم التقني: 
ناسب منه لظروف البلدان اختيار المخلفة الفرص لتقيم التقدم الفني و ل يتوافر للدول المت -1

 .المتخلفة
المتخلفة على استيعاب وتطويع التقدم التقني المنقول وعدم قدرتها بالتالي على عدم قدرة البلدان  -2

 .ية التنموية في البلدان المتخلفةاستخدامه وتطويره بما يخدم العمل
ظاهرة التي تمنع ال، وهي بسرعة ، مما يولد ظاهرة تقادمهكلة التطور الدائم للتقدم التقنيمش -3

، بل سوف تزيد التبعية التقنية للدول المستوردة منقول أو تطويرهالتقدم التقني الإمكانية استيعاب 
 .الدول المصدرة وشركائها الكبرى إلى

  شروط نقل التقدم التقني: 
تتم عملية ، ودون مراعاة لجملة من الشروط الضرورية كي يئيتم نقل التقدم التقني حالياا بشكل عشوا

السيئة المتمثلة في زيادة التبعية التقنية للدول  ، وكي يمكن تجنب الآثارالنقل بشكل صحيح وفعال
، وعدم القدرة على الستفادة من التقدم التقني ركات المتعددة الجنسيات من ناحيةالمتقدمة وللش

كي  ةك ل بد من مراعاة الشروط التاليلذل، تصاصه واستيعابه وتطويعه وتطويرهالمنقول عن طريق ام
 :تنجح عملية نقل التقدم التقني

في البلد المستورد للتقدم أن تسود فلسفة جديدة تدعو الى نظام للقيم الجتماعية والأخلاقية  -1
، هذه الفلسفة الجديدة يجب أن تؤدي عبر تحولت أساسية في التركيب السياسي و الإداري التقني
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فيه ، وفي سلوك وتصرفات الجماهير عقليه الإنسان في الدول المتخلفةوعبر تحولت جوهرية في 
 .التكنولوجية وتطويرهاو  العلمية لتحسين القاعدة

لأن )تتسلم الأفكار المنقولة ، من مؤسسة أو عدة مؤسسات مترابطةوجود جهاز وطني مؤلف  -2
بما يتلاءم وظروف البلد وتحاول استيعابها وتحويرها  (التقدم التقني هو أولا مجموعة من الأفكار

 .المتخلفة
ذ ل بد من دراسة إك شرطاا لنجاح نقل التقدم التقني، عد ذليتقييم التقنيات وحرية الختيار  أهمية -3

، ونوعية التجهيزات نوع الإنتاج والطلب المتوقع عليهل ي، وتمثل أنواع التقنيات الجديدة الهامةك
مكان  ،الربحو ، توفرها ا والتكاليف المالية ومدى، والقوى العاملة اللازمة ونوعهية استيعاب آليتهاوا 

 ............إلخالمنافسة و 
أن يتم نقل التقدم التقني وفق خطة دقيقة وشاملة ومنسجمة مع الخطط القتصادية و الجتماعية  -4

 .يطمح إلى تنفيذها البلد المتخلف التي
في ذلك صعوبة بالغة و ، لاءمته مع خطة نقل التقدم التقنيتطوير التعليم في البلد المتخلف وم -5

 .ير نتيجة تطور التقنيات العالميةالتخطيط لنقل التقنيات متطور وذو مدى قص لأن
درة على التطوير ق، تعني كذلك الوالستيعاب الصحيح للتقدم التقنيالقدرة على النقل والتمثيل  -6

 وابداع البديل والعتماد على الذات في مرحلة أخرى.

 



1 
 

نظريات التنمية 
 الاقتصادية

 التنمية وقضية توزيع الاستثمارات الفقرة الأولى:

 نظرية التنمية المتوازنة قرة الثانية:فال

 نظرية التنمية غير المتوازنة: الفقرة الثالثة

 نظرية التنمية القطبية: الفقرة الرابعة
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 المقدمة:

 استراتيجية معينةإلى  أن تستندبشكل عشوائي بل لابد من  ةلا يمكن أن تتم عملية التنمية الاقتصادي
مبينة على أساس نظرية معينة كي يمكن بالمحصلة استغلال رؤوس الأموال الموظفة فيها بالشكل 

 الأمثل .

النظريات التي عالجتها النظريات القديمة تختلف كلياً عن الظروف الحالية التي تعالجها إن الظروف 
 .جل تسريع النمو أو إحداث التنميةات القديمة كانت تتدخل في مواضع عديدة من أالنظريف ،الحديثة

خار هي العقبة الأساسية داية الإيؤمنون بأن عدم كف بدؤوان اقتصادين عديدين إف ،نه بعد سنواتإإلا 
 انتشار الاستهلاك الكماليظواهر إلى  في وجه التنمية وعزوا عدم الكفاية تلك في الدول المختلفة

، وبدأنا منذ ذلك الحين رات غير موجهة في الاتجاه الصحيحوجود استثماإلى  كتناز وبالتاليوالا
ولا في عدم وجود  ت في انخفاض حجم رأس المالندرك أن مشكلة التنمية في الدول المتخلفة ليس

نما في معرفة الفنية و الإدارية اللازمةالإنسان الكفء أو ال ات على كيفية توزيع الاستثمار ، وا 
لذلك فأن النظريات  ،لسل الزمني المطلوب لهذا التوزيعفي التسو  القطاعات والنشاطات الاقتصادية

التي تخص كيفية توزيع الاستثمارات والتسلسل الزمني لهذا التوزيع هي حصراً التي تهمنا وتنحصر 
المتوازنة ونظرية التنمية  في النظريات الثلاث التالية : نظرية التنمية المتوازنة ونظرية التنمية غير

 القطبية .
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 التنمية وقضية توزيع الاستثماراتالفقرة الأولى: 
حداث التنمية ا  و  أهمية توزيع الاستثمارات من أجل تسريع النموفي الاعتراف  أصبح 1952منذ عام 

أهمية هو حول السبب الذي جعل الحديث عن الحقيقي في هذا المجال ، والتساؤل لا جدال حوله
وادره نية في الفكر الاقتصادي حيث ظهرت بنهاية الحرب العالمية الثاإلى  توزيع الاستثمارات يتأخر

، حتى الاخيرة ةتمام به في الثلاثين سن، وازداد الاهرودان - انشتاينروز  لفي دراسة  1943عام 
 .الاقتصادية التنميةأصبح شكل توزيع الاستثمارات المحدد الأساسي في عملية 

المال يلعب دوراً  عتقد بعض الاقتصادين أن حجم رأسربما حتى يومنا هذا يو ، قبل هذه التاريخ
وبالتالي حجمه هو هدف  المال ملا جدال في ذلك لأن تراكو ، يةحاسماً في ديناميكية العملية التنمو 

إلا في  ثمارها تتحقق وتؤتيهذا التراكم لا إلى  الوصول آليةأساسي للعملية التنموية ولكن يبقى أن 
 .توزيع معين للاستثماراتظل 

والاستثمار بالتعريف هو العملية التي تحدث بواسطة الانسان من أجل خلق رأس المال أو أي 
نه استثمار منتج إذا كانت أويقال عن استثمار ما  ، هذا يمكن أن تشبع حاجات مختلفةبضائع دائمة 

عاكسة يقال إنه استثمار ، وفي الحالة المتفوق قيمته والبضائع المنتجة منهقيمة الحاجات المشبعة 
 .غير منتج

ي في الاقتصاديات المتقدمة تكون قرارات الاستثمار مترابطة مع قرارات الادخار، ويكون الدخل الفرد
ن قرارات الاستثمار و الادخار إبينما في الاقتصاديات المتخلفة ف، محدداً أساسياً في عرض الادخار

 .عن بعضهامستقلة تكون 

ن كان جميع الاقتصادين يعبالتأكيد لا يوجد نظرية كاملة للاستثمار خاصة بالدول المتخلفة و   رفونتا 
 نوعين :إلى  أن الاستثمارات تقسم

 أخرى  ، أو من استغلال عواملالتي تنشأ من النمو الجديد للطلب: أي ستثمارات محرضةا
 .مساعدة لها

 خرى خارجية مثل الاكتشافات الجديدة أ: أي التي تكون متأثرة بعوامل استثمارات مستقلة
 والمساعدات الخارجية .



4 
 

 نظرية التنمية المتوازنةالفقرة الثانية: 
رودان   –تاين شنرح فأنه يمكن أن نعد كلا من روزابالرغم من بعض الاختلافات البسيطة في الط

 المتوازنة . التنميةممثلين أساين لنظرية  وسيتوفسكي يسونوركس و آرثر لو 

من أجل توليد التطور يجب أن تتوزع  إن نظرية التنمية المتوازنة تقوم على فكرة جوهرية هي أنه
 الاستثمارات في نفس اللحظة على جميع القطاعات الاقتصادية.

  رودان –روزانشتاين: 
: الزراعة الاقتصادية سبة في جميع القطاعاتنالاستثمار يجب أن يزداد بنفس ال -1

 ،.وقطاع السلع الانتاجية ...الخ هلاكيةالاست ناعة والخدمات وقطاع السلعوالص
مختلف القطاعات في أي أن  .جميع القطاعات مناسبة للاستثمار ظواهر التكامل تجعل -2

 .ب مشاكل التصريفالاقتصاديات المتخلفة يجب أن تتقدم معاً من أجل تجن
ما إذا لم يحدث إنتاج  يوجد طلب علىلا ، لأنه توازن الطلبتوازن العرض يأتي من   -3

 .القطاعات الاخرىإنتاج  نمو في
 وركس ن 

، وهذا يعني أن توزيع الاستثمارات بين "النمو المتوازن تبعاً للطلب" إلى  فقد طور هذه الأطروحة
الدخول العرض  منتجات كل قطاع بحيث يمتص ارتفاعيجب أن يكون تبعاً للطلب على  القطاعات

كن على عدد ، أي أن الاستثمار لا يتوزع بالضرورة على جميع القطاعات ولالاجمالي من السلع
 .جبهة عريضة من القطاعات ، أو على كبير من القطاعات

 مبررات نظرية التنمية المتوازنة  أولاا 
 :التنمية المتوازنة لدعم نظريتهم يمكن تلخيص المبررات التي قدمها ممثلو

 :التوازن عن طريق الطلب -

 الفكرة الأساسية ، كما رأينا هي في توزيع الاستثمارات على عدد كبير من المشاريع بحيث يخلق
نه من المؤكد في نظر الاقتصادين المؤيدين لنظرية التنمية إ ،نفسه الطلب اللازم لتصريفهالإنتاج 



5 
 

، أي أن ضعف الطلب في كل مكانإنتاج  المتوازنة أن استمرارية الاستثمار غير ممكنة إلا أذا تحقق
 .منها الدول المتخلفةالمفرغة التي تعاني الحلقة هو المسؤول عن 

 التوازن عن طريق العرض : -

، وفي نما أيضا بسبب ضرورة توازن العرضا  أن يحدث ليس بسبب توازن الطلب و  هناك توازن يجب
  ية:هذا الصدد تقدم نظرية التنمية المتوازنة البراهين التال

o  مع بعضها ليس فقط في الطلب النهائي ولكن أيضاً  مرتبطةإن مختلف القطاعات الوطنية
ن هناك مدخلات في ، أي أت الذي يدخل في مختلف المنتجاتفي الطلب الوسيط للمداخلا

ع تتطلب نمو عدد كبير من القطاعات لتأمينها كي لا يقمختلف القطاعات الاقتصادية 
 .التموينالاقتصاد في اختناقات 

o  جميع القطاعات الاقتصادية تستطيع توليد وفورات خارجية ولذلك يجب توزيع الموارد على
 .عدد كبير من القطاعات من أجل تنظيم هذه الفورات الخارجية

 : نقد نظرية التنمية المتوازنة ثانياا  

في التطور في  التطور، لأن المقصودإلى  أن توصل: هذه النظرية لا يمكن أولاا 
خر أكثر تطوراً آإلى  نتاجيإالاقتصاديات المتخلفة هو انتقال هذه الاقتصاديات من نمط 

نفسه والطلب الإنتاج  تطويرإلى  وهذا غير ممكن في نظرية التنمية المتوازنة والتي تسعى
 نفسه .

في الدول  ية: خطأ هذه النظرية عند التأكيد على ترابط وتكامل القطاعات الاقتصادثانياا 
المتخلفة كونها متجاهلة حقائق كثيرة أهمها ازدواجية وعدم ترابط هذه الاقتصاديات في كثير 

 من الأحيان .
على انجاز عملية  نظرية تفترض وجود كفاءات متعددة في الدول المتخلفة قادرةل: هذه اثالثاا 

مثل هذه الامكانيات  ، فيما الحقيقة هي أن الاقتصاديات المتخلفة لا تملكالتصنيع الشامل
ن كانت تملك مثل هذه الامكانيات فال وجود مساعدة خارجية محدودةححتى في  نها لا إ، وا 
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التنمية  كانت دولة متخلفة قادرة على تطبيق نظرية إذاتستطيع استغلالها أو بمعنى أخر 
 .فأنها ليست دولة متخلفة

والقائل في ضرورة معالجة أزمة البطالة والكساد  : تأثرت هذه النظرية بالتحليل الكنزيرابعاا 
 .قامة عدد كبير من المنشآتإعن طريق تدخل الدولة في 

تثبت أن كثيراً من الصناعات اعتمدت بشكل أساسي رب الدول المتطورة أثبت و : تجاخامساا 
 .على توازن الطلب أو توازن العرض على الأسواق الخارجية ولم تعتمد

تي يمكن تقليل الأرباح الإلى  الاستثمارات على جبهة عريضة يؤدي: إن توزيع سادساا 
 فورات الحجم وهي الوفورات التي تأتي من انخفاض تكاليفالحصول عليها مما نسميه 

 .داريالإ والتقني أ مأو استخدام التقدالإنتاج  نتيجة زيادة حجمالإنتاج 
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 المتوازنةنظرية التنمية غير الفقرة الثالثة: 
فرانسو بيرو هو صاحب السبق الزمني في الدفاع عن هذه النظرية وذلك حين رأى أن الاستثمارات 

لكن هيرشمان هو الذي أعطى لهذه ، متوازن على القطاعات الاقتصادية يجب أن تتوزع بشكل غير
ى استغلال حيث نصح الدول المتخلفة نتيجة عدم قدرتها عل، لنظرية البعد الذي عرفته بعد ذلكا

 .نهج سياسة البدء في بعض القطاعات وتأجيل بعضها الأخرإلى  الموارد المتاحة عندها

 المتوازنة غير نظرية التنمية  أسس :أولاا 

 ظواهر التكامل  -
: النموذج المثالي للتطور ، يمثل في رأي هيشمانو المتتالي ، البعيد عن التوازن المتعاقب أ رالتطو 

ويولد بدوره اختلالًا جديداً في التوازن  ،ض بواسطة اختلال في التوازنيحر   كل تقدم في مسار معين
سوف يولد فورات خارجية منها  Aإذ أن توسع صناعة مثلًا ولتكن ،تقدم آخر جديدإلى  الذي يؤدي

ما نسميه بالوفورات  داخلها   Aوتولد الصناعة  ، الاستفادة منها C-D وكذلك  Bتستطيع الصناعة
 .الحجم الأمثلإلى  فيهاالإنتاج  لفورات الحجم عند وصو و أالداخلية 

في  (توسع)هناك إذن صناعة تستفيد دائماً من الوفورات الخارجية التي تشكل نتيجة تطور داخلي 
، وتخلق في نفس الوقت وفورات خارجية جديدة جديرة بأن تكون مستغلة من قبل صناعة أخرى

ومما لاشك فيه أن هذا الكلام لا يختلف عما رأته نظرية  ،مستحدثين آخرين في صناعات أخرى
  .التنمية المتوازنة

 الاستثمار المحرض  -
أي أن هناك أنواعاً من الاستثمار المحرض، مفهوم الاستثمار إلى  فعل الترابط والتبعية يقودنا

لا يزيد العصير الطبيعي إن زيادة الطلب على  فمثلاً  ،من أنواع ثانية خرى أكثرأتحرض استثمارات 
نما سوف يؤدي ذلكو العصير إنتاج  من فقط ، وزيادة عصيرالزجاجات الفارة للإنتاج  في زيادةإلى  ا 

العصير ى المختلفة اللازمة لصناعة خر ، وسلسة من الاستثمارات الأالحمضيات والفواكهزراعة 
بعية الموجود في رابط والتهناك استثمار محرض أو مولد بوساطة آثار الت بمعنى آخرالطبيعي. 
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في ، وهذه السلسلة من التحريضات وحدها في رأي هيرشمان القادرة على المساهمة الاستثمار الأول
 .تبديل حقيقي للاقتصاد المتخلف

 نقد نظرية التنمية غير المتوازنة محاولة ثانياا: 

إليها بوساطة  أو مدفوع : إن تأكيد هذه النظرية على وجود استثمارات محرضة أو مستجرةأولاا 
اجتها من العالم الخارجي من أجل سد حإلى  حقيقة لجوء الدول المتخلفة هيفاستثمارات أولى تن

 .منتجات استثمارات ثانية

الاختلال ثم تصحيح هذا  لأحداثالتي اقترحها هيرشمان المبادرة الفردية ترض هذه النظرية ف: تثانياا 
مكاناتهم، أي تفترض وجود المنتجين الاختلال أو  ستثمارات البنية الأساسية حيناً في استغلال ا وا 

اجتماعي من قبلهم على الدولة في حال عدم كفاية استثمارات البنية ممارسة ضغط سياسي و 
، لأن الاستثمار يتم مكن في ظل التخطيط القومي الشاملهذا المسلك غير مو  ،الأساسية حيناً آخر

 .يحض على اتخاذها استثمار في مجال آخر ة معينة ولا مكان لقرارات استثمارية وفق خط
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 نظرية التنمية القطبيةالفقرة الرابعة: 

، قي لنظرية التنمية غير المتوازنة، العمق المنطية التنمية القطبية، المسماة بنظر تشكل هذه النظرية
ويعود هذا  ،بنظرية التنمية غير المتوازنة الالتزامبهذه النظرية يستلزم قبل كل شيء  الالتزامأي أن 

 المحرضة والمشكلة كمحرك للتنمية سوف يقود الاستثماراتلأن الإقرار بوجود  النظرتينالترابط بين 
عن كيفية رؤية البحث إلى  ، كما سيقودية توطين وتجميع تلك الاستثماراتكيفالبحث عن إلى 

نظرية التنمية لى هذا الأساس تشكل عو ، ا على البيئة العامة المحيطة بهاتطورها في الزمن و آثاره
ه القطبية جهداً باتجاه ترتيب وتنظيم منطقي للاستثمارات غير المتوازنة بهدف تعظيم فاعلية هذ

 .الاستثمارات

دد المفهوم ، هو أول من حالخمسيناتنسي فرانسوا بيرو ومنذ أن الاقتصادي الفر إلى  تجدر الإشارة
، ملتزماً في ذلك بنظرية التنمية غير المتوازنة وباحثاً في نفس الوقت عن طريقة العام لأقطاب التنمية

 . فية واحدةريق تجميع الصناعات في منطقة جغرالتحقيق الاندماج بين القطاعات الاقتصادية عن ط

  مفهوم أقطاب التنميةأولاا: 

يمكن أن تشكل تجمعاً ) اقتصادية قائدة بسيطة أو مركبة  : هو كل وحدةبالتعريف قطب التنمية
 د هذا التجمع قوىويول   .قطب ( يتميز بوجود سلطة تصدر القرارات اللازمة ومجال يخدم التجمع

، ير تحريض من التجمعات الأخرى، كما يخضع بدوره لتأثتحريض على الأشياء وعلى الإنسان
في وفي تطوير المواصلات و  شمل دوره في تأهيل اليد العاملةلتحريضية للقطب فتتعدد الآثار اتو 

دات اط التجاري والسياحي وفي دعم الوحوفي تنشيط النش الاجتماعيةإقامة الاستثمارات الجماعية 
 . الأخرىالاقتصادية 

وهي منطقة متجانسة تكمل أجزاؤها  ،التأثرمنطقة الفعالية والتأثير و  :أما مجال القطب فهو بالتعريف 
وعلى الأخص تجانسها مع المركز ) القطب المهيمن ( وذلك لأن منطقة  ،المختلفة بعضها البعض

 القطب تتبادل مع القطب أكثر بكثير مما تتبادل مع المناطق المجاورة الأخرى .
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قادرة على إنتاج  وحدات، والتي هي بالتعريف ن هي الوحدات الاقتصادية القائدةنقطة الانطلاق إذ
دة أن ويمكن للوحدة القائ، توسع تلك الأخيرةإلى  خرى مؤديةأمارسة تأثير على وحدات اقتصادية م

 .معقدة على شكل صناعة أو منطقة جغرافية قائدة ومصنع أ وتكون بسيطة أي مجرد شركة أ

 فوائد ومهام أقطاب التنمية  ثانياا:
 :مية فإن لها فوائد ومهام و أهمهاالتننتيجة للخصائص السابقة في أقطاب 

وف يكون لها تكاليف سووجودها في خدمة القطاعات الاقتصادية نتيجة تجمع البنية الأساسية  – 1
 لها. ، كما سوف يمكن تقليل الهدر والاستغلال الكاملنسبياً قليلة

الإنتاج  ستلزماتنتيجة وجود الصناعات والفعاليات بجانب بعضها يمكن تقليل تكاليف نقل م – 2
 .خرآإلى  من نشاط

 .ان واحد وتسهيل تأهيلها وتدريبهايمكن تأمين لليد العاملة المجمعة في مك – 3
، بالتالي زيادة دخول تجة عن طريق زيادة انتاجية العمليمكن تأمين الأسواق اللازمة للمواد المن – 4

 .طلبهم على الصناعات الاستهلاكية العاملين وزيادة

 قامة أقطاب التنمية إشروط  :ثالثاا 
، وكذلك توفر الثروات ئمة لتوطين الاستثمارات المحرضةتوفر الظروف الطبيعية المناسبة والملا – 1

، وتعد المناطق المناسبة هي تلك القريبة من السدود الهيدروكهربائية الطبيعية واليد العاملة الملازمة
 .الأوليةة و أماكن تحويل المواد والحقول النفطي

من أجل اتاحة المجال لاستخدام التكنلوجيا الحديثة الإنتاج  حجم أمثل منإلى  امكانية الوصول – 2
 . فورات الحجمإلى  والوصول

القطاعات أو الوحدات حركة أي ضرورة اختيار الأنشطة أو الاختيار الصحيح للأنشطة الم – 3
لى المحيط وعلى الأنشطة والقطاعات و الوحدات اجية التي تستطيع أن تمارس تأثيراً محرضاً عالانت

 .و المستهلكة لمنتجات هذه الوحداتأالإنتاج  الموردة لمستلزمات
: والانتاجية في منطقة القطب مثلجديدة قادرة على استغلال الهياكل الأساسية  فوقية وجود بنى – 4

 .الأنظمة والقوانين المناسبة ، الهياكل الإدارية



تمويل التنمية 
 الاقتصادية

 مصادر التمويل الداخلي الفقرة الأولى: 

  .التمويل بوساطة الفائض الاقتصاديأولا: 
 المصادر التقليدية للتمويل الداخلي )الادخار(:ثانياً: 
 مصادر التمويل الخارجيالفقرة الثانية: 

 التمويل الخارجي :أولًا: أهمية 
 الخارجي :أنواع مصادر التمويل ثانياً: 

 

 
 

 

 

 



 المقدمة:

: داخلي الأول، ة لا يمكن أن يأتي سوى من مصدريننه من المعلوم أن تمويل التنمية الاقتصاديإ
: خارجي على شكل الثاني، و)) التمويل بالعجز (( ما نسميهو على شكل أعلى شكل مدخرات 

 أهمية المصدر الخارجيولابد من التأكيد عن ، ساعدات واستثمارات أجنبية مباشرةقروض و م
صوصاً في ، خر التجربة التاريخية لكافة الدول، كما تشيلأن المصادر الداخلية غير كافية

مصادر خارجية ضرورة حتمية بالرغم من كل إلى  ن اللجوءإ، وعليه فالمراحل الأولى للتنمية
 الآثار السيئة التي قد تنتج عنها .

 مصادر التمويل الداخليالفقرة الأولى: 

هو طريق الفائض الأول : ريقتينعن ط داخلياً يمكن تمويل عملية التنمية الاقتصادية 
 .ريق التقليدي للتمويل ) الادخار(هو الط الثاني، الاقتصادي

  .التمويل بوساطة الفائض الاقتصاديأولا: 
 :التمييز بين نوعين من الفائض هما في الإطار العام يمكن

 يقصد به الفرق بين الناتج القومي الجاري والاستهلاك الجاري . وهو : ادي الفعليقتصالفائض الا
 .تطابق مع مفهوم الادخار التقليديبذلك ي

 وهو الذي يقصد به الفرق بين الناتج الذي يمكن انتاجه في  :الفائض الاقتصادي الاحتمالي
ستخدامها وبين ما ظروف طبيعية وتكنولوجية معينة بالاعتماد على الموارد الإنتاجية التي يمكن ا

، هذا الفائض هو الذي يستطيع تمويل عملية التنمية الاقتصادية ويمكن رياً يعد استهلاكاً ضرو 
الإنتاجية الحصول عليه من إحداث تغيرات في بنية اقتصاد ومجتمع الدول المتخلفة ومن زيادة 

 .قتصادية ، وهو الفائض الذي نقصده كممول لعملية التنمية الاومن إعادة توزيع الدخل

إن زيادة الفائض الاقتصادي الاحتمالي لا تكون إلا في القضاء على الهدر الموجود في 
بشكل موجز وعام يمكن  ، هذا والمتاحة اتئ من عدم استغلال الطاقالاقتصادي القومي والناش

 :قطاعات الاقتصادية بالشكل التاليزيادة الفائض الاقتصادي الاحتمالي في ال

 في القطاع الزراعي :  -1

دون مساهمة القطاع الزراعي  تأمينهإنه من المؤكد أن تمويل التنمية الاقتصادية لا يمكن اطلاقاً 
با القرن الثامن و ور أتقدم من  ذيلقد دلت تجارب كافة انحاء العالم الو  فيه،  عن طريق الفائض



اسماً في تمويل التنمية حت دوراً أن الزراعة لعب ،حتى اليابان والاتحاد السوفيتي بعد ذلك عشر
 .ي تمويل التصنيع والتحديث عموماً صح فو على الأأالاقتصادية 

ب للتنمية هوتحقيق اقتطاع عيني يذالزراعة وحدها القادرة على خلق الفائض الاقتصادي  إن
 عاليةو خارجه بأسعار أوذلك عن طريق شراء المنتجات الزراعية بأسعار قليلة وبيعها داخل البلد 

 .أو عن طريق فرض ضرائب على الإنتاج والأراضي

 : القطاعاتفي القطاع الصناعي وفي باقي  -2

يمكن كذلك زيادة الفائض الاقتصادي اللازم لتمويل التنمية في القطاع الصناعي وفي باقي 
ية هذا القطاع وتخفيض نتاجإمثلًا عن طريق زيادة  القطاع الصناعيالقطاعات الاقتصادية ففي 

لم تحقق أي  أقيمت في الدول المتخلفةالتي كثير من المشاريع الصناعية ، حيث أن الالهدر فيه
اب الاقتصادي والجدوى الحس يارهالم تعتمد عند اخت لأنهاوذلك عائد اقتصادي يذكر 

 .الاقتصادية
ن التخلص من الهدر والفساد هو طريق الحصول إالخدماتية ف باقي القطاعاتكذلك الحال في 

 لى فائض اقتصادي فيها .ع

 :قليدية للتمويل الداخلي )الادخار(المصادر التثانياً: 
 ليدية خارجية )العالم ( ومصادر تمويل تقر تمويل تقليدية داخلية )الادخارهناك مصاد

، لكنه من المؤكد أن العبء الأكبر في تمويل التنمية الاقتصادية يقع على الأجنبي(
 .للادخارعاتق المصادر الداخلية 

 قطع أجنبي إلى  أموال داخلية فقط و إنماإلى  ن التنمية الاقتصادية لا تحتاجإ
 .خرى لا تأتي إلا من مصادر خارجيةومستلزمات أ

  الادخار في معناه الواسع هو الجزء من الإنتاج الذي لا يستهلك وهذا يعني أنه كلما
زيادة الاستهلاك ليست ، لكن لاك فسوف يزداد الادخار بالضرورةانخفض الاسته

 .دخار معاً بالضرورة على حساب الادخار بل يمكن زيادة الاستهلاك والا
  يمكن القول في إمكانية زيادة الادخار عن طريق زيادة الدخل وليس بالضرورة عن

ن الحصول على الادخار في المرحلة الأولى يتطلب إطريق تخفيف الاستهلاك وعادة ف
تكوين رأس المال الذي يمكن في المراحل اللاحقة من زيادة تخفيض الاستهلاك من أجل 

 الدخل القومي .



 مصادر الادخار الداخلي : -1

تختلف مصادر الادخار الداخلي حسب طبيعة النظام الاقتصادي وحسب السياسة الاقتصادية 
 ي لكنها بشكل عام تقسمالمتبعة كما تختلف تبعاً للمستوى المعيشي للسكان وللتطور الاقتصاد

 : ادخار خاص وادخار عام .نوعينإلى 

o وفيهو ادخار اقتصادي يقبل عليه الأفراد والمشروعات عن رضي واختبار : الادخار الخاص 
 :الاقتصادية ويمكن أن ينقسم الىمختلف الفعاليات 

 ادخار القطاع العائلي )للأفراد ( : -
نفاقهم الخاص على الاستهلاك ويمكن أن يأخذ عدة  ،وهو الفرق بين دخول الافراد وا 

ل الأكثر تطوراً وهناك الأشكا، مثل: شراء أهل الريف للحيواناتأشكال منها البسيط 
 : الادخار في صناديق توفير البريد وشراء شهادات الاستثمار .مثل

المشكلة الأساسية في مدخرات الأفراد في الدول المتخلفة أنها متخلفة بحيث لا تساهم 
جزء كبير من هذه الادخارات يأخذ شكل ذلك أن الاقتصادية في استثمارات البنية 

بصفة ، أي أنه و المضاربة بالعملات الأجنبيةأالاكتناز أو شراء الأراضي والعقارات 
  .دية ضعف جداً في الدول المتخلفةإن مقدار الادخار الفر فعامة 

 ادخار قطاع الأعمال : -
الخاص وقطاع الأعمال العام  قسمين : قطاع الأعمالإلى  وينقسم قطاع الأعمال

التوسع في القطاع إلى  والادخار في هذين القطاعين هو مقدار الأرباح التي تخصص
ويمكن التأكد على أن ادخار قطاع  ،التثمير في قطاعات أخرى منتجةإلى  نفسه أو

بسبب ضعف الأرباح الناتجة من  الخاص او العام ) الحكومي ( ضعيفالأعمال بشقيه 
 طاع الرأسمالي المنتج في الدول المتخلفة .تدني الق

o لتمويل في مين األة التي يناط بها عادة مسألة تهو ادخار اجباري تحققه الدو : الادخار العام
دخار الخاص ضعيف وحيث أنها المسؤولة عن عملية التنمية الدول المتخلفة حيث الا

أن الدولة وحدها القادرة على تأمين  ، ويكاد يجمع الاقتصاديون اليومة بالدرجة الأولىالاقتصادي
 .موال اللازمة لتنفذ خطط التنميةالأ

إن نجاح الدولة في أداء مهامها التنموية يتوقف على مدى قدرتها على تنفيذ خطط التنمية وهذا 
لمنتجة وتحديد أولويات الاستثمار تبعاً لذلك ويفترض قدرتها على ا معرفة المشاريع يفترض أولاً 
 فاق غير المنتج .تقليص الان



صدار  يعتبر الادخار العام حصيلة الفرق بين العائدات الحكومة المختلفة من أرباح وضرائب وا 
نف صدار نقدي .إلى  قها العام : لذلك فإن هذا الادخار يمكن أن يقسماوا   ضرائب وقروض وا 

 الضرائب :  -1
ضرائب  الدولة على الافراد وقد تكون بشكل مباشر فتسمى ))أي التي تفرضها  -

مباشرة (( أو بشكل غير مباشر على السلع و الخدمات فتسمى )) ضرائب غير 
مباشرة (( لكنها في كلا الحالتين الضرائب المباشرة وغير المباشرة تكون قسرية 

ومن الملاحظ أن تخلف الأجهزة الضريبية في الدول  ،توضع بواسطة الدولة
المتخلفة يجعل حصيلة هذه الضرائب ضعيفة وبعيدة عن العدالة لأن المهمة 

يل هي تحقيق كونها مصدراً من مصادر التمو إلى  الأساسية للضرائب بالإضافة
 .العدالة الاجتماعية

الدخل إلى  نسبة الضرائبض ، تتميز بانخفامعلوم أن الدول المتخلفة عموماً  مما هو -
كما أن الدول المتخلفة تعتمد بصورة أساسية على الضرائب غير المباشرة ، القومي

 بالسعي نحو العدالة والاشتراكية هراء لا يمكن تأكيده . ادعاءهامما يجعل 
 القروض : -2

التي يمكن و تأمين الأموال اللازمة لها عن طريق القروض إلى  حيث تلجأ الدولة كذلك
أن تكون اختيارية مثل : شهادات الاستثمار أو الأسهم التي تطرحها الدولة والتي تسمح 
للأفراد بشرائها حسب رغباتهم ، وتقوم هي بالترويج لها وحث المواطنين عليها ، ويمكن 
أن تكون اجبارية وترغم الدولة عليها بعض الشرائح من الأفراد مثل تأمينات التقاعد، 

أساسياً أنواع التأمينات الاجتماعية في الدول المتخلفة يمكن أن يشكل مصدراً ومختلف 
 لتأمين الأموال اللازمة للتمويل 

 الإصدار النقدي : -3
عن طريق اصدار وهو زيادة حجم السيولة النقدية  أو ما يسمى )) بالتمويل بالعجز ((

لم يلق موضوع جدلًا في نقود جديدة مما يؤمن الأموال اللازمة للتمويل والحقيقة أنه 
مصدراً لتأمين البعض مفيداً و  هففي حين يعتبر ، الموضوعهذا الاقتصاد مثلما لقي 
 ، مما يخلق انتاجاً إضافياً يؤديللاستثمار في المشاريع الإنتاجيةالسيولة النقدية اللازمة 

و أامتصاص الزيادة النقدية ، بالتالي لن يكون لهذا الإصدار اثر سلبي على التنمية إلى 



خر أن الإصدار النقدي هو السبب المباشر للتضخم يؤكد البعض الآ، على الأسعار
 .اختلال في التوازن بين الكتلة النقدية وحجم الإنتاج نالاقتصادي بسبب ما يحدثه م
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بعض الوسائل إلى  لأنظارا، لذا لابد من توجيه ضعيف في الدول المتخلفة بشكل عامالادخار 
 التي تمكن من زيادته ومن توظيفه بما يخدم التنمية الاقتصادي من هذه الوسائل :

   الاهتمام بالإنتاجية وتحقيق تقدم فيها كي ينعكس ذلك على الدخل العائد للأفراد
  .فيمكنهم من الادخار

  كي يقطع الطرق و إعادة توزيع الدخل كي تشبع الحاجات الأفراد الأساسية من ناحية
  من ناحية أخرى. على الاستهلاك البذخي والكمالي عند الرأسمالين والطفيلين

 اعية ونشره وتطوير أقنيته والتوسع في أنظمة التأمينات الاجتم تعميم الادخار
 .والتقاعد والادخار الجماعي

  تخفيض إنفاق الدولة على الإدارة وتوفير هذه الأموال كي توظف في القطاعات
 الاقتصادية المنتجة مباشرة .

 من الادخار يأتي من أرباح القطاع العام لذا يجب البحث عن  ماباعتبار أن جزءاً ه
كيفية زيادة الأرباح عن طريق تحسين الإنتاجية ومحاربة الاسراف والضياع والهدر 

 ووضع معايير للإدارة بشكل عام .
 ترفع على أساسها أسعار المنتجات الكمالية التي يراد اعتماد سياسية سعرية ملائمة ،

 .الأساسية وتخفض بها أسعار المنتجاتتقليل استهلاكها 

 

 

 

 

 

 



 مصادر التمويل الخارجيالفقرة الثانية: 

مصادر الداخلية للتمويل تعتبر المصادر الحاسمة في تمويل عملية التنمية الصحيح أن 
الاقتصادية نظراً لدورها الهام في تخفيض الاستهلاك وترشيده وتكوين الفائض الرأسمالي دون 

ووجوب تقدير كميته لكن هذا لا يعني عدم حيوية التمويل الخارجي  ،الخارجإلى  تبعية بالضرورة
 :تي سوف ندرسها في الفقرات التاليمشاكله وهي المهام الإلى  ، ثم التعرض سريعاً ودراسة أنواعه

 التمويل الخارجي :أولًا: أهمية 

 التمويل الداخلي والثاني الحاجةسببين : الأول هو عدم كفاية إلى  تعود أهمية التمويل الخارجي
 السلع والتجهيزات الأجنبية .إلى 

 إن التمويل الداخلي حالياً في الدول المتخلفة عاجز عن : عدم كفاية التمويل الداخلي
المدخرات الوطنية من ناحية لانخفاض تأمين الأموال اللازمة لتنفذ خطط التنمية ، نتيجة 

ناحية أخرى ، ولا سيما في المراحل الأولى للتنمية والحاجة الماسة لهذه المدخرات من 
لقد اعتمدت أغلب دول العالم على مصادر خارجية في السنوات الأولى من هذا و 

 .قلاعها الاقتصادي والاجتماعيإ
 ن كانت الدول المتخلفة تملك ا  حتى و : سلع وتجهيزات رأسمالية أجنبيةإلى  الحاجة

الصرف الأجنبي لتأمين إلى  نها ستكون بحاجةإكفاية في رؤوس الأموال المحلية ف
معدات إلى  الواردات الضرورية للتنمية الاقتصادية لاسيما وأن العملية التنموية بحاجة

 .الحصول عليها برأس مال محلي فقط وتجهيزات رأسمالية أجنبية لا يمكن

 أنواع مصادر التمويل الخارجي : ثانياً:

ثار لدول المتخلفة وتختلف بالتالي الآاإلى  مختلفة عند تحويلهاتتخذ الأموال الأجنبية صوراً 
السلبية والايجابية لهذه الأموال على هذه الدول كما تختلف هذه الآثار حسب طبيعة الدول 
 المتقدمة ، ومما إذا كانت دولًا رأسمالية أم دولًا اشتراكية وأهم صور الأموال المحولة هي التالية :

 و الهيئات الدولية بأشكال أي الأموال المقدمة من الدول الأجنبية وه: الهبات والمنح
الدول المتخلفة وتكون عادة دون مقابل لذا لا تحمل هذه الهبات والمنح أي إلى  مختلفة

في حالة القروض والاستثمارات  سنرى باء على الدول المتخلفة في المستقبل بعكس ماعأ
 .المتخلفة الدولإلى  ول المتقدمةالمباشرة من الد



نما لها ثمن باهظ غالباً ما يمس  وفي الحقيقة فإن الهبات والمنح لا تعطى دون مقابل وا 
الاستقلال السياسي للدول المتخلفة بحيث تتدخل الدول المتقدمة بالشؤون الداخلية للدول 

 .المتخلفة وتطالبها في تسهيلات سياسية وقواعد عسكرية في أبسط الأحوال 
 القروض: 

وهي أموال  ،ما أن تكون دولية أو حكومية أو خاصةإثلاث أنواع :إلى  تقسم -
ه الأخيرة بدفع الأقساط هذ الدول المتخلفة لقاء التزامإلى  تقرضها هذه المحافل

 وتكون ملكية المشاريع الممولة بواسطة هذه القروض ملكية وطنية ليس، والفوائد
 .للسلطات الأجنبية أيه علاقة بها

روض يجب أن يسبقها دراسة لإمكانية البلد المتخلف على سدادها المهم أن الق -
والفوائد المترتبة من جرئها كما يجب أن تكون بغاية تمويل مشاريع منتجة ، كي 

نه يجب البحث عن إيمكن تسديدها عن طريق عوائد تلك المشاريع ، واخيراً ف
عليها أيه  ولا يترتبالقروض السهلة التي تكون فوائدها قليلة وشروط دفعها معقولة 

، لذا يجب أخذها إن أمكن من الدول الاشتراكية أو التزامات سياسية أخرى
 المؤسسات الدولية .

 : الاستثمارات الأجنبية المباشرة 
خل ادإلى  و افراد ( التي تنسابأو شركات أهي الأموال الأجنبية ) حكومات  -

الأجنبية وتأخذ عوائدها بعد دفع الدول المتخلفة بقصد إقامة مشاريع تملكها الجهة 
 .الدولة الوطنيةإلى  نسبة هذه العوائد وضمن شروط يتفق عليها

النسبة العظمى من هذه الاستثمارات تنفذ عادة من قبل شركات متعددة الجنسيات   -
في مواقع أقوى من ذلك الذي تتمتع به الحكومات   بالتالي فإنها غالباً ما تكون

 الوطنية .
كونها إلى  دين المؤيدين لهذا النوع من الاستثمارات يعزون أفضليتهاإن الاقتصا -

الشركات التي تنفذها على هذا  لتعتمد على معايير الربح بالتالي تنتقى من قب
تأخذ هذا المعيار بعين  هي تختلف بهذا عن الاستثمارات الوطنية التي لاو الأساس 
 .الاعتبار
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